

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

# طلوعِ اسلام

اکتوبر 1963

## عقل کی فضیلت

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ وہ حضرت عائشہؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ اے ام المؤمنین! ایک شخص رات کو زیادہ سوتا ہے اور کم عبادت کرتا ہے دوسرا زیادہ عبادت کرتا ہے اور کم سوتا ہے۔ آپ کے نزدیک دونوں میں سے کون زیادہ پسندیدہ ہے۔ حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ میں نے ایک دفعہ ایسا ہی سوال رسول اللہؐ سے کیا تھا تو آپ نے جواب دیا تھا کہ ان میں سے جو زیادہ عقلمند ہے، وہ۔ میں نے عرض کیا۔ یا رسول اللہؐ! میں نے تو ان کی عبادت کے متعلق پوچھا تھا۔ آپؐ نے فرمایا اے عائشہؓ! ان کی عقلوں کے متعلق سوال ہوگا۔ پھر جو شخص زیادہ عقلمند ہوگا وہی دنیا اور آخرت میں افضل ہوگا۔

(کتاب الازکیا - ابن جوزی - بحوالہ ادبی دنیا - اکتوبر 1962)

شائع کردہ:

ادارہ طلوعِ اسلام، بی۔گال۔برک۔راہور

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

# ☆ طلوع اسلام ☆

☆ لاہور

☆ ماہنامہ

فیلیفون نمبر (۸۰۸۰۰) — خط و کتابت کا پتہ: — ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ گلبرگ۔ لاہور	قیمت فی پرچہ پاکستان دہندے ۷۵ نئے پیسے	بذلِ نَشْرَاك پاکستان دہندے سے سالانہ ۸ روپے غیر مالک سے سالانہ ۱۶ روپے
جلد (۱۶)	اکتوبر ۱۹۶۳ء	نمبر (۱۰)

## پہلی تہیت مضمونیت

- ۱- لمعات — (اسلامی مشاورتی کونسل کا سوالنامہ) — ۲
- ۲- علامہ عنایت اللہ خاں المشرقی — ۱۹
- ۳- علمائے پوچھتے — ۲۹
- ۴- پاکستان کس نے بنایا؟ — (محترم پرویز صاحب) — ۳۳
- ۵- حقائق و عبرت — (۱) یہ مذہب نہیں سیاست ہے۔  
(۲) ڈی ماکھی کے اندر جھانکتے۔  
(۳) اکثریت کی حکومت۔  
(۴) عورتوں کے حقوق۔ — ۵۷
- ۶- باب المراسلات — ۶۵
- ۷- رابطہ باہمی — ۶۸
- ۸- تعمیر سیرت — (مولانا عبدالرب صاحب) — ۷۱
- ۹- منصب رسالت — (محترم عبدالحمید خاں صاحب) — ۷۴
- ۱۰- بچوں کا صفحہ — ۷۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# معا

## اسلامی مشاورتی کونسل کا سوالنامہ

دستور پاکستان (۱۹۷۳ء) کی دفعہ ۱۹۹ کے تحت ایک اسلامی مشاورتی کونسل کا تقرر عمل میں لایا گیا تھا آئین کی دفعہ ۱۹۹ کی رو سے کونسل کے فرائض میں یہ شامل ہے کہ وہ

۱) مرکزی اور صوبائی حکومتوں کے پاس اپنی ایسی سفارشات پیش کرے جن کی رو سے مسلمانان پاکستان اس قابل ہو سکیں کہ وہ ہر لحاظ سے اپنی زندگی اسلامی اصولات اور تقویٰ کے مطابق بسر کر سکیں اور  
۲) اگر مرکزی یا صوبائی اسمبلی یا صدر مملکت پاکستان یا کسی صوبے کا گورنر کونسل سے استصواب کرے، تو کونسل مشورہ دے کہ آیا زیر نظر مسودہ قانون ان اصولوں کے مطابق ہے یا نہیں، جو قانون سازی کے سلسلہ میں آئین میں مذکور ہیں۔ ان اصولوں میں پہلا اصول یہ ہے کہ وہ قانون اسلام کے خلاف نہ ہو۔

کونسل نے اپنے یوم تقرر سے لے کر اس وقت تک اپنے فرائض کی سرانجام دہی کے سلسلہ میں کیا کچھ کیا ہے، اس کے متعلق نہ تو کبھی کونسل کی طرف سے کوئی تفصیلات شائع ہوئی ہیں اور نہ ہی حکومت کی طرف سے، بجز اس کے کہ اخبارات میں شائع شدہ اطلاعات کے مطابق ہر دست تجارتی سود کا مسئلہ زیر غور ہے۔ اور شراب کے متعلق آئینہ غور کیا جائے گا۔ ہاں یہ عجیب بات ہے کہ وہ ادارے جن کا تعلق ان امور سے ہے جو ہماری قومی زندگی سے براہ راست متعلق ہیں اور جن کی کل یا جزئی کفالت خزانہ عامرہ سے ہوتی ہے، قوم کو یہ بتانے کی ضرورت ہی نہیں سمجھتے کہ انہوں نے آج تک کیا کیا ہے اور اب کیا کر رہے ہیں، یا اس کے بعد ان کے پیش نظر کیا پروگرام ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قوم کا لاکھوں روپیہ ان اداروں پر صرف ہورہا ہے، لیکن جن مقاصد کے لئے یہ وجود

ہیں آئے ہیں، ان میں سے کسی کا کوئی محسوس نتیجہ قوم کے سامنے نہیں آتا۔

۲- حال ہی میں اسلامی مشاورتی کونسل کی طرف سے مذکورہ بالا شق ۱۱ کے تحت ایک سوالنامہ شائع ہوا ہے جس میں قوم سے کہا گیا ہے کہ وہ بتائے کہ ہمارے معاشرہ کی خرابیاں کیا ہیں اور ان کا علاج کس طرح سے ہو سکتا ہے۔ اس میں شہد نہیں کہ، اس خیال سے کہ، بقول مولانا روم، کوشش پہلے ہو وہ بہ از فحشگی، یہ سوالنامہ غنیمت ہے کہ اس سے اتنا اندازہ تو ہو گیا کہ ہماری یہ کونسل بہ قید حیات ہے۔ لیکن جب ہم سوالنامہ کے متن پر غور کرتے ہیں تو ہمیں اس پر افسوس آتا ہے۔ ایک تو اس لئے کہ قوم نے اس کونسل کو اس لئے مقرر کیا تھا کہ وہ معاشرہ کی خرابیوں کی نشان دہی کرے اور ان کے ازالہ کی تجاویز بتائے، یہ کونسل الٹی قوم سے پوچھ رہی ہے کہ تباہ تم میں کون کون سی خرابی ہے اور اس کا علاج کیا ہے؟ دوسرے اس لئے کہ سوالنامہ اس قدر سطحی امور پر مشتمل ہے کہ ان سے وہ تمام توقعات خاک میں مل جاتی ہیں جو قوم نے کونسل سے وابستہ کی تھیں۔ سائے سوالنامہ کا ملحوظ یہ ہے کہ قوم نے اسلامی طرز زندگی چھوڑ دی ہے اور غیر اسلامی شعائر اختیار کر لیا ہے۔ ادا اس کا ثبوت یہ ہے کہ لوگ شراب پیتے ہیں۔ پس کھلتے ہیں۔ شبینہ کلبوں میں جاتے ہیں۔ یا دوسری طرف وہ نماز نہیں پڑھتے، روزہ نہیں رکھتے، رمضان المبارک کا احترام نہیں کرتے۔ اس میں شبہ نہیں کہ شراب پینا۔ جو اکیلنا، اسلامی احکام کی خلاف ورزی ہے اور مسلمانوں کے لئے نماز، روزہ کی پابندی ضروری ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر لوگ شراب پینا اور جو اکیلنا چھوڑ دیں، اور نماز روزہ کے پابند ہو جائیں، تو کیا اس سے یہ سمجھ لیا جائے گا کہ وہ اسلامی طرز زندگی کے پابند ہو گئے ہیں اور دین کا منشا پورا ہو گیا ہے؟ اگر اسلامی طرز زندگی صرف انہی باتوں کا نام ہے تو سمجھ میں نہیں آتا کہ اس کے لئے اس قدر سنگ و تاز کے بعد ایک الگ ملکیت قائم کرنے کی ضرورت کیا تھی؟ اتنا کچھ تو ہندوستان میں سہ کر بھی ہو سکتا تھا۔ ہندوستان میں اب بھی کروڑوں مسلمان ایسے ہوں گے جو شراب نہیں پیتے۔ جو نہیں کھیتے اور نماز روزہ کے پابند ہیں۔ یہ باتیں تو (علامہ اقبال کے الفاظ میں) ہر ابلہ مسجد بھی کہہ سکتا ہے۔ اور کتنا چلا آ رہا ہے۔ قوم کو مشاورتی کونسل سے اس سے بلند فکری سطح کی توقع تھی۔

۳- حقیقت یہ ہے کہ پاکستان میں گزشتہ سولہ برس سے مذہب پرست طبقہ کی طرف سے (یا بالفاظ صحیح، ان لوگوں کی طرف سے جو مذہب کی آڑ میں سیاسی اقتدار حاصل کرنے کے درپے ہیں) ایک منظم پراپیگنڈا کی جا رہی ہے، جس کے فضا کو بے حد متاثر کر رکھا ہے۔ وہ دیکھ رہے ہیں کہ تمام حکومت ان لوگوں کے ہاتھ میں ہے جو تعلیم یافتہ ہیں۔ لہذا یہی وہ طبقہ ہے جسے یہ مذہب پرست طبقہ اپنا حربہ سمجھتا ہے اور جانتا ہے کہ اسے آگے چل کر اپنی کامیاب کرنا ہو گا۔ چنانچہ یہ لوگ اس (تعلیم یافتہ) طبقہ میں ہر قسم کے کیرے ڈالنے کے مقصد سے جہاد میں مسلسل اور پیہم مصروف ہیں۔ تاکہ عوام کے دل میں ان کی طرف سے نفرت کے جذبات ابھریں اور وہ اس دیندار

طبقت کی طرت زیادہ سے زیادہ مائل ہوں، اور اس طرح پولنگ اسٹیشنوں پر شریعتِ حق کا جھنڈا بلند ہو جائے۔ اس سلسلے میں ان لوگوں کی ٹیکنیک یہ ہوتی ہے کہ یہ اٹھتے بیٹھتے پراپیگنڈہ کرتے رہتے ہیں کہ (i) پاکستان اس لئے حاصل کیا گیا تھا کہ اس میں قانونِ شریعت نافذ ہو۔

(ii) یہ مغرب زدہ طبقہ جو اسلام کے نام تک سے واقف نہیں، اور جس کی اپنی — اور ان کی بیگمات کی — زندگی کچھ ہوئے فسق و فجور اور بے حیائی کی زندگی ہے، یہ اسلام کو کہا جائیں؛ ان کے ہاتھ میں زمامِ اقتدار رہیگی تو یہ یہاں سیکولر (لاادینی) حکومت قائم کریں گے۔ یہ کہاں اتنا ترک کے نقش قدم پر چلیں گے۔ یہاں فحاشی اور بے حیائی عام ہوگی۔ شراب کے ددر چلیں گے۔ جوئے کے اڈے قائم ہوں گے جگہ جگہ رقص گاہیں کھلیں جائیں گی۔ ان کی ٹیم غریباں، بیویاں اور کالج زدہ لڑکیاں ہر خاص و عام کو دعوتِ معصیت دیتی پھریں گی۔

(iii) تم شریعت کے مطابق حکومت چاہتے ہو تو زمامِ اقتدار ان لوگوں کے ہاتھ میں دو جو شریعت کا علم رکھتے ہیں اور پابندِ صوم و صلوة ہیں۔

یہ ہے وہ انتخابی مہم جو یہاں خدا، رسول، اسلام، شریعت کے نام سے برسوں سے چلائی جا رہی ہے اور کونسل کا سوالنامہ اس حقیقت کی غازی کر رہا ہے کہ چھ مئی سے وہ بھی اس پراپیگنڈہ سے متاثر ہو رہی ہے۔

ہم اس مقام پر واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ پاکستان واقعی اس لئے حاصل کیا گیا تھا کہ یہاں صحیح معنوں میں اسلامی مملکت قائم ہو۔ لیکن اسلامی مملکت نہ تو صرف شراب خانے اور جوئے کے اڈے بند کر دینے سے قائم ہو جاتی ہے اور نہ ہی محض صوم و صلوة کی پابندی سے۔ اس مملکت میں شراب خانے اور جوئے کے اڈے یقیناً بند ہوں گے اور لوگ صوم و صلوة کے بھی پابند ہوں گے لیکن یہ کچھ اس معاشرہ کا فطری نتیجہ، لیکن اس کا صرف ایک گوشہ ہو گا جو قرآنی خطوط پر منبطل کیا جائے گا۔ قرآنی معاشرہ کے بغیر کوئی مملکت اسلامی کہلا سکتی ہے نہ شریعتِ حق کی پابندی ہو سکتی ہے۔ اس معاشرہ کے قیام کے لئے آپ کو اپنا سیاسی اور معاشرتی نظام بدلنا ہو گا۔ زندگی کی اقدار بدلتی چوں گی۔ نگاہوں کا زاویہ بدلنا ہو گا۔ نصیب العین حیات بدلنا ہو گا۔ مختصر الفاظ میں یوں کہئے کہ آپ کو اپنے موجودہ مذہب کی جگہ، جو وہ عیاشی کی ملکیت، سرمایہ داری، اور عجیبی تصورات کا پیدا کردہ ہے، اور جس سے زندگی تعطل و جمود کی برفانی بسوں کے نیچے دب کر بے حس و حرکت ہو چکی ہے۔ وہ دھین لانا ہو گا جسے خدا نے اپنی کتاب میں نازل کیا اور اسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عملاً منبطل کر کے دکھایا تھا۔ اور یہ تبدیلی، بلکہ انقلاب لایا نہیں جا سکتا جب تک آپ نصیبِ تعلیم نہ رہیں اور ملک کے قوانین کو قرآنی حدود کے مطابق وضع نہ کریں۔ اس وقت تو اسلامی اور غیر اسلامی کی تیز کا معیار یہ ہے کہ جو کچھ ہمارا قدامت پرست طبقہ کہے اور کہے وہ اسلامی اور جو کچھ اس کے خلاف ہو وہ غیر اسلامی۔ ان کی اچھن اور پاجامہ کڑنا اور عمامہ اسلامی اور کوشنپلون غیر اسلامی۔ یہ اور ان کے بیوی بچے چوڑی دار یا جامہ پہنیں، تو عین مطابق

شریعت، اور اگر کالج کے لڑکے اور لڑکیاں تنگ تپلون یا چھوٹی مہری کی شلو اور سپن لیس تو قابل گردن زدنی۔ یہ اگر دن بھر میں پان میں اتنا تھپا کو کھا جائیں جو کئی آدمیوں کو مد ہوش کرنے کے لئے کافی ہوتا بالکل جائز لیکن دوسروں کے سگریٹ اور پائپ، فسق و فجور کی علامت۔ یہ کوٹھیوں میں رہیں اور موٹوں میں سفر کریں تو خدمت دین، اور تعلیم یافتہ طبقہ کی کوٹھیاں اور موٹریں عیاشی کی دلیل۔ المختصر

میں جو چپ بیٹوں بشری کہلاؤں شیخ چپ بیٹھے، تو نکل ٹھہرے

یہ ہے وہ فضا جو یہاں برسوں سے پیدا کی جا رہی ہے، اور (جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے۔ یہ امر موجب صدا فسون ہے) مشاورتی کونسل بھی اس سے متاثر نظر آتی ہے۔ پھر یہ چیز بھی قابل غور ہے کہ جوں جوں الیکشن کا زمانہ قریب آ رہا ہے ان حضرات کی طرف سے پراپیگنڈے کی ہم تیز تر ہوتی جا رہی ہے۔ بد قسمتی سے کونسل کا سوالنامہ عین اسی فضا میں شائع ہوا ہے اور جو سوالات اس میں درج کئے گئے ہیں، ظاہر ہے کہ سطحی طور پر ان کے جوابات، تعلیم یافتہ طبقہ کے خلاف، اور قدامت پرست طبقہ کے حق میں جا رہے گے، اس لئے یہ طبقہ اسے اچھا لگا کہ دیکھ لیجئے۔ مغرب زدہ تعلیم یافتہ طبقہ کے متعلق ملک کی رائے کیا ہے۔ ہم یہ نہیں کہنا چاہتے کہ کونسل نے یہ سوالنامہ اس مقصد کے لئے شائع کیا ہے۔ ان کی نیت تو نیک ہی ہوگی لیکن اس کا نتیجہ یہ ضرور نکلے گا۔

ان تہنیدی گزارشات کے بعد، ہم سوالنامہ اور اپنی بصیرت کے مطابق، اس کے مختصر جوابات پیش خدمت کرتے ہیں مقصد اس سے یہ ہے کہ فارمین طلوع اسلام کو معلوم ہو جائے کہ جو سوالات اٹھائے گئے ہیں، قرآن کریم کی روش سے ان کی پولیشن کیا ہے۔ دما تو فیق الا باللہ العلیٰ العظیم۔

## سوالنامہ۔ اور۔ جوابات

(۱) سوال۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ پاکستان میں مسلم معاشرہ، اسلامی طرز زندگی سے دور ہوتا جا رہا ہے۔  
جواب۔ اس سوال کا صحیح جواب اسی صورت میں مل سکتا تھا کہ پہلے یہ متعین کیا جاتا کہ "اسلامی طرز زندگی" کتنے کسے ہیں؟ یہ سب سے بنیادی سوال ہے جس کا جواب دیتے سے ہر ایک کتراتا ہے۔ (مینیکسٹی کی رپورٹ اس پر شاہد ہے کہ علماء کرام یہ نہیں تہا سکتے تھے کہ مسلمان کسے کہتے ہیں)۔ ہمارے نزدیک اسلامی مشاورتی کونسل کے لئے سب سے پہلا کرنے کا کام یہ تھا کہ وہ متعین کرتی کہ اسلام کسے کہتے ہیں۔ اس کے بعد باقی سوالات کا جواب یا حل آسان ہو جاتا۔ اس وقت کیفیت یہ ہے کہ یہاں ہر ایک کا "اسلام کا تصور" نیا نیا ہے۔ یہی نہیں کہ مذہب پرست طبقہ اور تعلیم یافتہ طبقہ کے اسلام کے تصور میں فرق ہے۔ خود مذہب پرست طبقہ میں بھی مختلف گروہوں کے نزدیک اسلام کا تصور الگ الگ ہے۔ (مثلاً) ابھی اگلے دنوں، جب جماعت اسلامی کی طرف سے غلاف کبیر کی ٹائٹل کے جلوس نکالے گئے تو اس جماعت نے

بڑے فخر سے کہا تھا کہ یہ حقیقت کہ قریب پچاس ساٹھ لاکھ مسلمانوں نے خلافت کی زیارت کی، اس بات کا ثبوت ہے کہ مسلمانوں کو اسلام سے کس قدر وابستگی ہے۔ اس کے برعکس علماء کرام ہی کی طرف سے یہ آوازیں بھی اُٹھتی تھیں کہ یہ نمائش اور جلوس ہی سرے سے غیر اسلامی کا رویہ تھا۔ (یا مثلاً) محکمہ اوقاف کی زیر سرکردگی مزاروں پر عرسوں، قوالیوں اور ڈانسرین کی کثرت سے جو مدنی بڑھ رہی ہے اسے ایک طبقہ اسلامی ترقی کی شہادت قرار دے رہا ہے اور دوسرا طبقہ اسے شرک میں اضافہ کہتا ہے۔

سوالنامہ کے دیگر سوالات میں جو کچھ کہا گیا ہے اس سے مترشح ہونا ہے کہ کونسل کے ذہن میں اسلامی طرز زندگی سے بعد کا ثبوت یہ ہے کہ سرکاری امداد عام تقریبات میں منسوخ اور مشرویات پیش کی جاتی ہیں۔ انتظار در نماز کے اوقات میں میٹنگ وغیرہ مقرر کی جاتی ہیں۔ ماہ مبارک رمضان میں دوپہر کے کھانے اور چائے کی دعوتیں کی جاتی ہیں۔ یارقص۔ شبینہ کلب اور ریس کورس وغیرہ کا رواج بڑھ رہا ہے۔

اس نقطہ نگاہ سے جواب دینے کے لئے ضروری ہے کہ ہمارے پاس اعداد و شمار ہوں جن سے یہ متعین کیا جاسکے کہ تقسیم ہند سے پہلے مسلمانوں میں کتنے لوگ اس قسم کے کام کرتے تھے اور اب ان کی تعداد کتنی ہے۔ اس سلسلہ میں اس حقیقت کا پیش نظر رکھنا بھی ضروری ہو گا کہ اس دوران میں آبادی میں کس قدر اضافہ ہو چکا ہے۔ پھر یہ بھی کہ ہندوستان میں ہماری آبادی مخلوط تھی اس لئے وہاں یہ چیز ابھر کر سامنے نہیں آتی تھی کہ یہ کچھ کرنے والے مسلمان کتنے ہیں اور غیر مسلم کتنے۔ یہاں چونکہ ہم دیش خالص مسلمانوں کی آبادی ہے اس لئے ان کی تعداد بہت زیادہ دکھائی دیتی ہے۔ اس کے ساتھ ہی اس پر اسپیکنڈے کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے جو قدامت پرست طبقے کی طرف سے خاص مقاصد کے ماتحت یہاں مسلح کیا جا رہا ہے اور جن کی طرف ہم پہلے اشارہ کر چکے ہیں۔

جہاں تک صحیح اسلامی طرز زندگی کا تعلق ہے قرآن کریم نے اسلام اور کفر۔ مسلم اور کافر۔ میں واضح امتیاز بیان کیا ہے۔ جب کہا ہے کہ

وَمَنْ لَّمْ يُحِبَّ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ ﴿۲۲۲﴾

جو شخص اپنے معاملات کے فیصلے کتابِ خداوندی کے مطابق نہیں کرتا۔ سو وہی لوگ کافر ہیں۔

(اس آیت سے ملحقہ آیات میں انہی کو ظالم اور فاسق بھی کہا گیا ہے، اس سے بات بالکل صاف ہو جاتی ہے کہ مسلم کون ہے اور کافر کون۔ دیندار کون ہے اور فاسق کون۔ اسلامی طرز زندگی کہا ہے اور غیر اسلامی کیا۔ اس سے یہ بھی واضح ہے کہ اسلامی طرز زندگی ایسی چیز نہیں ہے جو انفرادی طور پر اختیار کیا جاسکے۔ اس کے لئے اسلامی معاشرہ۔ اسلامی مملکت۔ اسلامی حکومت کا ہونا نہایت ضروری ہے۔ اس لئے کہ معاملات کے فیصلے از روئے قانون ہوتے ہیں اور قانون کے لئے مملکت کا وجود لازمی ہے۔ جس مملکت میں قرآنی قوانین رائج نہ ہوں اس میں اسلامی

طرز زندگی بسر کی ہی نہیں جاسکتی تھی۔ شراب نہ پیو۔ جوئے نہ کیلو۔ زنا نہ کرو وغیرہ، اخلاقی احکام، اسلام تک محدود نہیں۔ یہ تعلیم دنیا کے قریب قریب ہر مذہب میں پائی جاتی ہے۔ جنگ اس کے لئے کسی مذہب کی بھی شرط نہیں۔ لاکھوں لامذہب ایسے ہیں جو ان مکروہات سے بچنے کی تلقین کرتے ہیں۔ اسلامی زندگی، کتاب خداوندی کے مطابق نظام حکومت قائم کرنے کا نام ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے دیکھتے تو پاکستان ہی میں مسلم معاشرہ اسلامی طور پر زندگی سے دور نہیں ہوتا جا رہا۔ ہر ملک کے مسلمانوں کی یہی حالت ہے اور اس حالت کی ابتدا عصر حاضر سے نہیں ہوئی، اس کی ابتدا اس زمانے سے ہوئی ہے جب مسلمانوں کی حکومتیں غیر قرآنی خطوط پر متشکل ہونے لگیں۔ یہ بات صدیوں پرانی ہے اور اسی طرح سے چلی آرہی ہے۔

لہذا یہ دیکھنے کے لئے کہ ہمارا معاشرہ اسلامی طرز زندگی سے کس قدر دور ہے، سب سے پہلے یہ دیکھنا ہو گا کہ جس چیز کو اسلام کہہ کر پیش کیا جاتا ہے اس میں کتنا عنصر کتاب خداوندی (قرآن کریم) کے مطابق ہے اور کتنا غیر قرآنی۔ اس تجزیہ کے بعد ہو سکتا ہے کہ یہ نظر آئے کہ جو طبقہ اسلامی زندگی بسر کرنے کا سب سے بڑا مدعی ہے وہ اسلام سے سب سے زیادہ دور ہے۔ ہمارا اچھا تجزیہ یہ ہے کہ جہاں تک صحیح قرآنی اقدار کا تعلق ہے، ان کی طرف مغربی تعلیم یا فقہ طائفہ کا ذہنی تلخ دن بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اور مذہب پرست طبقہ ان کا زیادہ سے زیادہ مخالف ہوتا جا رہا ہے۔ مخالف تو یہ شروع ہی سے تھا۔ اب یہ مخالفت منظم صورت میں نمایاں طور پر سامنے آرہی ہے۔

۲۔ سوال۔ اگر سوال نمبر ۱ کا جواب اثبات میں ہے تو کیا آپ کے خیال میں نجلہ دیگر امور کے اس کی حسب ذیل وجہ بھی ہیں :-

(الف) تعلیم کے ذریعہ مغربی اقدار کی تبلیغ۔

اگر اس کا جواب اثبات میں ہے تو حسب ذیل اداوں میں سے کون سے ادا کے اسلامی اقدار کے علی الرغم مغربی رجحانات کو فروغ دینے کا باعث ہیں؟

(۱) اسکول۔ کالج اور یونیورسٹیاں،

(۲) سینما،

(۳) اخبارات اور رسائل، اور

(۴) ریڈیو اور معلومات کے دیگر ذرائع۔

(ب) سرکاری اور عام تقریبات میں اسلامی اصولوں کی صریح خلاف دوزی مثلاً —

(۱) نشہ آور مشروبات کا پیش کیا جانا۔



(۳) افطار اور نماز کے اوقات میں میٹنگ وغیرہ مقرر کرنا اور منعقد کرنا۔

(۴) ماہ مبارک رمضان میں دوپہر کے کھانے اور چائے کی دعوتیں۔

(۵) ایسی نظموں کا سنا جین میں اسلام کے اصولوں کا تمسخر اڑایا جاتا ہو یا ان سے بغاوت کا جذبہ ابھارا جاتا ہو۔

(۶) رقص۔

(۷) شبیہ کلب۔

(۸) دلیس کورس۔

(۹) مینا بازار اور اس قسم کی دوسری تقریبات۔

(۱۰) اگر آپ سمجھتے ہیں کہ اس سلسلے میں کوئی اور چیز بھی اس قبیل میں آتی ہے تو اس کا ذکر کیجئے۔

جواب۔ یہ وجوہات، مرض، علامات، مرض ہیں۔ اور وہ بھی محض سطحی سی۔ علت مرض اور ہے اور وہ یہ کہ

(۱) ہمارا نصابِ تعلیم ایسا غلط ہے کہ اس میں قرآنی نظریاتِ زندگی، قرآنی تصورات، قرآنی اقدار سامنے

لائی ہی نہیں جاتیں۔ اور

(۲) ہمارا معاشرہ (یعنی نظامِ مملکت) غیر قرآنی خطوط پر مشتمل ہے۔

ان خرابیوں کا علاج یہ ہے کہ قرآنی اقدار و تصورات کی اہمیت و افادیت کو تعلیم کے ذریعہ ذہن نشین کرایا

جائے اور مملکت کے قوانین قرآن کے مطابق ہوں۔ مملکت کے قوانین کا دائرہ عدالتوں تک ہی محدود نہیں۔

اس سے مطلب یہ ہے کہ ہمارا سیاسی، معاشرتی اور معاشی نظامِ زندگی، قرآنی اصولوں پر مشتمل ہو۔ اس کے سوا

ان خرابیوں کا کوئی علاج نہیں۔ چیچک کا علاج، الگ الگ پھولوں پر مرہم لگانے سے نہیں ہوتا۔ فسادِ خون

کی اصلاح سے ہوتا ہے۔

۳۔ سوال۔ افاضہ آپ کے خیال میں مذہب اور ثقافت میں کیا رشتہ ہے؟

جواب۔ جس طرح ہمارے ہاں اسلام کا لفظ ابھی تک اپنے مفہوم کے اعتبار سے غیر متعین ہے اسی طرح ثقافت

کا لفظ بھی شرمندہ معنی نہیں۔ اس سے عام طور پر ادب اور فنونِ لطیفہ مراد لئے جاتے ہیں۔

اسلام، زندگی کی مستقل اقدار پیش کرتا ہے۔ ان اقدار کو سمجھنے سمجھانے یا جاگرت کرنے کے لئے جو ذریعہ

بھی اختیار کیا جائے (بشرطیکہ وہ ذریعہ اسلامی اقدار کے منافی نہ ہو) وہ جائز اور مستحسن ہوگا۔ اس اعتبار سے

اسلام اور ثقافت کا تعلق ظاہر ہے۔

(ب) بالخصوص کیا آپ سمجھتے ہیں کہ ایسی قوم کے افراد جو شدید احساسِ کسری ہیں مہنگا ہوں، اپنے عقائد

اور اقدار پر ثابت قدم رہ سکتے ہیں۔

جواب - جس قوم کے افراد شدید احساس کمتری میں مبتلا ہوں وہ اپنے عقائد و اقدار کو ایک طرف، کسی عقیدہ اور قدر پر بھی ثابت قدم نہیں رہ سکتے۔ ثابت قدم رہنا بھی ایک طرف، وہ کسی عقیدہ اور قدر کو علی وجہ البصیرت اختیار ہی نہیں کر سکتے۔ وہ (عام زندگی کے دائرہ میں) انقال - اور (مذہبی دائرہ میں) مقلد بن کر رہ جاتے ہیں۔

سوال کا دوسرا حصہ یہ ہے کہ

اہل پاکستان کو اپنی ثقافت اور اقدار پر فخر محسوس کرنے کے قابل بنانے کے لئے کیا تدابیر اختیار کی جائیں۔  
جواب - اپنی ثقافت کو بہر کر کونسل نے پھر ایک اچھا وچھا پیدا کر دیا ہے۔ ثقافت نہ اپنی ہوتی ہے نہ غیروں کی۔ یعنی نہ اسلامی ہوتی ہے نہ غیر اسلامی۔ جس طرح (مثلاً) دولت یا شمشیر یا چھاپے خانہ، نہ اسلامی ہوتا ہے نہ غیر اسلامی۔ یہ چیزیں کسی مقصد کے حصول کا ذریعہ ہیں۔ مقصود بالذات نہیں۔ اگر ثقافت (یا دولت یا شمشیر یا مطبع) سے اسلامی اقدار جاگ رہتی ہیں، تو وہ مستحکم قرار پائے گی۔ ورنہ غیر مستحکم۔

اقدار الہیہ اسلامی اور غیر اسلامی ضرور ہوتی ہیں۔ قوم کو اسلامی اقدار پر فخر کرنے کے قابل بنانے کے لئے ضروری ہے کہ نوجوان طالب علموں کے دل و دماغ میں ان اقدار کا صحیح تصور اور ان کی اہمیت جاگزیں کرانی جائے جس سے وہ علی وجہ البصیرت اس حقیقت کو تسلیم کر لیں کہ یہ اقدار فی الواقع بے مثل و بے نظیر ہیں، اور دنیا اس وقت جن مشکلات میں گرفتار ہے ان کا حل ان کے سوا اور کہاں سے نہیں مل سکتا۔  
بیج - انگریزی کو مندرجہ ذیل اداروں میں جو فروغ حاصل ہے اس کے اثرات کیا ہیں۔

(۱) ہمارے تعلیمی نظام میں۔

(۲) سرکاری دفتروں میں۔

(۳) تجارت و صنعت میں۔

جواب - جہاں تک تعلیمی نظام کا تعلق ہے، اس کے اثرات بڑے مفید ہیں۔ اگر ہماری درس گاہوں سے انگریزی کو دین نکال دے دیا جائے۔ یا اس کی حیثیت بہت کم کر دی جائے۔ تو ہم اس سائنٹفک نرنالی سے یکسکلم محروم ہو جائیں جو دنیا کے اس وقت تک کی ہے۔ اس سے بدقسمتی کچھ یا خوش قسمتی، لیکن حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں انگریزی زبان نے ایسی پوزیشن حاصل کر لی ہے کہ انسان کی علمی متاع اس کے اندر محفوظ ہو رہی ہے، جو قومیں اپنے ہاں اس کی حیثیت کو کم کر دیں گی وہ اس نسبت سے اس متاع سے محروم رہ جائیں گی۔

جہاں تک دفاتر یا تجارت و صنعت کا تعلق ہے، بین الاقوامی سطح پر تو انگریزی کے فروغ کا بڑا فائدہ ہے اس کے بغیر ہم دنیا سے اپنا سلسلہ قائم ہی نہیں رکھ سکتے۔ البتہ جہاں تک عوام کے ساتھ رابطہ کا تعلق ہے اس کے لئے پھر نقصان رساں ہے۔ ہماری آبادی کا بیشتر حصہ انگریزی سے لابلہ ہے اس کی وجہ سے نظم و نسق اور کاروبار میں بڑی

رکاوٹیں پیدا ہوتی ہیں۔ اس کے لئے، ہمیں دفاع، اور کارہ باری دیتا میں ڈوالگ الگ شعبے متعلق طور پر کہنے پڑیں گے ایک انگریزی کا — بین الاقوامی سطح پر مدالط تمام کہنے کے لئے اور دوسرا اپنی زبان کا — داخلہ رول البط کے لئے (۱) اگر آپ سمجھتے ہیں کہ پاکستان کو اپنی ثقافت اور اپنی زبانوں کو فروغ دے دینا چاہیے تو آپ حسب ذیل امور میں انگریزی کو کیا مقام دیں گے؟

(۱) مشرقی اور مغربی پاکستان میں اظہار خیال کا ذریعہ۔

(۲) بین الاقوامی سطح پر اظہار خیال کا ذریعہ۔

ہم ایک بار پھر اس غلط فہمی کو رفع کرنا ضروری سمجھتے ہیں جس میں کونسل مقبلاً نظر آتی ہے کہ اس وقت پاکستان کا اپنا کوئی کلچر (ثقافت) نہیں۔ جو ادب یا فن لطیف اسلامی اقدار کے اجاگر کرنے کا ذریعہ ہوگا، وہ پاکستان کا کلچر ہو جائے گا۔

باقی زبان کا مسئلہ، سو بین الاقوامی سطح پر انگریزی کو اظہار خیال کا ذریعہ رکھنا ناگزیر ہوگا۔ اس کے بغیر چارہ ہی نہیں۔

جہاں تک مشرقی اور مغربی پاکستان کے درمیان اظہار خیال کے ذریعہ کا تعلق ہے، اس باب میں ہم نے اپنے لئے عجیب مشکلات پیدا کر رکھی ہیں۔ اگر ہم پاکستان کی ایک ہی قومی زبان تجویز کر لیتے (جو لامحالہ اردو ہوتی) تو صرف مشرقی پاکستان میں اردو کی تعلیم رائج کرنی پڑتی اور اس طرح مشرقی اور مغربی پاکستان میں اظہار خیال کا مشترک ذریعہ وجود میں آجاتا۔ لیکن ہم نے جو دو زبانوں کو قومی زبانیں قرار دے لیا ہے، اس کا نظریہ یہ ہے کہ مغربی پاکستان میں بنگالی پڑھائی جائے اور مشرقی پاکستان میں اردو۔ اس طرح، پاکستان کے الٹے دو حصوں میں دو زبانیں اظہار خیال کا ذریعہ ہوں گی۔ یہ صورت حال جس قدر اطمینان بخش ہو سکتی ہے، ظاہر ہے۔ اور یہ بھی ظاہر ہے کہ جب تک ایسا نہ ہو جائے، مشترک ذریعہ اظہار خیال بہر حال انگریزی ہی رہے گی۔

سوال (۱۰)۔ کیا آپ زبان کو فکر و خیال کا ذریعہ سمجھتے ہیں یا آپ کا خیال یہ ہے کہ اس کا عین اثر فکروں پر مزدور پڑتا ہے۔

جواب۔ زبان، بنیادی طور پر تو صرف اظہار خیال کا ذریعہ ہوتی ہے، اس لئے جس قسم کے خیالات کی کوئی زبان منظر پر آئے گی، اسی قسم کے اثرات فکر و عمل پر مرتب ہوں گے۔ لیکن رفتہ رفتہ، زبان کے بعض الفاظ، خاص تصدات (CONCEPTS) کے پکیر بن جاتے ہیں۔ اس قسم کے الفاظ کا اثر دوسرے ہونتا ہے (مثلاً انگریزی زبان میں جی کے لئے (PROPHET) کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔ یہ لفظ نبوت کے متعلق یہودی تصور کا منظر ہے۔ جس سے مراد پیش گوئیاں کرنے والا تھا۔ یہودیوں کے ہیکل میں یہ ایک جگہ نہ منسوب تھا) لیکن قرآن میں

جنوت کا تصور اس سے مختلف ہے۔ اگر ہم انگریزی پڑھنے یا پڑھانے وقت اس فرق کو ملحوظ نہیں رکھیں گے تو اس سے قرآنی بنی کے متعلق یہی وہی تصور ذہن میں قائم ہو جائے گا جو یہودی بنی کا تھا۔ اسی طرح خود اردو میں قرآن کریم کے اکثر الفاظ ان معانی میں مستعمل ہوتے ہیں جو قرآنی تصور کے خلاف ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ہماری عام حدیثی کتابوں کی رد سے جس اسلام کی تعلیم دی جاتی ہے وہ حقیقی اسلام سے مختلف ہوتا ہے۔ یوں زبان، فکر و عمل پر اثر انداز ہو جاتی ہے۔

سوال (۲) پاکستان میں انگریزی کو اس وقت جو معنوی تفوق حاصل ہے اسے نازل کرنے کے لئے آپ کن تدابیر کی سفارش کرتے ہیں۔

جواب۔ اگر ہم نے پاکستان میں انگریزی زبان کی اہمیت کو کم کر دیا تو یہ اتنی بڑی غلطی ہوگی جس سے پیدا شدہ نقصان کی تلافی ناممکن ہو جائے گی۔

حقیقت یہ ہے کہ انگریزی زبان کے خلاف تعصب، بلکہ نفرت کا جذبہ بھی جلد سے قدامت پرست مذہبی طبقہ کا پیدا کردہ ہے۔ یہ خود انگریزی زبان سے نا آشنا ہونے ہیں جس کی وجہ سے ان میں ایک شدید احساس کمتری پیدا ہو جاتا ہے۔ انگریزی زبان سے ناقص، اسی جذبہ کمتری کا لفظیاتی رد و عمل ہے۔ نواسپے کہ اگر ہم سرسید کے وقت ان حضرات کے فتاویٰ کا اثر قبول کر لیتے اور انگریزی زبان کو ہم فخریہ کی طرح اپنے اوپر حرام قرار دے لیتے، تو آج ہمارا حشر کیا ہوتا؟ ہم جو آج (مثلاً) افغانستان اور ایران وغیرہ سے آگے نظر آ رہے ہیں، تو اس کی ایک اہم وجہ یہ بھی ہے کہ ہم نے اپنے ہاں انگریزی زبان کو مانع کر لیا جس کی وجہ سے ہم نوع انسانی کی عالمگیر علمی متاع کے حصہ دار ہو گئے۔

یاد رکھیے قرآنی کریم نے اختلاف السنہ کو من آیات اللہ (خدا کی نشانیوں میں سے ایک نشانی) قرار دیا ہے۔ اس لئے زبان کوئی بھی ایسی نہیں جسے قابل نفرت سمجھا جائے۔ ہمارے لئے عربی زبان کی اہمیت اس لئے ہے کہ وہ قرآن کریم کی زبان ہے جو ہماری زندگی کا ضابطہ ہے۔ اس کے بعد ہر زبان کی اہمیت اس کی افادیت کی نسبت سے ہوگی۔ اور آج انگریزی زبان کی افادیت سے کون انکار کر سکتا ہے؟ انگریزی کا تقویٰ معنوی نہیں۔ اس نے اسے (ON MERIT) حاصل کیا ہے۔

سوال (۳)۔ کیا آپ کے خیال میں غیر ملکی مسیحی تبلیغ کے اداسے اسلام سے بے اعتنائی یا اسلام سے مخالفت کا جذبہ پیدا کرنے کے لئے کس حد تک حسب ذیل ذرائع سے باعث بنے؟

(۱) مذہبی تبلیغ کا کام،

(ب) تعلیمی ادارے،

(ج) ہسپتال،

(د) علاج عامہ کا کام،

(۷) تجارتی کاروبار

جواب۔ (الف)۔ مسیحی تبلیغ کے ادارے، مذہبی تبلیغ کے ذریعے، اسلام سے بے اعتنائی یا اسلام سے مخالفت کا جذبہ پیدا کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ تعلیم یا فتنہ طبقہ عیسائیت کی تعلیم کو علیٰ وجہ البصیرت قبول کر ہی نہیں سکتا۔ وہ تعلیم نہ علم کی کوئی پرپوری آنتی ہے نہ عقل کو اپیل کرتی ہے۔ یہ طبقہ، اسلام سے بیگانہ، (بلکہ بعض حالات میں متنفر) مسیحی اداروں کی تبلیغ کی وجہ سے نہیں ہوتا بلکہ اس تعلیم کی وجہ سے ہوتا ہے جو ہمارے قدامت پرست مذہبی طبقہ کی طرف سے اسلام کے نام سے پیش کی جاتی ہے۔ پاکستان میں چونکہ (تقسیم سے پہلے وقتوں کے مقابلہ میں) اس قسم کا اسلام زیادہ شدت سے پھیلا جا رہا ہے، اس لئے ابی نسبت سے ہمارا تعلیم یافتہ طبقہ، اسلام سے دور، بلکہ متنفر ہونا چاہتا ہے۔ اب، تعلیمی ادارے۔ مسیحی تعلیمی ادارے، عیسائیت پھیلانے کے لئے اتنا کام نہیں کر رہے جتنا کام، اب پاکستان کو پاکستان کے تصور سے دور لے جانے کے لئے کر رہے ہیں۔ ان اداروں میں مستقل یا اثر پیدا کیا جاتا ہے کہ ملک کی تقسیم طاقت تھی۔ پاکستان کی تمام مہبتوں کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ ہندوستان سے علیحدہ ہو گیا۔ وغیرہ وغیرہ۔ اس سلسلہ اثر اندازی کا نتیجہ جس قدر تباہ کن ہو سکتا ہے، ظاہر ہے۔

(ج) ہسپتال۔

جواب۔ ہسپتالوں کے ذریعے عیسائیت تو نہیں، لیکن خود عیسائی، وہاں جانے والوں کی نفروں میں مزدور صاحب الاحترام بن جاتے ہیں اور اس کی وجہ وہ سہلک ہے جو ہمارے اپنے ہسپتالوں میں مرلہوں کے ساتھ رکھا جاتا ہے۔ ان ہسپتالوں میں مریض اپنے آپ کو یوں سمجھتا ہے جیسے وہ پورا خانے میں داخل دیا گیا ہو۔ (۵)۔ تلوَعِ عامہ کے کام۔ جواب۔ ان ذرائع سے ہمارے نچلے طبقہ میں عیسائیت مزور پھیل رہی ہے۔ (۸)۔ تجارتی کاروبار۔ یہ مذہبی نہیں بلکہ خالص معاشی مسئلہ ہے جب تک ہم پاکستان میں قرآن کریم کا تجویز کردہ معاشی نظام رائج نہیں کرتے، ان چیزوں کی روک تھام نہیں ہو سکتی۔

سوال (۵)۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ یہ امر کہ غیر ممالک کو پاکستان میں امتحانات منعقد کرنے کی اجازت ہے، غیر ملکی اقدار کو فروغ دینے اور تیسرا اسلام کی پیروی کے جذبے کو کمزور کرنے کا باعث ہے؟

جواب۔ سوال کچھ واضح نہیں۔ امتحانات سے غالباً وہ امتحان مراد ہیں جو اگر یہاں نہ لے جائیں تو ان کے لئے طلباء کو بیرونی ممالک میں جانا پڑے۔ اگر مطلب یہی ہے تو ایسے امتحانات کو زیادہ سے زیادہ اسی جگہ منعقد ہونا چاہیے تاکہ اس غریب ملک کے طالب علم اس قدر اخراجات (اور ملک درمبادلہ) کے بوجھ سے بچ جائیں۔ اس مقام پر ہم پھر اس حقیقت کو دہرانا چاہتے ہیں کہ ہمارا تعلیم یافتہ طبقہ، غیروں کے اثرات سے، اسلام سے دور نہیں ہٹ سکتا۔ اس کی وجہ وہ اسلام ہے جو ہمارے قدامت پسند طبقہ کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے اور جسے حقیقی

اسلام سے کچھ واسطہ نہیں۔ لہذا جو طالب علموں کے ذہن میں صحیح قرآنی اقدار کو جاگزیں کیجئے اور سمجھائیں جہاں جی چاہے چھوڑ دیجئے اور دیکھئے کہ کیا یہ دوسروں کی اقدار سے متاثر ہوتے ہیں یا دوسروں کو اپنی اقدار سے متاثر کرتے ہیں؟ چوں کہ خود ہمارے اپنے گھر کے اندر رہتے اور ہم خواہ مخواہ کوٹے گھما گھما کر چور کا سراغ لگا رہے ہیں اور دوسروں کو مفت میں بدنام کر رہے ہیں۔

سوال (۴) الف۔ پاکستان کے بعد سے شراب کے استعمال میں جو بے پایاں اضافہ ہوا ہے اس کی وجوہات

آپ کی رائے میں کیا ہیں؟

جواب۔ اگر واقعی اضافہ ہوا ہے تو اس کی میں وجہ، اوپر کے طبقے میں دولت کی فراوانی ہے جو ہمارے غلط

معاشی نظام کا نتیجہ ہے۔

سوال (۵) ب۔ کیا آپ مناسب سمجھتے ہیں کہ

(۱) ریسٹورانٹوں،

(۲) بار (شراب خانوں)

(۳) ہوٹلوں،

(۴) دوکانوں، اور

(۵) پی آئی اے کے ہوائی جہازوں میں الکحل پر سرعام رکھا جائے اور فروخت کیا جائے؟

جواب۔ کیا آپ اس عمل کو مناسب سمجھتے ہیں کہ ہمارے سفارشی خانوں میں جو غیر مالک میں قائم ہیں سرکاری

تقریبات کے موقع پر شراب پیش کی جائے؟

جواب۔ خدا کی شان! ہمیں یہ دن بھی دیکھنے تھے کہ اسلامی مشاورتی کونسل کو خود مسلمانوں سے پوچھنے

کی ضرورت محسوس ہو رہی ہے کہ شراب کو بند کیا جائے یا کھلے تہوں عام کر دیا جائے۔ اس شراب کو بچے خدا کی کتاب یا الفاظ صریح قہیطانی عمل قرار دے کر ممنوع ٹھہرائی ہے۔

سوال (۶)۔ کیا آپ سمجھتے ہیں کہ ہماری مساجد مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں وہی حصہ لے رہی ہیں

جو ان کو لینا چاہیے۔ ان سرگرمیوں کو فروغ دینے کے لئے آپ کیا تدابیر تجویز کرتے ہیں؟

جواب۔ اس وقت ہماری مساجد صرف "پرستش گاہیں" ہیں جن میں دنیا داری کی باتیں کرنا ممنوع ہے۔

اس لئے مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں ان مساجد کے حصہ لینے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ نتیجہ ہے دین کو

دنیا سے الگ کر دینے کا۔ جب تک یہ شمولیت (DAULIYA) ختم نہیں ہوتی مساجد پرستش کے سوا،

کوئی اور کام نہیں لیا جاسکتا۔ عہد رسالت کا ہے اور خلافت راشدہ میں جب دین اور دنیا میں جدائی نہیں ہوتی تھی

مسجد، ملت کی تمام اجستامی، سرگرمیوں کا مرکز تھی۔ جس کے بھی ان کی کلب، بھی تھی جس میں حدیثوں کا تاراج اور مذاہب بھی ہوتا تھا۔

ان سرگرمیوں کو فروغ دینے کے لئے عبادت کے موجودہ تصور کو بدلنا ہو گا۔

سوال (۸۵) اس کی کیا وجہ ہے کہ پاکستان میں تبلیغ اسلام کا عہدہ ٹھنڈا ہے۔ کیا آپ اس جذبہ کو بیدار کرنے کی تجویز کر سکتے ہیں؟

جواب - اس کی وجہ یہ ہے کہ

(۱) تبلیغ اسلام کا کام مذہبی پیشوائیت نے اپنی اجارہ داری سمجھ رکھا ہے، اگر کوئی شخص جو ان کے حلقے سے متعلق نہیں، اسلام کا نام تک تریاں پرے آئے تو ان کی طرف سے وہ بانی مچا دی جاتی ہے کہ اس نے اسلام کو بے شکر کر دیا ہے۔  
(۲) خود اس طبقہ کے نزدیک دین، معاش کا ذریعہ ہے۔ (یہ کوئی اور کام چلنے ہی نہیں) اور معاش کے لئے ہر شخص یہ چاہتا ہے کہ کم از کم محنت سے زیادہ سے زیادہ حاصل ہو جائے۔ اب اگر کسی شخص کو دن میں پانچ مرتبہ نماز پڑھانے سے آرام سے روٹی مل جائے، اور ایک ایک وعظ کے ہزاروں روپے نمانے کے آجائیں، تو وہ دین کی تبلیغ کی خاطر شقتیں کیوں اٹھائے۔ قرآن کریم نے ہی لکھے اس طبقہ کو مترقین کے زمرے میں شامل کیا ہے۔ یعنی وہ سہل انگلا لوگ جو دوسروں کی کمائی پر تن آسانی کی زندگی بسر کریں۔

اسلام کی تبلیغ، اسلامی نظام کے درخشندہ نتائج کی نوع سے ہوتی ہے۔ افراد میں یہ نتائج ان کی ہیرت دکراہ کی بندی کی شکل میں سامنے آتے ہیں۔ اور اجستامی زندگی میں، اسلام کے صحیح سیاسی، معاشی اور معاشرتی نظام کی صورت میں۔ اس نظام میں مذہبی پیشوائیت کا وجود نہیں ہوتا۔ دین کی تعلیم عام ہوتی ہے اور ہر مسلمان اس کا مبلغ۔

سوال (۹۱) کیا آپ سمجھتے ہیں کہ مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے باہمی مناقشات کی وجہ سے اسلام کا اثر و غلبہ کمزور ہو جائے گا؟ اگر آپ کا یہ خیال ہے تو احیائے اسلام کے مشرک مقصد سے آپ باہمی تعاون عمل کس طرح پیدا کر سکتے ہیں؟

جواب - آپ اسلام کے اثر و غلبہ کے کم ہوجانے کا بھتے ہیں۔ قرآن کی زد سے فرقوں کی موجودگی میں سرے سے اسلام ہی باقی نہیں رہتا۔ قرآن نے فرقہ بندی کو شرک قرار دیا ہے اور نبی اکرم سے واضح الفاظ میں کہلے کہ جو لوگ فرقوں میں ہٹ جائیں، آپ کا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔ لہذا جب تک فرقے باقی ہیں، اسلام کا احیاء ہو نہیں سکتا۔ اور اگر کوئی یہ سمجھتا ہے کہ اب فرقوں کا مٹانا ناممکن ہے تو پھر اسے اسلام کے احیاء کا خیال بھی دل سے نکال دینا چاہیے۔

سوال (۱۰) علماء کو تربیت دینے کے سلسلے میں آپ کیا اصلاحات تجویز کرتے ہیں؟

جواب - جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں، مذہبی علماء کا الگ تصور ہی غیر اسلامی ہے۔ اسلام میں دین اور دنیا کی تعلیم الگ الگ نہیں ہوتی۔ اس میں ایک سائنس دین کا عالم بھی ہوتا ہے۔ دین کے عالم سے مراد فقہ چلنے والا

نہیں۔ اس سے مراد ہے اسلام کے صحیح تصورات، نظریات اور اقدار کا علم رکھنے والا۔

جہاں تک فقہ (LAW) کا تعلق ہے، اس کی تعلیم (LAW COLLEGES) میں دی جاسکتی ہے اور اس کے بعد اس شعبہ کے ماہرین کا مقام حکومت کے شعبہ قانون (LEGISLATIVE DEPARTMENT) میں ہوگا۔

سوال (۱۱) (الف)۔ کیا آپ کی رائے ہے کہ انڈیا اور بھارت کی تربیت کے لئے کالج قائم کئے جائیں؟

(ب)۔ اگر سوال نمبر ۱۱ (الف) کا جواب اثبات میں ہے تو آپ کی رائے میں ان کو کن معنائیں کی تعلیم

دی جائے؟

اس کا جواب سوالات (۸) و (۱۰) کے جوابات میں آچکا ہے۔ اسلام کے صحیح نظام میں ہر تعلیم یافتہ نماز میں نام بھی ہوتا ہے اور اسلام کا مبلغ بھی۔ علماء، ائمہ اور مبلغین کا — عام افراد امت — الگ وجود، اسلامی نظریہ نہیں۔ اسلام میں پردہ ہتی (PRIEST CRAFT) کا تصور ہی نہیں۔

سوال (۱۲)۔ کیا آپ کی رائے ہے کہ مساجد کے بہتر انتظام، بہتر تعلیم اور اسلامی اصولوں کی بہتر تبلیغ کی غرض سے کوئی بااختیار ادارہ قائم کیا جائے۔

جواب۔ جیت مکہ مسجد کا صحیح تصور اور مقصد متعین نہیں کیا جاتا، ان کے بہتر انتظام سے اسلام کو کوئی فائدہ نہیں پہنچ سکتا۔ جس طرح، محض نماز پڑھانے کیلئے ایک الگ امام کا تصور غیر اسلامی ہے۔ اسی طرح محض نماز پڑھنے کے لئے ایک الگ عمارت کا تصور بھی اسلامی نہیں۔

سوال (۱۳)۔ پاکستان میں اسلام کے اثر و نفوذ کو کیونٹرم یا بیونٹرم (ان مادی اقدار پر عقیدہ جن کو الشیبت کی تربیت کے لئے مذاہب سے بالاتر سمجھا جاتا ہے) کی وجہ سے کس حد تک نقصان پہنچ رہا ہے؟ ان اشارات کو زائل کرنے کے لئے آپ کیا تدابیر تجویز کرتے ہیں؟

جواب۔ پاکستان میں بیونٹرم کا کوئی خاص چرچا نہیں — خود سوال نامہ میں بیونٹرم کی جو تشریح کی گئی ہے وہ اس کی سرسری اور ادھوری سی تعریف ہے۔ البتہ کیونٹرم کا اثر ضرور پایا جاتا ہے۔ اس کا فلسفہ، اسلام کی دائمی نقیض ہے، ہذا نقصان دہاں مسلمانوں کے ممالک میں کیونٹرم کا اثر و نفوذ اس غلط معاشی نظام کا نتیجہ ہے جو عیسائیت میں پیدا ہوا اور جسے بدقسمتی سے ہمارا مذہب پرست طبقہ، عین اسلامی نظام قرار دیتا ہے۔ بنا بریں پاکستان میں کیونٹرم کے تصور کو سمجھانے کا ذمہ دار ہمارا مذہب پرست طبقہ ہے اس کا علاج اس کے سوا کچھ نہیں کہ یہاں صحیح قرآنی نظام معاشی رائج کیا جائے۔

سوال (۱۴)۔ مندرجہ ذیل مراحل پر اسلامی ادب کی تخلیق کے لئے آپ کیا تدابیر تجویز کرتے ہیں؟

(الف) عوامی سطح پر۔



(ب) اسکولوں اور کالجوں میں، اور

(ج) دانشور طبقہ کے لئے۔

جواب۔ ”اسلامی ادب“ کی اصطلاح آج کل ایک خاص مفہوم کے لئے استعمال کی جا رہی ہے۔ اس سے مراد ہے وہ لٹریچر جو یہاں ایک خاص گروہ کی طرف سے پیش کیا جاتا ہے۔ اگر اسلامی ادب سے مراد ہے ایسا لٹریچر جو قرآنی اقدار کو اجاگر کرنے کا ذریعہ ہو، اس کے لئے پہلے ہیں اسکولوں اور کالجوں میں صحیح قرآنی تسلیم کا انتظام کرنا چاہئے۔ اس سے یہ مطلب نہیں کہ اسکولوں اور کالجوں میں دینیات کا الگ پریژٹ ہونا چاہئے۔ اس سے تو اور خرابی پھیل رہی ہے اس سے مراد یہ ہے کہ طالب العلم میں ایسا ملکہ پیدا ہو جائے کہ جو کچھ وہ پڑھے یا جو معاملہ اس کے سامنے آئے، اس کے متعلق وہ فیصلہ کر سکے کہ اسلام کے میزان میں اس کا وزن کیا ہے۔ جب اس قسم کا تعلیم یافتہ طبقہ، قلم ہائے ہند میں لگے گا تو اس سے صحیح اسلامی لٹریچر وجود میں آئے گا۔ اس کے بعد اس لٹریچر کی تقسیم مختلف علاج میں کی جا سکتی ہے۔

سوال (۱۵) مذہب بلا اُمور کے علاوہ کیا کچھ اور برائیاں بھی ہیں جو پاکستان کے مسلم معاشرہ پر اثر انداز ہو رہی ہیں یا کیا آپ کے ذہن میں کچھ اور ایسی تجاویز ہیں جو عملی صورت میں معاشرہ کی اصلاح و ترقی کا باعث بن سکیں۔ اگر اس کا جواب اثبات میں ہے تو براہ کرم ان برائیوں کی نشان دہی کیجئے اور ان تجاویز کی تفصیلات بیان کیجئے۔

جواب۔ حیرت ہے کہ مشاوری کو نسل کی نگاہ ابھی برائیوں تک پہنچ کر رہ گئی جو محض سطحی اور سرسری ہیں۔ اصل اور بنیادی خرابیوں تک ان کی نگاہ پہنچی ہی نہیں۔ ہماری اصلی اور بنیادی خرابی ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ ہم یہاں سولہ برس سے مسلسل اور متواتر اسلام۔ اسلام پکارتے پھلے آ رہے ہیں۔ لیکن آج تک متعین ہی نہیں کر پائے کہ اسلام کہتے کسے ہیں۔ وہ ہے کیا۔ جب یہ متعین ہو جائے گا کہ اسلام ہے کیا، تو پھر یہ بھی طے ہو جائے گا کہ اسلام کا سیاسی، معاشرتی، معاشی نظام کیا ہے۔ جب تک ہم اپنے موجودہ نظام زندگی کو۔ جس میں یہ تمام گوشے شامل ہیں۔ اسلامی نظام سے نہیں بدلتے، ہماری کس خرابی کا ازالہ نہیں ہو سکتا۔

اور یہ متعین کرنا کچھ بھی مشکل نہیں کہ اسلام ہے کیا۔ خدا نے کافر اور مسلم میں ایسا واضح اور بین خط امتیاز کھینچ دیا ہے جس کی موجودگی میں اس باب میں نہ کوئی ابہام پیدا ہو سکتا ہے نہ التباس۔ جیسا کہ پہلے بھی کہا جا چکا ہے۔ اس لئے بہ صراحت کہہ دیا ہے کہ

وَمَنْ لَّمْ يَجِدْكُمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكٰفِرُونَ (۲۶۳)

جو خدا کی کتاب کے مطابق فیصلے نہیں کرتے۔ تو یہی لوگ کافر ہیں۔

بات صاف ہے۔ خدا کی کتاب کے مطابق نظام زندگی قائم کرنے والے مسلم۔ جو ایسا نہیں کرتے وہ کافر۔ اس لئے

اس نے خود نبی اکرم سے کہا کہ وہ اعلان فرمادیں کہ

أَقْبَلْتُ مِنَ اللَّهِ الْبَيْعَ حَكْمًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ إِلَيْكُمْ الْكِتَابَ مُفَصَّلًا (۱۱۱)  
 کیا میں اللہ سے بیعہ کے فیصلے کے لئے، خدا کے عطا کردہ کسی اور کو حکم مطلقاً نہیں کروں گا۔ حالانکہ اس نے  
 اس فیصلے کی ایسی کتاب نازل کر دی ہے جو ہر بات کو واضح طور پر نکھار کر بیان کر دیتی ہے۔

اس کے بعد اس کتاب کے منعلق کہہ دیا کہ

تَمَّتْ كَلِمَاتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا - لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِنَا ..... (۱۱۲)  
 تیرے رب کی بات صدق اور عدل کے ساتھ مکمل ہو گئی۔ اسے کوئی بدلنے والا نہیں۔

بات صاف ہو گئی کہ

(۱) مسلم وہ ہے جو اپنے تمام معاملات کے فیصلوں میں خدا کو اپنا حکم ماننا ہے اور اس کے سوا کسی  
 اور کو حکم نہیں، ماننا خواہ کسے باشد۔

(۲) خدا کو حکم بنانے سے مطلب یہ ہے کہ ہر فیصلہ اس کی کتاب کی رو سے کیا جائے۔

(۳) وہ کتاب ہر بات کو نکھار کر بیان کر دیتی ہے۔ اور سمجھنے کے لئے آسان ہے۔

(۴) ہر طرح سے مکمل ہے۔

(۵) غیر متبدل ہے۔

(۶) محفوظ ہے (اس کی حفاظت کا ذمہ خود خدا نے لے لیا ہے)۔

جو مملکت اس کا اعلان کرنے کے لئے اپنے تمام معاملات کے فیصلوں کے لئے خدا کی کتاب (قرآن کریم) کو اپنا حکم  
 مانے گی۔ اور اس کے علاوہ کسی اور کو حکم نہیں تسلیم کرے گی۔ وہ اسلامی مملکت ہو جاتی ہے اور اس کا نظام  
 اسلامی نظام۔

جب تک ایسا نظام قائم نہیں ہوتا، ہماری خرابیوں کا ازالہ کبھی نہیں ہو سکتا۔ یہ سہتہ کرتے لاکام۔ جسے خدا اس  
 کی ہمت دے۔ باقی سب اپنا اپنا وقت گزارنے کے دعوے ہیں۔

## طلوع اسلام کے پیرانے پرچے

اگر کوئی صاحب طلوع اسلام کے دودھ اول (۱۹۶۷ء تا ۱۹۷۷ء) کے پرچے یا فائلیں  
 فروخت کرنا چاہیں تو ادارہ طلوع اسلام کے پستہ تصنیف و اطلاع دیں۔

پٹ سن کی مصنوعات تیار کرنے والوں میں  
 ★ ایک ممتاز اور نمایاں مقام کے حامل ★

# لطیف باوانی جوٹ ملز لمیٹڈ ڈھاکہ

اس ادارہ کے تیار کردہ تھیلے - بوریاں - سوتلیاں اور ٹناٹ  
 کی دیگر اشیاء و کینواس دنیا کے مختلف گوشوں میں بھیجے  
 جاتے ہیں اور دنیا کے ہر حصے میں دیے ہی مقبول عام  
 ہیں جیسے اپنے گھر میں۔

مینجنگ ایجنٹس:-

احمد براء اور زلمیٹڈ - ۳۵ - ۳۶ جناح ایونیو۔

رمانا - ڈھاکہ، (۲)

تار کا پتہ:- "باوانی" - فون نمبر ۲ - ۶۳۱

کراچی آفس - بینک ٹاؤن جدید اسکے اتر بند روڈ کراچی

# علامہ عنایت اللہ خان المشرقی

اس مہم کے ماتم میں دتی ہے بھنور کی آنکھ  
دریا سے اٹھی لیکن ساحل سے نہ ٹھیکرائی!

لاہور کے گلی کوچوں نے ہزاروں جنانے گزرتے دیکھے ہیں لیکن گزشتہ ۲۹ اگست کی صبح کو ان گزرگاہوں سے جو تین گزری وہ اپنے فوجی اسلوب کے اعتبار سے اپنی مثال آپ تھی۔ یہ خاکسار تحریک کے امیر علامہ عنایت اللہ خان المشرقی (مرحوم و معذور) کا جنازہ تھا جو ۲۹ اگست کی شب کو ایک طویل علالت کے بعد برٹش وکٹر اسپتال میں وفات پانے لگا۔ اس ماتم رحلت کے ملت اسلامیہ کو ایک شہرہ آفاق اسکالر، ایک عظیم القدر عالم دین، اور ایک عظیم المرتبت صاحبِ تنظیم سے محروم کر دیا۔ یوں تو ہر قلب حساس نے اس المیہ کو شدت سے محسوس کیا لیکن جہاں تک علامہ مرحوم کے جہاں نثار خاکسار کا تعلق ہے ان پر تو ایک قیامت سی گزر گئی۔ خون کے آنسو رونے ہوئے وہ ہزاروں کی تعداد میں لاہور پہنچ گئے اور انہوں نے جس سپاہیہ نظم و ضبط اور عسکری جادو و جلال سے اپنے محبوب امیر کا جنازہ اٹھایا اس سے ان کی عظیم عسکری تحریک کی بھولی پسری روایات ایک بار پھر آنکھوں کے سامنے آگئیں۔ جنانے کی گاڑی پر لہرتے ہوئے سرخ بلانی پرچم، کم دیش، ایک میل ٹنک اس کے پیچھے پیچھے دی گزرتے اور زخم خوردہ "خاکساروں" کی منظم قطاریں، طویل گزرگاہوں میں مکالوں کی چھتوں پر مردوں، عورتوں اور بچوں کے ٹھٹھکے ٹھٹھکے۔ قدم قدم پر پھولوں کی بارسشیں، اور ٹھٹھکے پانی کی سبیلیں یہ سب کچھ ایک اثر آفریں کیفیت کا آئینہ دار تھا۔ شاہی مسجد میں نماز جنازہ کا اجتماع ایک تاریخی اجتماع تھا۔ اور اس کے بعد جب انٹکوں کی روانی اور گولوں کی گھن گرج میں ایک "عسکری تحریک" کے پانی کو سپردِ خاک کیا جا رہا تھا تو صاف نظر آ رہا تھا کہ عسکریت کی روح اور جذبہ جہاد کے دلوں سے آج بھی ہمارے ملی شعور نے بیگانگی اختیار نہیں کی۔

جہاں تک علامہ المشرقی مرحوم اور غیر منقسم ہندوستان میں ان کی خاک ر تحریک کے ساتھ وابستہ امیدوں کا

تعلق ہے، طلوع اسلام نے انہیں ہمیشہ قدر و احترام کی نگاہ سے دیکھا اور دل کھول کر پُر خلوص خراج تحسین پیش کیا۔  
 — طلوع اسلام کے ساہا سال کے فاعل اس حقد گشت کی شہادت ہے یہی ہیں۔ اور یہی تک وہ ملت کی امیدوں کے مرکز اور امنگوں کے محور ہے، ہماری بھرپور تائید و حمایت ان کے لئے وقف رہی۔ ارباب اقتدار کا استہزاء بہ یا مذہبی پیشوائیت کی کافر گیری کے ناروا حملے، طلوع اسلام بے خوف و خطر ان مجاہدوں کی حمایت میں پیش قدمی رہا۔ اور پوری جرات سے ان کی مدافعت کا حق ادا کرتا رہا۔ یہ سب کچھ کسی رسمی تعلق یا مصالحت کی خاطر سرگرم نہ تھا، بلکہ ان بلند مقاصد کا تقاضا تھا جو ہماری زندگی کا مقصود و مقصد بن چکے ہیں۔ جب تک علامہ مرحوم اوردان کے خاکسار سپاہی ان مقاصد کے جیتنے جاگتے پیکر بن کر کارگرِ حیات میں سرگرم تک و تاز رہے، ہماری مخلصانہ تائید و رفاقت بھی ان کے شامل حال رہی۔ اور آج جب کہ پوری ملت علامہ مرحوم کے غم میں سوگوار ہے، ہماری آنکھیں بھی اشکیا رہیں۔

مرحوم خاکسار رہنما کی وفات پر جی ایوشی ایڈیٹریس آف پاکستان کے نائب نے محترم پرویز صاحب سے رابطہ قائم کیا اور ان کے تاثرات معلوم کرنے کی خواہش کی تو مفکرِ قرآن نے اس سائنس دان پر اظہارِ نظر یہ کرتے ہوئے فرمایا تھا۔

علامہ صاحب مرحوم و مغفور کی عالمی شہرت کا آغاز ایک "زیکر" کی حیثیت سے ہوا تھا۔ اس کے بعد وہ ایک عظیم قومی تحریک کے بانی اور قائد کی حیثیت سے منظرِ عام پر آئے یہ سب کچھ ان کی عظمت کی شہادت دے رہا ہے۔ لیکن تذکرہ کے مصنف کی حیثیت سے وہ جس اعزاز کے مستحق تھے وہ وہ اس سے کہیں بڑھ چڑھا کر تھا۔ علوم عصر حاضر کی روشنی میں قرآنی حقائق کو پیش کرنے کی یہ بڑی کامیاب کوشش تھی۔ اے کاش! کموت علامہ مرحوم کو اس قدر مہلت عطا کرتی کہ وہ تذکرہ کی نقیہ جدول کی اشاعت کے قابل ہو سکتے۔

میں تھا، علامہ مرحوم کے لئے بارگاہِ رب العزت میں دعا گو ہوں وہاں مرحوم کے سپہانہ گان اور متبعین سے بھی دلی عزت کا اظہار کرتا ہوں۔

مندرجہ الفاظ میں مفکرِ قرآن نے علامہ المشرقی مرحوم کی شخصیت پر جو مختصر لیکن انتہائی جامع تبصرہ فرمایا ہے وہ ادارہ طلوع اسلام کے تاثرات کی حقیقت و حقائق جہانی کر رہا ہے۔ اس لئے کہ خاکسار تحریک کے بانی اور ایک زعمی ملت کی حیثیت سے علامہ مرحوم نے تاریخ کے صفحات پر جو نقوش چھوڑے تھے انہیں رفتہ رفتہ جو اذنانِ زمانہ نے محسوس کیا۔ اس برصغیر کی سیاسیات نے سن ۱۹۶۲ء میں جو نوجو اختیار کیا اس نے مرحوم کی زندگی میں ہی اس کی اہمیت کو قائم کر دیا۔ جس تحریک کے ابھرتے ہوئے غرور و اقبال اور جاہ و جلال سے اس برصغیر کے طول و عرض میں جسکے

برپا ہو گئے تھے وہ خود علامہ مرحوم کی نگاہوں کے سامنے راکھ کا ڈھیر بن کر رہ گئی، لیکن ان کے فکر و بصیرت کا اگر تقدیر  
شنا پکارا، تذکرہ "آج بھی اپنی پہلی سی آب و تاب کے ساتھ دنیا کے سامنے موجود ہے اور ان کی علمی و فکری کاوشوں  
کے تابندہ نقوش آج بھی اس کے اوراق میں جگمگ جگمگ کر رہے ہیں۔

ہماری تاریخ گواہ ہے کہ مذہبی پیشوا ایتنا آج تک فکر و بصیرت کی اساس پر اٹھرتی ہوئی کسی بھی دعوت  
انقلاب کو خوش آمدید کہنے کے لئے تیار نہیں ہوئی، بلکہ اس نے پوری شدت سے ہر ایسی دعوت کو تکفیر کے تیردوں سے  
چھپانی چھپانی کرنے کی سعی مسلسل جاری رکھی۔ علامہ صاحب کے "تذکرہ" کی اشاعت پر بھی کافرگری کا یہ ہنگامہ  
پورے زور و شور سے ابھرا اور کئی سال تک ہمارے مقدسین انہیں کافر قرار دینے کے لئے سرگرم کار رہے۔ اس  
زمرے میں طلوع اسلام میں علامہ المشرق مرحوم کے "تذکرہ" سے چیدہ چیدہ اقتباسات شائع کر کے مسلمانوں  
سے کہا جاتا تھا کہ وہ کفر سازی کے ان ہنگاموں سے الگ ہٹ کر سوچیں کہ اس کتاب کے مصنف نے قرآنی حقائق کو  
کس انداز سے دنیا کے سامنے پیش کیا ہے۔ ہم آج بھی یہ سمجھتے ہیں کہ علامہ مرحوم کی یاد دہانی کا اس سے بہتر طریق کوئی  
نہیں کہ قوم کو علامہ کی اس گرانقدر نصیحت سے روشناس کرایا جائے۔ یہ کتاب ستمبر ۱۹۶۳ء میں شائع ہوئی تھی۔  
اور اب تک اسی طرح سنگتہ و شاداب ہے، لیکن افسوس کہ ہمارے کچھ قوم نے اسے نظروں سے ایسا اوجھل کر دیا  
ہے کہ ہماری ٹویژنل کو شاید معلوم بھی نہ ہو کہ اس نام کی کوئی کتاب کبھی شائع ہوئی تھی۔ ہم آئندہ اوراق میں تذکرہ  
کے وہ چند اقتباسات شائع کرنے کی مسرت حاصل کرتے ہیں جو اس زمانے میں طلوع اسلام میں شائع ہوا  
کرتے تھے۔

## تذکرہ "کے بصیرت افروز اقتباسات

جو بات حقی اور قطعی ہے یہ ہے کہ زمین کا یہ کارگاہ جلیں کمال عدل و انصاف پر چل رہا ہے، صحت اور  
۱- دین | توازن سے چل رہا ہے، دھڑکنے اور ٹکڑت سے، تو دن اور رات سے چل رہا ہے۔ اس میں جو بات ہو رہی ہے  
نقد و نظر سے ہم ہی ہے، انتخاب و تنظیم سے جو رہی ہے، نظم و نسق سے اور غور و خوض سے جو رہی ہے، اس کا محرک جن و ملی  
وہ مالک سمیع و بصیر ہے، جو ہر شے کو جو مقام دیکھ رہا ہے، پہنچائے زمین کو دیکھ رہا ہے، نسل انسانی کو دیکھ رہا ہے، امتوں  
کے اعمال کو دیکھ رہا ہے، افراد کے سعی و عمل کو دیکھ رہا ہے، بددینیک کو، کہ و مر کو، شاہ و گنا کو، بالا و پست کو دیکھ رہا ہے۔  
اس منظم اور مضبوط اس لرزہ فگن اور صحیح حکومت کے اندر استبداد کی جو قطعاً نہیں ظلم قطعاً نہیں، افراد و تفریق قطعاً  
نہیں، ثواب کی لا و بالیت، اصلاً نہیں! میرا یقین ہے کہ ملکوت جہاں کی اس اہم شق کا علم سب انبیائے کرام کو ملا اور وہی  
آئین جزا و جزا کی خبر انہوں نے دیکھی کی چوٹ دی۔ انہوں نے انسان کو اس زمین پر خوش اسلوبی سے رہنے کا ڈھنگ سکھایا۔

انہوں نے اجتماعی بقا کی راہ دکھائی۔ انہوں نے اقوام کے مدد و جوڑ کے اصول بیان کئے۔ حکومت خدا کو ظلم سے قطعاً بڑی ثابت کر کے دنیاوی سزا کی تعیین کی، آخری جزا و سزا کی تعیین کی، افراد کے طرز عمل کو ظاہر کیا۔ امتوں کو مادہ راستہ پر چلا کر صدیوں تک تلک اور دوام سے گئے۔ مافراٹوں کو ان کی آنکھوں سے سزا ملتی ہوئی دکھا گئے۔ یہی ان کا اللہ باری تعالیٰ تھا، اور اسی دین، (طرز عمل) پر چلنے کا خدا تعالیٰ تھا۔

۲۔ **مقام نبوت** اس کے اپنے زمانے میں وہ لرزہ فگن اور سکون بہا نہ دے سکتی کہ جو گروہ ان کے حلقہ اثر میں آجاتا تھا ان کے کہے پر کبھی حائل ہو جاتا۔ وہ رہنمائے جلیل اپنے گروہوں کی مشکلات حل اور جہیم عمل سے اپنی یقین انگیز تعلیم اور جو صلہ افراد میں سے اپنی پر وہ کشا تبیین و تلقین سے قائلان خدا اور اس کے امن افزا نتائج کو ہر مصاحب کی نظروں میں دوادود چار کی طرح عیاں کر دیتا، پھر عالموں کا جہم غیر پروانہ اور اس کے گرد و جہم ہو جاتا، اقل قلیل مدت میں وہ امت کا مہیاب اور خاتم المرام ہو جاتی۔ اور سب دشمنوں کے اس دارالظہور میں آئندہ نسلوں کو مدتوں عمل کی راہ دکھاتی۔

کیا وہ سالار انبیا اور ختم رسل صلی علیہ الصلوٰۃ والسلام جن کے آسمان کی مشکلات حل و عمل کو دیکھ کر رستہ ایزدی کا موسم ہار میند روئے زمین کو بدل آیا دیکھ کر تڑپ کرنا ہے گا، جن کے قائلان بقا و دنیا کی جہیم کو پا کر بڑبڑ اور شمس و قمر اس پر سلام بھیجتے رہیں گے۔ جس کی قوت تفسیر و انقلاب کا اشارہ کر کے اس خام کو کندن بننے کی داغ بیل آتے رہے گی، کیا وہ سرور عالم فی الحقیقت ایک کبجہ نشین اور کلی پوش، ایک امتی اور نامادان تراپہ، ایک نازگنا و توکل، اور نازکش متقی، ہی آج اس نے ایک اقل قلیل مدت میں عرب کی بے نام دانشان اور موجودہ قوم سے علم و عمل کے وہ آتشین نوارے اکناف عالم میں رجاں کے گرد دنیا ہمیشہ تک ان کے سار ناموں کو سن کر سر دھنکا کر کے۔

۳۔ **قرآن کریم** روئے زمین کے آسمانی کتب خانے میں صرف ایک قرآن ہے جو سب انسانی معرفت سے محفوظ رہا ہے۔ اس میں ایک حرف کے برابر کہیں تبدیلی نہیں ہوئی۔ الفاظ کی ترتیب میں، آیتوں کے الفاظ میں، سورتوں کی آیتوں میں یہ کتاب بعد از وہی ہے جو پیغمبر آخر الزمان نے دنیا کو دی۔ کوئی تساہل کوئی کوتاہ نظری، بددیانتی یا غرضندی، اس کو پہلے دن سے نقل کرنے میں نہیں ہوئی، نہیں بلکہ اس کے ایک پرانے نسخے کے متعلق جدید انگنتا و جو حال میں ہوا ہے اس نے محض اوہ علماً ثابت کر دیا ہے کہ یہ وہی ہے جو پہلے تھی، وہی ترتیب ہے جو ایک دفعہ مقرر ہو چکی تھی، وہی نص ہے، وہی الفاظ ہیں، سینوں کے جوت میں ہے تو وہی ہے، اہل کاغذ کے میدان میں ہے تو وہی ہے!

دستی کی سچی قدر، اس پر سچا اور بے ریا یقین، اس پر مسلسل اور نتیجہ خیز عمل، اس پر کامل اور لاینفک اعتماد و حقیقت علم ہی سے ہو سکتا ہے اور وہی مراط مستقیم صحیح معنوں میں تھا انگیز اور تقدم خیز ہے جس کے مسلمہ

اصول کی تائید براہ راست دہی سے ہوتی ہے۔

مجھے یقین ہو چکا ہے کہ اس قالان خدا اور رب العالمین کی حقیقت تک بہ تمام و کمال پہنچنے کے لئے قرآن حکیم سے بھر، کامل تر، واضح تر، اور صحیح تر آسمانی کتاب اس دنیا میں کہیں موجود نہیں۔ سب آسمانی صحیفے اپنے اپنے وقت نزول سے آج تک کم و بیش لفظی تحریف کا شکار ہو چکے ہیں۔ ان میں سے اکثر کے الفاظ دہی روئے زمین سے کھینچا نہیں ہیں۔ اکثر میں مرید وقت کے باعث رد و بدل وارد ہو چکا ہے۔ حتیٰ کہ خود حاملان دہی کو اس حقیقت کا اعتراف ہے لیکن لفظی تحریف کا گناہ عظیم انسان نے کم از کم اس کتاب کے بارے میں ختم نہیں کیا۔ قرآن حکیم کے مطالب اور مقاصد میں اگرچہ بے محسوس تحریف ہو چکی ہے۔ اس کا اصلی اور نبوی منشأ جہلاً اور علماً کی متفقہ تادیب کے باعث اکثر ضبط ہو گیا ہے۔ اس کے معانی پر بے حد ترمیمی اور فقہی خلاف پڑ چکے ہیں اس کے کسی ایک امر مسم کا الہی مفہوم صحیح طور پر مسلمانان عالم کے ذہنوں میں باقی نہیں رہا۔ اس کے اوپر نو ابھی پر اعتقاد آج صرف اقوال اور افتاد تک محدود رہ گیا ہے اس کو لوگ جو کچھ مان رہے ہیں مومنوں اور لفظوں، پھونکوں اور استخوانوں سے مان رہے ہیں۔ لیکن اس کے الفاظ بعینہ اور باصلہ موجود ہیں۔ انسان کا بڑے سے بڑا فریب بھی اب ان کو بدل نہیں سکتا۔ ان کی کچھ کتر ہوتی نہیں کر سکتا۔ محقق کے لئے اس کتاب کا روئے زمین پر موجود ہونا ایک غیر فریب نعمت اس لئے ہے کہ صحیفہ آسمانی کے اضافی مطالبے میں قرآن حکیم کے الفاظ اور تحقیق شدہ مطالب کی رہنمائی صحیح منشا کے خدا کی طرف سچی رہنمائی ہے جہاں اور سب کتب آسمانی اپنی موجودہ حالت میں کسی ایک امر کے بارے میں کوئی بھی فیصلہ نہیں کر سکتیں۔ وہاں قرآن ہی امر کے متعلق اپنا قطعی اور آسمانی فیصلہ دے سکتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ جو مشترک باتیں آسمانی صحافت میں اس وقت پائی جاتی ہیں اور جن کا وجود اس آخری کتاب سے بھی ثابت ہے، ان سب کا قرآن صحیح معنوں میں مُصَدِّق بنا جاتا ہے۔ اس مقام نظر سے اگر کوئی مزعومہ آسمانی کتاب کے اکثر مضامین اور قرآن کے مابین کوئی مایہ الاثر ایک ثابت ہو گیا ہے تو اس مزعومہ کتاب کا اس کے لئے عہد نزول میں منجانب اللہ ہونا بھی محقق ہے۔ الغرض مذہب کو علم کے بلند درجے تک پہنچانے کے لئے یہ گہرنا یا اب از بس بلہا اور گراں مایہ ہے۔ طالب حقیقت کی انتہائی خوش قسمتی ہے کہ ان کے پاس کم از کم ایک ایسی کتاب موجود ہے جس کو خدا کے ہاں سے براہ راست ہونے کا ادعا ہے۔ اور جو اب نامحرف اور بدلے غل و غش خالص ہے۔

یہ وہ خیالات ہیں جن کی بنا پر میں اس کتاب کو ساکنان زمین کے سامنے پیش کر لے رہا ہوں۔ مجھے یقین ہو چکا ہے کہ قرآن حکیم اپنی جامعیت اور معانی میں اپنی حقیقت اور حکمت میں اپنے علم دشمنوں میں وہ قیصرانہ کتاب ہے کہ اس کا علم انسانی دانستہ کے برعکس معراج سے بالاتر ہے۔ سب آسمانی کتابیں قالان خدا اور دین حضرت کے صرف بعض یا اکثر حصوں کو پیش کرتی ہیں مگر یہ نادارالوجود صحیفہ اس کو بہ تمام کمال پیش کر رہا ہے۔ انسانی معاشرت



اور تمدن، دنیاوی بھون اور امن، علمی تقدم اور عمران، عملی فوجیت اور اقدام کا کوئی شعبہ نہیں، جس کو حاصل اور برقرار رکھنے کے لئے اس کے اندر مکمل اور معنی خیز ارشادات نہ موجود ہوں۔ تہذیب کے ہر مرحلے میں، عمران کی ہر منزل میں، تقدم کے ہر قدم پر یہ کتاب انسان کے لئے کچی رہتا ہے۔ اس کی انگشت زہناہ لاخالیہ اسی طرف اشارہ کر رہی ہے جس طرف بالآخر نقصان ہے۔ اجتماعی ضعف ہے، مجموعی موت ہے۔ اس کا بے خوف و خطر حکم اسی صراط مستقیم کی طرف ہے جس پر چل کر امن ہے، خلد و بقا ہے۔ نعمت اور عزت ہے۔ اس کا اہم ترین مخرج نظر امتوں کی اجتماعی حالت کی اصلاح ہے، لیکن اس مجموعی لبنت و کشاد کے ضمن میں اس نے افراد کی شخصی فلاح کا اہل دستور العمل بھی پیش کر دیا ہے۔ اس کو نوے زمین پر بھیجنے والا وہ صاحب علم و خیر، وہ مالک سبع و دہر اور وہ عالم الغیب و الشہادۃ ہے کہ بنی نوع انسان کے انتہائی ارتقا کو ہزاروں یکہ لاکھوں برس پہلے بیکیو رہا ہے صد ہا برس کے گزشتہ واقعات کی سند پیش کر رہا ہے۔ امن کے لازمت کی طرف اشارہ کر رہا ہے، خوف کے مقامات سے ڈرا رہا ہے۔ الغرض جو کچھ کہہ رہا ہے قوت اور زور سے کہہ رہا ہے۔ یقین اور وثوق سے کہہ رہا ہے غنا اور بے نیازی سے کہہ رہا ہے۔ اس کا قانون اس قدر مکمل ہے کہ نارسان نظریہ اس میں عیب نکالتی ہیں۔ اس میں کئی دیکھتی ہیں۔ اس کے متعلق شکوک پیدا ہوتے ہیں مگر علم کی وسعت اور بلند بینی پھر ان شکوک کو مشکوک کر دیتی ہے۔ ہر شک کے متعلق نئے احوال، نئی معلومات، نئے مقام نظر آئے دن ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ اور مشکوک کو بالآخر درماندہ اور سپر انداختہ کر دیتے ہیں۔ مقام لسان لہذا از دواج، مبالغتہ خرم، معاشری مسافات، وغیرہ وغیرہ، چند در چند ایسے مسئلے ہیں جن کے متعلق دنیا، تمدن کے اس مرحلے میں فتنے سے ایک نئے دیکھ زبان ہو سکتی۔ ان پر جب تک انسانی فطرت کا علم نامکمل ہے بحث کا سلسلہ جاری رہ سکتا ہے۔ ان مسائل و حقائق کے متعلق قرآن کے قطعی اور حکمی فیصلے وہی ہیں جن پر دنیا کی عام رائے کا اہم ترین حصہ نامحسوس طور پر متفق ہو رہا ہے! وہ وہی ہیں جو تلخ تجربوں، فطری گناہ کی سزائوں، نیشلی غفلتوں کے سم آلودہ تپوں، افراط و تفریط کے مہلک اور فاسد انسانیت اثرات اور ترقی علم سے اٹھ جو کر دنیا کو نئی ماہوں پر لگا رہے ہیں۔ دنیا کسی سشش پینچ میں گرفتار رہے۔ صراط مستقیم کی تلاش میں یہ غلط اور وہ صحیح بار بار کہتی رہے۔ ذہن سے ہٹ کر عرو کی طرف اور عروسے بکر کی طرف راجع ہو، مگر قرآنی مہلکے ناقابل بدل اس لئے ہیں کہ بالآخر انسانی طبیعت انہی کی طرف مائل ہو کر رہے گی۔ اپنی فطرت سے بے خبر انسان انہی پر مجبور ہے۔ انہی سے ہٹ کر شکست و ریخت ہے۔ انہی پر چل کر حفظ و امن ہے! جہاں افسردگی ہے، اسی کے عصیانیت ہے، جہاں بانس ہے اسی کو مان کر ہے۔ قرآن کا بتایا ہوا اسلام ایک فطرت ہے۔ میں پر سب انسانی بلا امتیاز رنگ و رنگ مخلوق سے۔ اس میں کوئی تبدل اور تحول اصلاً! در طبعا نہیں ہو سکتا۔ یہی وہ صراط مستقیم ہے جس کے سوا کوئی دوسرا خط مستقیم ہر جگہ ممکن نہیں، البتہ اگر لوگ اس کی تلاش میں ایک راہ سے ہٹ کر دوسری

ماہ پر چل رہے ہیں تو اس کی وجہ کئی علم ہے۔ جس دن نطرت الہانی کا علم مکمل ہو جائے گا، مراط مستقیم، سورۃ کی کرلوں اور مہتاب کی شعاعوں سے زیادہ روشن تر حقیقت ہو جائے گی۔ اسی بنا پر قرآن کے اسے ہائے ہوئے مراط مستقیم کے بارے میں کہا ہے کہ قَطْرَتَا اللّٰهِ اَتْخِي فَطَرَ النَّاسَ عَلَيْهِنَّ لَا تُنْبِئُكِ لَخَلْقِ اللّٰهِ ذَا لِكَ السِّدِّيقِ الْقَيُّمِ وَذٰلِكَوَاَلَنْزَا لِكَاسِيْنَ لَا يَخْلُومُوْنَ ۝ (المردم ۳۰)۔

اس کا کمال ماطفت ہی ہے کہ اعلان کر دیا جائے کہ یہ کتاب مکمل ہے۔ مفصل ہے۔ گنجینہ علم و حکمت ہے انسان سے اس کا مشیل پیدا ہونا محال ہے، آسان بنے میں ہے، اختلاف سے متر ہے۔ صاحب علم و فکر قوم کے لئے ہے، ہدایت اور رحمت ہے، لامر شفا ہے، مراط ہے!

مغرب کے دانشوران علم ہی آج اپنی تمام تحقیق و تدقیق کو اس شیا کے فطرت

### ۴- مادہ پرست پورپ کی غلطی

کے خواص اور اجسام کائنات کے خفائی کی تلاش میں وقت کر رہے ہیں۔ وہ اپنا سب زور اسی میں صرف کر رہے ہیں کہ ایدان کا صحیح علم حاصل کریں۔ اداس کی وساطت سے ترقی کے باہم رفیع پر چڑھیں۔ ان کا علم آج فلک الافلاک کی بندیلوں اور تحت الشرطے کی گہرائیوں تک، مادہ پر بار بار ہے، فطرت کی صحت اور وقت پر، استیاری کی لامتناہی کمالات اور امن افزا کیفیات پر ان کو یہ صیرگسل یقین ہے کہ کائنات کے ہر جزو سے لے کر تیرتے کے اندان کو ایک پہاڑ پور شہیدہ ہونے کا امکان نظر آ رہا ہے۔ وہ اس مونگانی اور ذبیحہ آدائی میں عمریں صرف کر رہے ہیں۔ جانیں فد کر رہے ہیں۔ حیرت انگیز معنای قوت کی دور بینیں اور خورد بینیں دقیقہ رس آلات اور میزانیں اس عجوبہ گاہ فطرت کے بڑے کو بغور تمام پرکھ رہی ہیں۔ لیکن خدا کے کہے ہوئے الفاظ ان کے نزدیک کچھ لائق التفات نہیں، کچھ قابل گفتیش نہیں۔ کچھ مجلی اور حامل المعانی نہیں۔ کچھ وقت نظر کے محتان نہیں۔ کچھ دور بینی اور خورد بینی امتحان کے اہل نہیں۔ علم الابدال سے مغرب کو یہ انتہائی شغف ہے۔ لیکن علم الا دیان کی طرف یہ بے توجہی ہے۔

یہی وجہ ہے کہ استیاری فطرت کے پستال علم اور ایدان عالم کے متعلق صحیح خبر کے باوجود مغرب کا دوسرے زمین پر دوام از بس مشتبہ امر ہے۔ وہ علم الدین سے کما حقہ بہت کم واقف ہیں۔ ان کو اس دنیا کے اند مراط مستقیم کے ایک اہم حصہ کی کچھ خبر نہیں رہی۔ سیاست اور مادیت کے ناروا غلو نے نامعلوم طور پر یہ بات ان کی گھٹی میں ڈال دی ہے کہ اس دنیا کے اصلیت، محض حیوانی زہد اور مادی طاقت ہی ہے۔ یہی کٹر مخلوق کے اخلاق کا جزو اعظم ہے، اسی کے اندر بقائے انواع کا دار ہے، وہ اس مادی زہد کو برجہ اتم حاصل کرنے کے لئے سب ممکن استیاری کو کرایہ پر لے رہے ہیں اور ان کی وساطت سے زور اور نتیجے میں لیکن افراد کی روحانی صلاحیت اور تہذیب نفس کے آسان شکن زور کی ان کو کچھ خبر نہیں۔ وہ اپنی باطنی ملکوتی طاقتوں کو مادیت کی بل جان

قریبان گا، پرچہ چاہے ہیں۔ اور پیرم زمانے کے ہاتھوں جلد مٹ رہے ہیں، اسی غیر روحانی اور کراہیہ پرستے ہوتے  
 زور کا اشد شدید منبع المانیہ کی بے مثال جذبتیت سخی جس کا بیشتر حصہ حلقہ کے عماریہ عظمیٰ میں نباہ ہوا اور اسی  
 خواہش کا ادنیٰ مظہر انگریزی کی قرآناہم جووع الارض اور اس کا حکمانہ اسنیلا ہے جو آج اس کی اجتماعی بیخ و بنیاد  
 کو کھوکھلا کر رہا ہے!

الغرض جہاں نقد پسند مغرب صلاحیت کو جسمانی قوت کی پیدا کی ہوئی سیاست کے ماسوا کچھ اور سمجھنا  
 گناہ سمجھتا ہے اور مذہب کے اجنبی اور ناخوش آئند مہمان کو اس کے اصلی وطن (ایشیا) میں وھیکل کر زور کی اگڑ  
 پر اس دنیا میں دوام کی لاطائل سخی کر رہا ہے۔ وہاں مشرق کا نسید پسند بلکہ روحانیت کے اصلی مفہوم کو غیر یاد کر  
 کر زور کی اور جمود کی پاکیزائی اور ہمہ فروشی سے ہی اپنے آپ کو صالح اور اپنے ہاتھوں آپ مٹ رہے ہیں بقا کا راد  
 عیث سٹول رہا ہے۔

میرا یقین ہے کہ سعی و سکون کے یہ دونوں مناظر افراط و تفریط کے مناظر ہیں، فنا و استہلاک کے مناظر ہیں  
 حذو و امن کے مناظر ہیں! اس دنیا کی چار دیواری میں رہ کر کسی قوم کا سچا مذہب اس کے دوام و بقا کا مذہب ہی ہے۔  
 اور یہی سچی سیاست اور سچی صلاحیت ہے۔ دوام کے لئے جہاں اشد شدید زور کی قطعی ضرورت ہے وہاں اس  
 زور کو برقرار رکھنے کے لئے انتہائی تزکیہ نفس واحد اور آخری وسیلہ ہے۔ بہت ممکن ہے کہ گریہ پرستے ہوئے انسانوں  
 یا تہ کے منتظر مزدوروں کی ایک جماعت اس دنیا کے اندر چند لمحوں کے لئے زور پیدا کر دے۔ اس میں سب لانات  
 علیہ و استیلا کے موجود ہوں، اس میں جو بات ہو لا جواب اور سبہ مثل نظر آئے۔ زور آور وطن میں اشد زور ہو، مگر وہاں  
 میں اشد کمزوری ہو، ایک طرف کمال بچیت و انبساط ہو، دوسری طرف استہلاکے بجز ہو۔ لیکن ایسے زور مند کو دوام  
 قطعاً نہیں۔ اس میں اصلاح کی باطنی استقامت نہیں اس میں بلور کی انکسار کی صلاحیت موجود ہے۔ لیکن فولاد کی  
 اند فاسی لچک قطعاً نہیں۔ ایسی بنا کی مثال ایک مکڑی کے جلنے کی ہے جس کو باد شد کا زور سا جھونکا کا اعدم کر دیتا  
 ہے۔ اور بعد ازاں اس دل آویز تیر کا نشان تک باقی نہیں رہتا۔ پودے کے تمدن کا بڑا علم ہی کمزوری اور نادارستی  
 پر مبنی ہے۔ اقوام کے اس دنیا میں بقا کے لئے ضروری ہے کہ اس کے افراد کا تعلق حتی الوسع صلح فطرت کے اخلاق سے  
 شامل ہو۔ اشرف المخلوق انسان سے کسی برتر مخلوق بننے کا تہیہ ہو، نہ یہ کہ سخی پیدائش سے ارتقا کیا ہو انسان، پھر اسی  
 وہ اس سفر کی طرف لوٹ آئے۔ ایسی تہذیب اپنے پاؤں پر آپ بٹرا رہی ہے کہ کوئی زور کے نئے میں وہ فی الحال  
 اس قدر مست ہو کہ اس خود کشی کا کچھ اندازہ نہ کر سکے۔

میرا یقین ہے کہ مغرب کو ایک نہ ایک دن اعمال خدا کے مشاہد سے کو کچھ مدت کے لئے ملنوی کہے الفاظ خدا کے معاہدہ کی طرف آنا پڑے گا۔ اس دن ان کی سب حیرت اور مذہب جاہلستانہ تیغ میں بدل جائے گی۔ صراط مستقیم کے بلکے میں ان کے سب شکوک رفع ہو جائیں گے۔ صلاح کا اکثر غلط تخیل درست ہو، جو کچھ مکمل ہو جائے گا۔ ان کے علم فطرت سے مستنبط کئے ہوئے اکثر معاشری اور تہذیبی اصول کی تائید ہزاروں برس پیشتر کے کئے ہوئے الفاظ سے حیرت انگیز طور پر ہوگی۔ ان کو انبیاء کے اس دنیا میں علمی مقام کا صحیح اندازہ ہو جائے گا۔ اپنی غلط دعویٰ کے متعلق صحیح اور نتیجہ خیز معلومات ملیں گی۔ صحیح دعویٰ کی اپنی اور سرکاری سزا مل جائے گی۔

پس اسلامی جماعت کے اندر سب نظری اور اعتقادی، سب انوائی اور اعمالی، سب ابتاعی اور غیر ابتاعی، سب شرعی اور فقهی تفریق کے برخلاف ہوں۔ سب کو علاوہ مشائخا چاہتا ہوں۔ سب مطیعوں اور مطاعوں، مریدوں اور مرادوں کو خدا کی رزق کا قطعی اہل اور عذابِ آخرت کا قطعی مستوجب سمجھتا ہوں۔ لیکن یا ایچہ اگر کوئی شخص یا جماعت اس کتاب کے سائنسوں کے بعد عقیدتاً یا عملاً مجھ کو اسلام کے کسی نئے فرقے کا رہنما تصور کرے تو وہ میری دانست میں نہ صرف مجھے حسیبِ جہنم بنا رہی ہے بلکہ تگے جل کر جہنم کی دہکنی ہوتی آگ میں ابد الابد تک جلتے رہنا اسی کا حصہ ہے!

اسلام میرے نزدیک سب اولیاء و اصفیاء سے گزر کر صرف محمد مصطفیٰ کی پیروی ہے۔ رہیں اس کے لئے ہوئے قانون کی پیروی ہے۔ انبیاء کے لئے ہوئے طریق عمل (دین) کی پیروی ہے۔ قانونِ خدا کی پیروی ہے۔ آئین رب العالمین کی پیروی ہے۔ قانونِ فطرت کی پیروی ہے۔

ہاں قرآن کو میں سزا یا علمِ ثابتہ کرنا چاہتا ہوں مگر اسلام میرے نزدیک سزا یا عمل ہے۔ اس کی توحید عمل ہے۔ اس کا ایمان عمل ہے، اس کا اتقا عمل ہے۔ اس کی عبادت عمل ہے، اس کا عباد مستقیم عمل ہے۔ اس کا شرک بدکاری ہے۔ اس کا کفر بدظنی ہے، اس کا فسق بدعملی ہے، اس کا عمل امت کا اجتماعی عمل ہے۔ منقہ اور منفقہ عمل ہے۔ ہاتھوں اور پیروں کا عمل ہے، اولوں اور جگروں کا عمل ہے۔ طاقت اور زور کا عمل ہے۔ دکھا اور تکلیف کا عمل ہے۔

## خَرِيكَ اَرْتُوَجِهْ فَرْمَايِسْ

آپ کے چندہ کے ختم ہونے کی اطلاع پہنچے میں منسلک کارڈ کی صورت میں دی جاتی ہے۔ جیسا بھی آپ کے پہنچے میں یہ کارڈ منسلک ہو آپ فرسی طور پر اس میں مطلوبہ شیئ پر نشان لگا کر ایگزیکٹ سپروڈاک کر دیجئے۔ اس کارڈ کی ترسیل بیرونِ تاجیک کی صورت میں آپ کو اگلے پہنچے بذریعہ دی پی آر سال کر دیا جائیگا جبھی وصولی آپ کا اخلاقی فرض ہوگا۔

# خوشخبری

نئے سال

(۱) اسلامی تاریخی اور آفس کیلنڈر

۱۹۶۳ء :- (۲) ہر قسم کے فینسی عید کارڈ

(۳) قطععات

کے کیلنڈر

مختلف رنگوں اور بالکل نئے ڈیزائنوں سے آراستہ  
دستیاب کرنے کیلئے ہماری خدمات حاصل کیجئے۔

سہیل آرٹ پبلشرز - ۱ - بی شاہ عاکامات ٹم کسٹ لاہور

بہترین رنگدار چھپائی

کا مرکز

سہیل آرٹ پبلشرز

رائل پارک میکلوڈ روڈ - لاہور فون ۶۳۰۱۱

## علماء سے پوچھتے

پاکستان میں قدامت پرست طبقہ کی طرف سے 'اٹھتے بیٹھے' یہ کہا جاتا ہے کہ قانون سازی کے سلسلے میں حضرات علمائے کرام سے پوچھتے کہ فلاں فلاں شریعت کے مطابق ہے یا نہیں۔ ہم بھی حکومت سے شروع ہوتے چلے آ رہے ہیں کہ ایسا ضرور کیجئے، تاکہ دنیا کو معلوم ہو جائے کہ ان لوگوں کے باہمی اختلافات کس قدر ہیں جن کی موجودگی میں یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا ضابطہ تو ان میں مرتب ہو سکے جس پر یہ تمام حضرات متفق ہوں، ہم نے (مثال کے طور پر) عائلی قوانین کے سلسلے میں یہ تجویز کیا تھا کہ شیعہ، اہل حدیث، ویونیڈی، بریلوی اور جماعت اسلامی سے متعلق ایک ایک نمائندہ پر مشتمل ایک علماء بورڈ بنا دیجئے اور ان سے کہئے کہ عائلی قوانین کا ایک ایسا ضابطہ مرتب کرو جو ان کے نزدیک متفق علیہ ہو اور جس کا اطلاق پاکستان کے تمام مسلمانوں پر کیا جا سکے۔ حکومت نے تو ایسا نہ کیا لیکن جو کچھ ہم نے کہا تھا اس کا ثبوت خود بخود مہیا ہوتا جا رہا ہے۔

مولانا محمد داؤد غزنوی جمعیت اہل حدیث کے صدر ہیں۔ انہوں نے موجودہ عائلی قوانین کے سلسلے میں لکھا کہ یہ ایسے نہیں کہ تمام کے تمام متروک کر کے جائیں، ان میں بعض ایسے بھی ہیں جنہیں جوئی ترمیمات کے بعد قبول کیا جاسکتا ہے اس پر جماعت اسلامی کے ترجمان ایشیا نے اپنی ۱۲ اگست کی اشاعت میں ان پر بڑی سے دے کی ہے۔ وہ اس سلسلے میں لکھتا ہے :-

مولانا جب یہ استناد لال کر رہے ہیں تو ہم حیرت کے ساتھ سوچ رہے ہیں کہ ان کے قلم سے مولانا محمد داؤد غزنوی امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہوں ہے ہیں یا مشرکین سنت کے سرخیل غلام احمد پرویز۔ حکومت کے سربراہ اور امیر مملکت کو - وہ کے باشندے حضرت عمرؓ کے مقام پر رہ کر شریعت اسلامی کی تعبیر کرنے کا حق دیتا وہ مثال اور مضل اثر ہے جس نے عبد حاضر میں اسلام کے لئے سب سے بڑا خطرہ پیدا کر دیا ہے، اور جس کی آٹھ گونے کر آج اسلام کا حلیہ، نزدیکی مصر، انڈیا، نیشیا۔

یونس اور دوسرے ممالک میں لگاؤ جا رہا ہے۔ اور پاکستان میں بھی اس کی بنیاد ڈالی جا رہی ہے اس نظریہ کے حق میں منکرین سنت بالکل وہی دلیل دیتے ہیں جو اہل حدیث مولانا غزنوی کے پیش فرمائی تھیں۔

اور اس کے بعد اس مسئلہ پر ایشیا اور جمعیت اہل حدیث کے ترجمان۔ الاعتصام میں طحطاوی اور علی محمد علی صاحب نے یہ عالمی قوانین کی صورت ایک شوق پر جماعت اسلامی اور اہل حدیث میں باہمی اختلاف کی مثال ہے۔ اگر مختلف فرقوں کے نمائندگان یک جا بٹھائے جائیں اور عالمی قوانین کا پورا مجموعہ ان کے پیش نظر ہو تو اس وقت اس کے باہمی سرچپول کا جو منظر سامنے آئے گا اس کا اندازہ چشم تصور لگا سکتی ہے۔

ہم حکومت سے ایک بار پھر پینڈو درخواست کر رہے ہیں کہ وہ ان حضرات پر مشتمل ایک بورڈ بنائے اور ان کے سپرد یہ کام کرے۔ اس سے پاکستان میں نہ صرف قانون سازی کے نئے صفحے چھو جائیں گے بلکہ سیاسی مفاد پرستیوں کے نئے مذہب کی آڑ میں جو خافشار پیدا کیا جا رہا ہے، ملک کو اس سے بھی نجات مل جائے گی۔

ہم اتنا لکھ چکے تھے کہ ہمارے سامنے روزنامہ کہ پستان (بابت ۱۱ ستمبر ۱۹۶۳ء) آیا۔ اس میں مولانا عطاء اللہ حنیف صاحب کا ایک انٹرویو شائع ہوا ہے۔ مولانا غزنوی صاحب، مرکزی جمعیت اہل حدیث کے صدر ہیں اور مولانا حنیف صاحب اس جمعیت کے حلقہ لاہور کے صدر۔ مولانا غزنوی صاحب بعض عالمی قوانین کو جزئی ترمیمات کے بعد قابل قبول سمجھتے ہیں۔ اور مولانا حنیف صاحب اس سے پہلے، اس صودہ پر دستخط کر چکے ہیں جن میں ان قوانین کے کلیتہً منسوخ کر دینے کا مطالبہ کیا گیا تھا۔ اس مختصر سے تعارف کے بعد مولانا حنیف صاحب کے انٹرویو کا متعلقہ حصہ ملاحظہ فرمائیے۔

سوال :- حالی ہی میں مولانا غزنوی صاحب جو مضمون عالمی قوانین کے متعلق شائع ہوا ہے کیا وہ جمعیت اہل حدیث کی جماعتی طور پر طے کردہ پالیسی کا ترجمان ہے۔ یا مولانا موصوف کے ذاتی نقطہ نظر کا آئینہ دار۔  
 جواب :- یہ ان کی ذاتی رائے ہے، کیونکہ یہ مضمون پہلے پہل جیب الاعتصام میں شائع ہوا تو استبدادی نوٹ میں اس امر کی وضاحت کر دی گئی تھی کہ عالمی قوانین کے بارے میں یہ مولانا کی ذاتی آرا ہیں نہ کہ جماعتی موقف۔  
 سوال :- مولانا غزنوی نے اپنے حالیہ مضمون تعدد ازواج کے متعلق جن خیالات کا اظہار کیا ہے آپ کا اس بارے میں کیا رد عمل ہے۔ آپ کے خیال میں جماعت اہل حدیث من حیث المجموع مولانا کے ان خیالات کی تائید کرے گی؟

جواب :- مولانا غزنوی کے یہ ذاتی تاثرات ہیں جن کو قرآن و حدیث یا آثار صحابہ کی روش سے ثابت نہیں

کیا جاسکتا۔ مولانا کا بیذاتی اجتہاد ہے جس کی پابندی جماعت اہل حدیث کے لئے نہ واجب ہے نہ مستحب۔ میرے خیال میں جماعت کا عمومی موقف تعدد اذدواج کے حق میں اور عائلی قوانین کے خلاف ہے۔

آپ نے ملاحظہ فرمائی، اس دعوے کی حقیقت کہ علماء کرام میں باہمی کوئی اختلاف نہیں! اور غور فرمائیے۔

(۱) عائلی قوانین — نکاح۔ طلاق۔ تعدد اذدواج۔ وراثت وغیرہ۔ ایسے مسائل نہیں جو اس زمانے میں پہلی بار پیدا ہوئے ہوں اس لئے ان پر غور و فحوض کے سلسلے میں آمار میں اختلافات کی گنجائش ہو۔ یہ مسائل ایسے ہیں جن کے متعلق کہا جاتا ہے کہ قرآن و حدیث میں متعین فیصلے موجود ہیں۔ اگر یہ حقیقت ہے تو پھر ان مسائل کے بارے میں کسی ذاتی اجتہاد کا سوال کیسے پیدا ہو سکتا ہے؟

(۲) مولانا غزنوی صاحب جمعیت اہل حدیث کے صدر ہیں۔ اور مولانا حنیف صاحب، اسی جمعیت کے لاہور کے حلقہ کے صدر۔ اب ظاہر ہے کہ نکاح و طلاق وغیرہ سے متعلق مسائل کے بارے میں ان دونوں کو تو یقینی طور پر معلوم ہونا چاہیے کہ قرآن و حدیث کے احکام کیا ہیں۔ لیکن یہاں حالت یہ ہے کہ مرکز جمعیّت کا صدر جو کچھ کہتا ہے حلقہ لاہور کا صدر اس کے متعلق کہتا ہے کہ قرآن و حدیث کا تار و محاذ کی روش سے اسے نہایت نہیں کیا جاسکتا۔

یہ مسلمانوں کے متعدد فرقوں میں سے ایک فرقہ (اہل حدیث) کی ایک ہی جمعیت کے دو ذمہ دار ترین ارکان کے باہمی اختلاف کا حال ہے؛ اس سے آپ مختلف فرقوں کے علماء حضرات کے اختلافات کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔ اس کے بعد ایک اور سوال سامنے آتا ہے اور وہ بڑا دلچسپ ہے۔

سوال ۶ :- اگر آپ تین طلاق کے سلسلے میں اپنے مسکے ہا حنیفوں پر ٹھوندا جانا پسند کرتے ہیں تو پھر کیا آپ اس کے لئے بھی تیار ہیں کہ آئندہ کسی موقع پر حنیفوں کا کوئی مسلک آپ پر ٹھونس دیا جائے۔

جواب :- جماعت اہل حدیث کو یہ قطعاً پسند نہیں کہ کسی ایک فرقے کا مسلک دوسرے فرقے پر ٹھوندا جائے۔ بلکہ نقطہ نظر اس بارے میں یہی ہے جس کی وضاحت "اسلامی مملکت کے" بنیادی اصول کی دفعہ ۱۱ میں کی گئی ہے کہ ہر فرقے کے شخص معاملات کے فیصلے اس کے اپنے فقہی مذہب کے مطابق ہوں گے اور ایسا انتظام کرنا مناسب ہو گا کہ اسی فرقے کے قاضی فیصلے کریں۔

آپ خود فرمائیے کیا یہ اس حقیقت کا اعتراف نہیں ہے ہم پہلے دن سے کہتے چلے آ رہے ہیں — کہ ان حضرات کے بس کی بات ہے کہ یہ کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب کر سکیں جس کا اطلاق پاکستان کے تمام مسلمانوں پر کیاں طور پر ہو سکے۔ یہ مروت، ہمتیہ اپنے فرقے کے لئے قوانین بنا سکتے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا کوئی مملکت اس طرح چل بھی سکتی ہے کہ اس میں مختلف گروہوں کے لئے مختلف قوانین ہوں اور پورے ملک کے لئے کوئی مشترک قانون ہی نہ ہو؟



اور اگر آپ کہیں کہ نہیں صاحب! یہ بات صرف شخصی قوانین سے متعلق ہے۔ ملکی قوانین تمام مسلمانوں کے لئے یکساں ہوں گے۔ تو اس ضمن میں یہ سوالات سامنے آتے ہیں کہ

۱) کیا شخصی اور ملکی قوانین کی اس قسم کی تقسیم، قرآن و حدیث سے کہیں ثابت ہے؛ اور کیا عہد نبی اکرم

میں ایسا ہی ہونا تھا؟

۲) جب شخصی قوانین کے متعلق ہر فرقہ کی فقہ الگ الگ ہے تو کیا ملکی قوانین کے بارے میں بھی یہی صورت نہیں؟ کیا آپ ملکی قوانین کے متعلق کوئی ایسی فقہ بنا سکتے ہیں جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

۳) ہم جمعیت اہل حدیث (بلکہ خود مولانا حنیف صاحب) سے دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ (مثلاً) طلاق کے متعلق جو فیصلہ فقہ حنفی کی نم سے دیا جائے گا کیا آپ اسے قرآن و حدیث کے مطابق تسلیم کریں گے؟ ظاہر ہے کہ آپ بسے قرآن و حدیث کے خلاف قرار دیں گے؛ اس سے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا آپ ایسی مملکت کا اسلامی مملکت قرار دیں گے جس میں (ایک فرقہ کو چھوڑ کر باقی) مسلمانوں کے معاملات کے فیصلے قرآن و حدیث کے عقائد کے حائض ہیں؟

ہم ملک کے سنجیدہ طبقے سے گزارش کرنا چاہتے ہیں کہ وہ سوچیں کہ اگر پاکستان کے لئے قانون سازی کو حضرات علماء کرام کی منظوری کے ساتھ مشروط کر دیا جائے تو کیا اس ملک کے لئے کبھی کوئی ضابطہ قوانین مرتب ہو بھی سکے گا۔ ان کے لئے اس بات کا سوچنا اس لئے ضروری ہے کہ انہوں نے اور ان کی اولاد نے بالآخر اس ملک میں زندگی بسر کرنی ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا کسی ایسے ملک میں امن کی زندگی بسر کی جا سکتی ہے جس میں کسی قانون کے بغیر کا امکان ہی نہ ہو؟

۴) اور اس کے بعد وہ سوچیں کہ یہ مذہب پرست طبقہ اس مملکت کو کس طرف لے جا رہا ہے؛ جب انہوں نے اس بات پر غور کر لیا تو پھر یہ بات بھی ان کی سمجھ میں آ جائے گی کہ طلوع اسلام کیا کہتا ہے اور کیوں کہتا ہے اور مذہب پرست طبقہ کی طرف سے اس کی مخالفت کیوں ہو رہی ہے؟

## مفت

دوا۔ برائے دم ، درد گردہ و پتھری۔

حاجی محمد دین شیخ آریس فی کلمی۔ متصل گنیش کھوپرا ملنز۔ لارنس روڈ کراچی

اپنے چہ کالفا بھیج کر دوامفت منگالیں۔

# پاکستان کس نے بنایا؟

(شائع کردہ)۔

ادارہ اطلاع اسلام آباد۔ گلبرگ۔ لاہور۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## پاکستان کس نے بنایا؟

۱۱ ستمبر کی صبح ساڑھے نو بجے، قائد اعظم کے یوم وفات پر عظیم طلوع اسلام لاہور کے زیر اہتمام مائی ایم سی۔ اے ہال میں ایک یادگار اجتماع میں محترم پروفیسر صاحب کے ایک بصیرت افروز خطاب ارشاد فرمایا اس خطاب کو موقع پر ہی قلم بند کر لیا گیا تھا اور اب اسے شائع کیا جا رہا ہے۔

کہتے ہیں کہ جب سیرنٹ (PHOSPHOR) کو محسوس ہوتا ہے کہ اس کی زندگی کے آخری دن قریب آگئے ہیں تو وہ اپنے گرد سٹیک جمع کر لیتا ہے اور اس آستیاں میں بیٹھ کر ویک داگ لاپتا ہے جس سے اس کے پروں سے شعلے نکلنے لگتے ہیں۔ ان سے اس کا آشیانہ بھی جل جاتا ہے اور وہ خود بھی لاکھ لاکھ پیرن کر رہ جاتا ہے۔ اس کے بعد اس لاکھ پر بارش کا چھینٹا پڑتا ہے تو اس میں سے ایک نیا سیرنٹ پیدا ہو جاتا ہے۔

سیرنٹ کے متعلق تو معلوم نہیں لیکن جن قوموں میں زندگی کی کوئی رقم باقی ہوتی ہے، حوارث زمانہ نہیں جلا کر لاکھ لاکھ پیرن بھی کہیں بنادیں، ان کی خاکستری اندر سے دینی ہوئی چنگاری نکل جاتی ہے اور اس سے ایک ایسا نذرہ انسان پیدا ہو جاتا ہے جو اس قوم کو حیات کو عطا کرتا ہے۔ اقبالؒ نے اس طرف اشارہ کیا تھا جب

**قوموں کی حیات تو**

بہا نفاک سے

پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جاں پیدا کرے

اور خاکستری سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے

ہو صداقت کیلئے جس دل میں مرنے کی تڑپ

چونک ڈالے بیڑ زمین و آسمان مستعار۔

۱۹۴۷ء کی جنگ آزادی کے بعد کہ جسے انگریزوں کی استعماریت نے خود سے لبریکر کے تاریخ کو رخ کرنے کی کوشش کی تھی سلطان یکر لاکھ لاکھ پیرن کر رہ گئے تھے۔ ان کی سلطنت ہی نہیں چھینی تھی۔ ان کی مٹی ہستی ختم ہو گئی تھی۔ ۵۵

۱۵۔ یہ ایک انسانی پرنڈہ ہے۔ کوئی ایسے سیرنٹ کہتا ہے کوئی نقش۔ کوئی موریتیار۔

## ۱۸۵۷ء کے بعد

ایک قوم کی حیثیت سے باقی ہی نہیں رہے تھے۔ انگریز کی سیاست نے بُدبختوں اَبْنَاءِ هُمْ و اَبْنَاءِ هُمْ کی سیاست کی مصلحت کش پالیسی اختیار کر کے ایک بار پھر فرعونی استبداد کی یاد تازہ کرا دی تھی۔ اس کے ساتھ ہی ہندو نے بھی تہیہ کر لیا تھا کہ وہ انگریزوں کے ساتھ مل کر اپنی ہزار سالہ غلامی کا انتقام ان مسلمانوں سے لے گا جو کسی نہ کسی طرح زندہ رہ گئے تھے، انہوں نے اس مقصد کے لئے ہر اقدام کا مورد مسلمانوں کو ٹھہرایا۔ مائل محمد نواز اودھ انڈیا کے مصنف کے الفاظ میں

اُس وقت کوئی آفت ایسی برپا نہیں ہوئی جس کے متعلق یہ نہ کہا گیا ہو کہ اسے مسلمانوں نے برپا کیا تھا، نواب سے رام دینی اور ماتا دینی نے ہی برپا کیوں نہ کیا ہو۔ کوئی بلا آسمانوں سے ایسی نہیں آئی جس کے سبب سے پہلے مسلمانوں کا گھر نہ ٹاٹا گیا ہو۔ کوئی کانٹوں والا درخت اس زمانے میں جنمیں آگیا جس کی نسبت یہ نہ کہا گیا ہو کہ یہ مسلمانوں نے بویا ہے۔ کوئی آتشیں گونہ نہیں اٹھا جس کے باسے میں یہ مشہور نہ کیا گیا ہو کہ اسے مسلمانوں نے اٹھایا ہے۔

یہی تھے اس قوم کے وہ ناکرد گناہ جن کی پاداش میں ڈاکٹر جنرل نے اپنی کتاب (دی انڈین مسلمانز) میں تجویز کر دیا کہ مستقبل کے ہندوستان میں مسلمانوں کا مقام گریباؤں اور ستاقوں سے زیادہ کچھ نہیں ہوگا۔

لیکن عین اسی زمانے میں خود انگریزی حکومت کے ایک دفتر کا معمولی ملازم (صدائے مینی کا سررشتہ دار) جس کے بچپن اور جوانی کا زمانہ انہوں نے اپنے الفاظ میں "کبڑی کھینٹ، کنکوے اڑانے اور ناچ، مجھے دیکھنے میں گزرا تھا" اس قوم کی خاکستر سے چنگا ہی بن کر اُبھرا اور دیکھتے ہی دیکھتے قوم کے عروجِ مرودہ میں زندگی بخش حرارت بن کر برکتِ سرسید کی نمود کر گیا۔ جب اس کے دل میں قوم کو سنبھالنے کا احساس پیدا رہا تو فضا میں پیادوں طرف چھائی ہوئی ملاہور کا عالم کیا تھا، اُس کے متعلق اس نے بعد میں خود کہا تھا کہ

میں اس وقت ہرگز یہ نہیں سمجھتا تھا کہ قوم پھر چپ سکے گی اور سربراہِ عزت پانے کے قابل ہو جائے گی۔۔۔

آپ بقیہ کیجئے کہ اس غم نے مجھے بڑھا کر دیا اور میرے بال سفید ہو گئے۔

یہ مسیحائے ملت، کہ قوم کے غم نے جس کے جوانی ہی میں بال سفید کرنے سے تھے، پیدا حمد خان تھا جو بعد میں سرسید کے نام سے منقاروت ہوا۔ اُس زمانے میں بھی اس کے دل میں قوم کے غم کی گہرائی اور کیر پیٹر کی بلندی کی کیا کیفیت تھی، اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگائیے۔ اس نے اس عالمگیر ظلمت کے نیلے میں محض انسانی ہمدردی کی بنا پر بہت سی انگریز عورتوں اور بچوں کی جان بچائی تھی۔ حکومت نے اس کی ان خدمات کے صلے میں نہ سائے چاندیوں کی منبٹ شدہ جاگیر اور اس کے

ساتھ ایک معقول جائیداد پیش کی لیکن اس نے اس پیشکش کو یہ کہہ کر مسترد کر دیا کہ

## کیر پیٹر کی بلندی

"ایک مسلمان بھائی کے غم سے اپنی پیاس بجھانی مجھے کسی طرح گوارا نہیں ہو سکتی۔"

اس نے مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کی ایک تقریر میں اس واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ

میں نے اپنے دل میں کہا کہ مجھ سے زیادہ نالائق اس دنیا میں کوئی نہ ہو گا کہ قوم پر تو یہ بربادی ہو اور میں ان کی جانداؤ لے کر تعلقہ دار ہوں۔ چنانچہ میں نے اسے قبول کرنے سے صاف انکار کر دیا۔

یاد رہے کہ سرسید اس زمانے میں انگریزی حکومت کا ملازم تھا۔ اور وقت ایسا تھا کہ گورنمنٹ کی طرف سے اس قسم کی پیشکش سے انکار اس شخص کو باہیوں کے ذمے میں شامل کر لینے اور پھانسی کے تختے پر لٹکوا دینے کے لئے کافی تھا۔ اس کے بعد سرسید کھل کر سامنے آ گیا۔ اور ایک طرف مسلمانوں کو انگریز کے استبداد اور ہندو کی دسیہ کاریوں سے بچانے اور دوسری طرف ان بھروسے تنکوں کو اکٹھا کرنے میں بہترین معرفت ہو گیا۔ اس زمانے میں کہا کرتا تھا کہ

میں جب رات کو آسمان کی طرف دیکھتا ہوں تو اس کے اُس حصے کی جو نیلا نیلا سیاہ اور ڈاڈا سا دکھائی دیتا ہے کچھ بھی پرہاہ نہیں کرتا بلکہ ان ستاروں کو دیکھنا چاہتا ہوں جو اس میں چمکتے ہیں اور معشرۂ کائنات ان کی کشش سے ہیں اپنی طرف کھینچتے ہیں۔

اور پھر وہ اپنے ساتھیوں سے سوال کیا کرتا تھا کہ **ستاروں کو دیکھنے کی تمنا** کیا تم اپنی قوم میں اس قسم کے لوگ پیدا کئے بغیر جو ستاروں کی طرح چمکتے ہوں

اپنی قوم کو معزز اور دوسری قوموں کی نگاہ میں باعزت بنا سکتے ہو؟

وہ قوم کے لیے کچھ کر رہا تھا اور قوم کے علمائے کرام اور مفتیان عظام اس پر کلر کے فتوے لگانے کے جہاد عظیم میں مصروف تھے اور سادانہ سے ملحد، لاندہب، کرشان، شیخی، دہریہ، دجال، مرد اور کافر ثابت کرنے میں مصروف فرما رہے تھے اس میں ہر فرقہ کے مولوی صاحبان شامل تھے۔ حتیٰ کہ جب فتویٰ پر چوٹی کے ساتھ مولویوں کی مہروں اور دستخطوں سے

سرسید کی تکفیر پر اجلاس ہو گیا تو پھر یہ حضرات یہاں سے بھاگے بھاگے مکہ منظر پہنچے تاکہ حرمین شریفین کی مہروں سے فتوے کی حکمیت کو اور زیادہ ثبوت کیا جائے۔ چنانچہ انہوں نے بھی فرمایا کہ

یہ شخص یا تو ملحد ہے یا شرع سے کفر کی طرف مائل ہو گیا ہے یا زندیق ہے کہ کوئی دین نہیں رکھتا۔ اگر اس نے گرفتاری سے پہلے توبہ کر لی اور ان گناہوں سے رجوع کی اور توبہ کی علامتیں اس سے ظاہر ہو گئیں تو قتل نہ کیا جائے ورنہ دین کی حفاظت کے لئے اس کا قتل واجب ہے۔

سرسید، قریہ قریہ، گافل گاؤں، شہر، شہر، کوچہ کوچہ، قوم کا درد دل میں لے، اس کی زندگی اور فلاح و بہبود کے لئے دیوانہ وار پھرتا تھا اور یہ مہلبیاں شرع میں اور مفتیان دین میں کفر کے فتوؤں کا انبار اٹھائے، اس کے پیچھے لگے رہتے

اور لوگوں کو تلقین کرتے پھرتے کہ اگر نجات چاہتے ہو تو اس شخص کی کوئی بات نہ سنا۔ اس کے جواب میں سرسید کیا کہتا تھے۔ ایک مرتبہ ۵۵ اسی تکفیر کے ہنگاموں اور گالی گلوپی کے جلو میں علی گڑھ مدرسہ کی تعمیر کے سلسلے میں لاہور آیا تو ایک اجتماع

عظیم میں تفریق کرنے ہوئے اس نے کہا۔

**قوت کا جواب** اے بزرگانِ پنجاب! میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ اگر ایک کافر و مرتد آپ کی قوم کی بھلائی کی کوشش کرے تو کیا آپ اُسے اپنا خادم اور خیر خواہ نہیں سمجھیں گے؟ آپ

کے لئے دولت سرا بنانے میں جس میں آپ آرام کرتے ہیں اور آپ کے بچے آرام پاتے ہیں۔ یا آپ کے لئے مسجد بنانے میں جس میں آپ خدائے ذوالجلال کا نام پکارتے ہیں۔ چار۔ تلی۔ کافر بت پرست۔ بد عقیدہ۔ سب مزدور کام کرتے ہیں مگر آپ نہ کبھی اس دولت خانے کے دشمن ہوتے ہیں اور نہ مسجد کے منہدم کرنے پر آمادہ ہوتے ہیں۔ آپ مجھے بھی اس مدرسہ (علی گڑھ) کے قائم کرنے میں ایک تلی اور چار کی مانند تصور کر لیجئے اور میری محنت اور شفقت سے اپنے لئے گھر بننے دیجئے۔

سر سید کی یہ ساری کوششیں کس مقصد کے لئے تھیں؟ اس مقصد کے لئے کہ ہندوستان کے مسلمانوں کی جو بکھرے ہوئے تنکوں کی طرح نصاب میں منتشر تھے پھر سے تیز راہ بندی کی جائے تاکہ وہ اس ملک میں قائم بالذات اور مستقل جداگانہ قوم کی حیثیت سے زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکیں۔ مسلمانوں کو یہ حیثیت دینے کے لئے ڈگریز تیار تھیں ہندوستان میں۔

**دوالگ الگ قومیں** انگریز انہیں ایک باغی مذہبی فرقہ تصور کرتے تھے اور ہندو انہیں اچھوت قرار دینے کے درپے تھے۔ لیکن سر سید نے ان دونوں کے علی الرغم، اعلان کیا کہ ہندو اور مسلمان دوالگ الگ قومیں ہیں۔

اور پھر یقین ہو گیا ہے کہ یہ دونوں قومیں اب کسی کام میں بھی دل سے شریک نہیں ہو سکیں گی۔ ابھی تو کچھ بھی نہیں ہوا جو ان جوں وقت گزرتا جائے گا یہ مخالفت اور عناد ہندوؤں کے سبب سے اُبھرے گا جو تعلیم یافتہ کہلاتے ہیں جو زندہ رہے گا وہ دیکھے گا۔

سر سید نے یہ الفاظ (۱۸۶۳ء میں) ہندس کے کشنرہ مشر شکرپور کے سوال کے جواب میں کہے تھے۔ پاکستان کی نیا اور اس نظر پر استوار ہوتی ہے کہ ہندو اور مسلمان دوالگ الگ قومیں ہیں اس لئے ان کی ملکیتیں بھی الگ الگ ہونی چاہئیں اس اعتبار سے دیکھئے تو یہ اعلان اس بنیاد کی پہلی اینٹ ہے جو آج سے سو سال پہلے سر سید کے ہاتھوں رکھی گئی تھی۔ اس

**پاکستان کی پہلی اینٹ** اینٹ کو رکھتے ہوئے اس نے دادا معلوم کے طلباء سے خطاب کرتے ہوئے کہا تھا کہ یاد رکھو! سب سے سچا کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے۔ اسے یقین رکھئے

سے ہماری قوم، ہماری قوم ہے۔ اگر تم نے سب کچھ کیا اور اس پر یقین نہ کیا تو تم ہماری قوم نہ رہے۔ پھر اگر تم آسمان کے ستارے بھی ہو گئے تو کیا، مجھے امید ہے کہ تم علم اور اسلام دونوں باتوں کے نمونے ہو گے اور جیسی ہماری قوم کو حقیقی عزت نصیب ہوگی۔

یہ تھا پاکستان کا مہاراول۔ سرسید۔ جس پر یہاں سے لے کر مکہ معظمہ تک کے علمائے کرام نے کفر والحاد کے فتوے لگائے تھے۔ سچے کہ اگر تو ہم اس وقت ان فتوؤں کا اثر قبول کر لیتی تو ہم گنہگار تو ایک طرف، خود اس مقدس طائفہ کی اولاد کا کیا حشر ہوتا، ان میں سے کوئی بھی عبد اللہ اور عبد الرحمن نہ ہوتا۔ سب لالہ گردھاری مل یا مٹھرا فضل مسیح ہوتے۔

سرسید نے انہیں بند کیوں تو اس شیعہ کو سیا لکڑی کے ایک ٹوٹوان کے سپرد کر دیا، جو اس زمانے میں ہنوز

ہندی ہیں ہم وطن ہے ہندوستانی ہمارا

## اقبال

کا وطنی ترانہ گایا کرتا تھا۔ اس کے بعد جب وہ یورپ گیا اور وہاں وطنیت یا قومیت (نیشنلزم) کی تباہ کاریوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھا تو اس پر قرآن کریم میں بیان کر دیا یہ حقیقت بے نقاب ہو گئی کہ قومیت کی بنیاد مشترکہ آئیڈیالوجی (یا ایمان) ہے۔ دین کا اشتراک نہیں۔ چنانچہ جب وہ واپس آیا تو اس کی زبان پر۔

ہندی ہیں ہم وطن ہے ہندوستان جانا۔ کی جگہ

مسلم ہیں ہم وطن ہے سارا جہاں ہمارا

تھا۔ اس زمانے میں یہاں قومیت پرستی کا بڑا چرچا تھا۔ اس لئے کہ یہ تصور ہندو اور انگریز دونوں کے لئے مفید تھا۔ اقبال کی جگہ دوروں نے مسلمانوں کے لئے اس عظیم خطرے کو سمجھنا اور جو بات سرسید نے پچاس سال پہلے کہی تھی اسے شرح و بسط کے ساتھ کہنا شروع کر دیا۔ اس نے نظریہ وطنیت کے فریب خوردہ مسلمانوں کو لٹکا کر کہا کہ یاد رکھو!

ترا اساکے جہاں سے اسکو عرب کے معمار نے بنایا

بنا ہمارے حصار و ملت کی اختصار وطن نہیں ہے

## مسلم قومیت کا معیار

اور اس سے بھی واضح تر الفاظ میں کہ

اس دور میں سے ادبے جام اور ہے جم اور ساقی نے بنا کی روشِ لطیف دستم اور

مسلم نے بھی تیر کیا اپنا حرم اور! تہذیب کے آؤنے تر شوائے صنم اور

ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے دھن ہے

جو پہرین اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے

یہ نسبت کہ تراشیدہ کا تہذیب نوی ہے! عادت گیر کا شانہ دینِ نبوی ہے

باز و ترا، توحید کی قوت سے قوی ہے اسلام ترا دین ہے تو مصطفوی ہے

ظہارہ دیرینہ زمانے کو دکھا دے!

اے مصطفوی خاک ہیں اس بت کو مٹا دے

وہ یوم اول سے اپنے آخری سانس تک اسی پیغام کو دہراتا چلا گیا۔ جب اس نے دیکھا کہ فیضان اس سے متاثر ہو گئی ہے تو اس نے، الہ آباد کے مقام پر مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس کے خطبہ صدارت میں اس حقیقت کا اعلان کر دیا کہ مسلمان ایک جداگانہ قوم ہے اس لئے اس کی ملکیت بھی الگ اور آزاد ہونی چاہیے تاکہ یہ اس میں قرآن کے احکام و قوانین کو ایک زندہ حقیقت کی طرح نافذ کر کے صحیح اسلامی زندگی بسر کر سکے۔

### پاکستان کا اولین تصور

حضرات علمائے کرام نے اقبالؒ کے خلاف پہلے ہی کفر کے فتوے صادر کر رکھے تھے اس اعلان نے گویا بھڑوں کے چھتے میں پتھر مار دیا۔ قومیت پرست علمائے مخالفین کا طوفان برپا کر دیا۔ وطن کے اشتراک پر ہندو اور مسلم کی متحدہ قومیت کے جواز میں بزعیم خولیش خوادرسوں کے ارشادات، "پیش کے جانے لگے۔ اس طالبہ کے شریل، مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) نے بر ملا کہا کہ اس زمانے میں قومیں اوطان سے بنتی ہیں۔

چونکہ یہ الفاظ ہندوستان کے سب سے بڑے دارالعلوم کے شیخ الحدیث کی زبان سے نکلے تھے اس لئے ان سے اقبالؒ کے دل پر چھری چل گئی۔ اس کے سینہ پر سوز سے بے ساختہ ایک صبح نکل جس نے ان زندہ جاوید اشعار کی شکل اختیار کر لی کہ

عجم ہنوز زند اندر موزدیں، ورتہ	ز دہ بونید حسین احمد ایں چہ بوا بجمی است
سرود بر بر منبر کہ ملت از وطن است	چہ بے بشر ز مقام محمدؐ عربی است
بمقتطفہ ای رسالی خولیش را کہ نہیں آو	اگر باد نہ رسیدی تمام بولہبی است

اس کے بعد مولانا مدنی کے جواب پر انہوں نے جو بیان شائع کیا وہ اس موضوع پر گویا حربہ آخر کی حیثیت رکھتا ہے اس میں انہوں نے واضح الفاظ میں فرمایا کہ

اگر بعض مسلمان اس قریب میں مبتلا ہیں کہ دین اور وطن پر حیثیت ایک سیاسی تصور کے یکجا رہ سکتے ہیں تو میں مسلمانوں کو بروقت انتباہ کرتا ہوں کہ اس راہ کا آخری مرحلہ اول نولادینی ہوگا۔ اور اگر لادینی نہیں تو اسلام کو محض ایک اخلاقی نظریہ سمجھ کر اس کے اجتماعی نظام سے بے پروائی۔

سے اقبالؒ کا یہ خدمت کس قدر صحیح تھا، اس کا اندازہ اس سے نکالنے کہ حال ہی میں انصارِ مدنیہ (بھنور) کی مارا پرل کی اشاعت میں اسرا، احمد آزاد صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کی جلی ترقی یہ ہے کہ "یہ الزام غلط ہے کہ علمائے ہند اس ملک میں سلطنتِ اسلامیہ بچیلے کو شاہ نے اور جن مضمون میں یہ ثابت کیا گیا ہے کہ دارالعلوم دیوبند سے تعلق رکھنے والے علمائے کم از کم اس صدی کے آغاز سے ہندوستان میں پنجوبدی اور سیکولر حکومت کے قیام کو اپنا اور صحیح نصب العین قرار دے لیا تھا۔ (طلوع اسلام بابت جملاتی مستندہ)



اور اس کا خاتمہ انہوں نے ان الفاظ پر کیا کہ

مسلمان ہونے کی حیثیت سے انگریز کی غلامی کے بند توڑنا اور اس کے اقتدار کو ختم کرنا ہمارا فرض ہے لیکن اس آزادی سے ہمارا مقصد یہ نہیں کہ ہم آزاد ہو جائیں بلکہ ہمارا اصل مقصد یہ ہے کہ اسلام قائم رہے اور مسلمان طاقت ور بن جائے۔ اس لئے مسلمان کسی ایسی حکومت کے قیام میں مددگار نہیں ہو سکتا جس کی بنیادیں انہی اصولوں پر ہوں جن پر انگریزی حکومت قائم ہے۔ ایک باطل کو مٹا کر دوسرے باطل کو قائم کرنا چہ معنی داند؟ ہم تو یہ چاہتے ہیں کہ ہندوستان کلیتہً نہیں تو ایک بڑی حد تک دارالاسلام بن جائے۔ لیکن اگر آزادی ہند کا نتیجہ یہ ہو کہ جیسا دارالکفر ہے ویسا ہی ہے یا اس سے بھی بدتر بن جائے تو مسلمان ایسی آزادی وطن پر ہزار مرتبہ لعنت بھیجتا ہے۔ ایسی آزادی کی راہ میں لکھنا۔ بولنا۔ روپیہ صرف کرنا لائیں لکھنا۔ جیل جانا۔ گولی کا نشانہ بننا سب کچھ حرام اور قطعی حرام سمجھنا ہے۔

حضرت علامہ اقبالؒ کو اس واقعہ سے اس قدر صدمہ پہنچا کہ وہ پھر بستر سے اٹھ ہی نہ سکے۔ اور اس کے چند ہی روز بعد ہم سے ہمیشہ کے لئے رخصت ہو گئے۔ لیکن پاکستان کی بنیاد کی جو اینٹ سرسید نے رکھی تھی وہ اسے اپنی عمر بھر کی محنت شانہ سے اتنا ادا چلانے گئے کہ اس پر گویا چھت ڈالنا باقی رہ گیا۔ کیسے عنظیم تھے پاکستان کے یہ معمار اور کتنا بڑا ہے ملت اسلام پر ان کا احسان۔

آسمان ان کی تحد پر شبنم افشانی کرے  
سبزہ نور ستہ اس گھر کی نگہبانی کرے

مرنے وقت یہ طمع کس کے ہاتھ میں دینی ہے، علامہ اقبال کی نگہ حقیقت میں نے اس کا آفتاب  
اقبال کے بعد

بہت پہلے کر لیا تھا۔ انہوں نے دیکھ دیا تھا کہ اس عہد میں ایک مرد راہ ہیں ایسا ہے جس کے سپرد یہ امانت نہایت اطمینان اور وثوق سے کی جاسکتی ہے۔ یہ تھے مشر محمد علی جناح بار ایٹ لا۔ جنہیں ملت کی متحدہ آواز نے قائد اعظم کہہ کر پکارا اور انہوں نے اپنی بے لوث خدمت۔ بے پناہ محنت اور بلند ترقی کی کھیل سے ملت کے اس اعتماد کو پہنچ کر دکھایا۔

سری ۱۹۴۶ء میں بنارس کے گھڑے کہا تھا کہ ہندو اور مسلمان دو الگ الگ قومیں ہیں۔ اور دونوں دل سے کسی کام میں اشتراک نہیں کر سکتیں۔ اقبالؒ نے ۱۹۰۶ء میں کہہ دیا تھا کہ۔۔۔ بنا جائے حصہ بہ ملت کی اتحاد وطن نہیں ہے۔ اور جناحؒ نے اب مسلمانوں کے لئے ایک الگ آزاد مملکت کے مطالبہ کی بنیاد اس دعوے پر رکھی کہ

قائد اعظم ہم دونوں فرقوں میں صرف مذہب کا فرق نہیں۔ ہمارا کچھ ایک دوسرے سے الگ ہے۔ ہمارا دین ہیں

ایک ضابطہ حیات و تیراہت جو زندگی کے ہر شعبہ میں ہمانی راہ نمائی کرتا ہے۔ ہم اس ضابطہ کے مطابق زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔ (ایڈورڈس کالج پشاور کی تقریب ۲۴ نومبر ۱۹۴۷ء)

اس سے پہلے انہوں نے ۱۱ مارچ ۱۹۴۷ء کو پنجاب اسٹوڈنٹس فیڈریشن سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

میں نہیں سمجھتا کہ کوئی دیانتدار آدمی اس حقیقت سے انکار کر سکتا ہے کہ مسلمان بجائے فوٹیش ہندوؤں سے الگ ایک مستقل قوم ہیں۔

اس سے دو ہفتے پہلے (۸ مارچ ۱۹۴۷ء کو) انہوں نے مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں ایک اہم تقریر کی۔ اس میں سوال زیر نظر یہ تھا کہ پاکستان کے تصور سے مطلب کیا ہے؟ یہ کیا ایک سامنے کیے گیا۔ ان سوالات کے جواب میں قائد اعظم نے دو فقرے کہے اور حقیقت یہ ہے کہ ان دونوں میں پاکستان کے مطالبہ کی سراری تاریخ سننا کر رکھ دی۔ آپ نے فرمایا۔

پاکستان اس دن وجود میں آ گیا تھا جب ہندوستان میں پہلا غیر مسلم، مسلمان ہوا تھا۔ یہ اس زمانے کی بات ہے جب یہاں مسلمانوں کی حکومت بھی قائم نہیں ہوئی تھی۔

آپ نے فرمایا کہ کتنی عظیم حقیقت ہے جسے ان چند الفاظ میں سمو کر رکھ دیا ہے۔ جس دن پہلا غیر مسلم، مسلمان ہوا تھا اس دن ایک جدا گانہ قوم وجود میں آگئی تھی اور یہی چیز مسلمانوں کی الگ نمکت کے مطالبہ کی بنیاد ہے۔ اور آپ کو معلوم ہے کہ یہ الفاظ کس کی زبان سے نکلے تھے؟ اس سٹر جناح کی زبان سے جو ابھی کل تک ہٹے فخر سے کہا کرتا تھا کہ

I AM NATIONALIST FIRST NATIONALIST SECOND & NATIONALIST LAST.

قائد اعظم اس کا اعلان پر اعلان کرتے جا رہے تھے اور اسلام کے علمبردار حضرات علمائے کرام چاروں طرف سے یورش کر کے ان کی مخالفت میں امنڈے چلے آ رہے تھے۔ ان کا مسلک یہ تھا کہ ہندو اور مسلمان دونوں مل کر محض ایک وطن کے باشندے ہونے کی بنیاد پر ایک قوم کے افراد ہیں۔ اور یہ تصور یا ظن ہے کہ اسلام کا ایک زندہ حقیقت بننے کے لئے آزاد خطہ زمین کی ضرورت ہے جس میں حکومت قوانین خداوندی کے مطابق قائم ہو۔ وہ کہتے تھے کہ سیکولر انداز کی جمہوری حکومت، جس میں غیر مسلم (ہندو)

اکثریت قانون وضع کرے، عین مطابق اسلام ہے۔ لیکن اتنا ضروری ہے کہ مسلمانوں کا پرسنل لار (شخصی قانون) یعنی نکاح طلاق وغیرہ سے متعلق معاملات علمائے کرام کے ہاتھ میں رہیں۔ وہ تھا سٹر جناح کا دعویٰ اور یہ تھا حضرات علمائے کرام کا مسلک۔ آسمان کی آنکھ نے اس سے زیادہ تعجب انگیز اور ناسف خیز تماشایا ہی کہیں اور دیکھا ہو کہ دارلحی ہو چکے منڈا۔ سوٹ بٹ میں ملبوس، مغرب کا تعلیم یافتہ سٹر جناح مسلمانوں سے یہ کہہ رہا ہو کہ

اس حقیقت سے سولے جہاں کے ہر شخص واقف ہے کہ قرآن مسلمانوں کا ضابطہ اخلاقی ہے جو مذہب،

معاشرت، تجارت، عدالت، قوج، سول اور فوجی کے تمام قوانین کو اپنے اٹھنے والے ہے۔ مذہبی رسوم ہوں یا دوزمرہ کی زندگی کے عام معاملات۔ درج کی نجات کا سوال ہو یا بدن کی صفائی کا۔ اجتماعی واجبات کا مسئلہ ہو یا انفرادی حقوق کا۔ ان تمام معاملات کے لئے اس ضابطہ میں قوانین موجود ہیں۔ اسی لئے نبی اکرم نے فرمایا تھا کہ ہر مسلمان کو قرآن کا نسخہ اپنے پاس رکھنا چاہیے۔ اور اس طرح اپنا مذہبی پیشوا آپ بن جانا چاہیے۔ (مسئلہ ۱۹۴۵ء میں عیسوی کا پیغام)

اور اس کے برعکس امام الہند مولانا ابوالکلام آزاد (مرحوم) مسلمانوں کو اس کا انگریزی میں **مولانا آزاد مرحوم** شرکت کی دعوت دیتے ہوں جس کی قیادت مہاتما گاندھی کے ہاتھ میں تھی۔ مہاتما گاندھی کے متعلق ان کا ارشاد تھا کہ

وقت کی ساری پھیلی ہوئی اندھیاریوں میں انسانی فطرت کا ایک ہی روشن پہلو ہے جو مہاتما گاندھی کی عظیم روح کو نکھلے نہیں دیتا۔ (خطبہ صدارت پر تاپ گڑھ کانگریس)

یہ اس شخص کے متعلق کہا جا رہا ہے جو بڑے فخر سے اعلان کرتا تھا کہ

میں اپنے آپ کو سناتی ہندو کہتا ہوں کیونکہ میں ویدوں اور اپ تشدوں پر اٹوں اور ہندوؤں کی تمام مذہبی کتابوں کو ماننا ہوں۔ اور اردی کا قائل ہوں۔ تنازع پر عقیدہ رکھتا ہوں۔ میں گو رکھتا ہوں اپنے دھرم کا جز سمجھتا ہوں۔ اور ہند پرستی سے انکار نہیں کرتا ... میرے جسم کا رڈاں رڈاں ہندو ہے (بجورالخطبہ صدارت قائد اعظم، مسلم لیگ سیشن دہلی، اپریل ۱۹۴۳ء)

مشریح پہلے یہ سوال اٹھاتا ہے کہ

وہ کون سا رشتہ ہے جس میں منسلک ہونے سے تمام مسلمان جسد واحد کی طرح ہیں۔ وہ کون سی چٹان ہے جس پر ان کی ملت کی عمارت استوار ہے۔ وہ کون سا سنگ ہے جس سے اس امت کی کشتی محفوظ کر دی گئی ہے۔

اور پھر خود ہی ان سوالات کا جواب ان الفاظ میں دیتا ہے کہ۔

وہ بندھن۔ وہ رشتہ۔ وہ چٹان۔ وہ سنگ۔ خدا کی عظیم کتاب قرآن کریم ہے۔ مجھے یقین کامل ہے کہ جوں جوں ہم آگے بڑھتے جائیں گے، ہم میں زیادہ سے زیادہ وحدت پیدا ہوتی جائے گی۔ ایک خدا۔ ایک رسول۔ ایک کتاب۔ ایک امت۔

(لیگ سیشن کراچی ۱۹۴۳ء)

اس کے برعکس مولانا ابوالکلام آزاد (مرحوم) فرماتے ہیں کہ یہ تخیل کہ مسلمان برجنے کے مذہب ایک جداگانہ قوم ہیں اور ہندوستان میں دو الگ الگ قومیں آباد ہیں۔ ایک ہندو اور دوسری مسلمان۔ انگریزوں کا وضع کردہ ہے۔  
(خطبہ صدارت۔ پرنٹاپ گڈ کا انگریسیں)

اور اس کے بعد وہ سینے کے پورے زور سے اعلان کرتے ہیں کہ

میں قوم کے ساتھ محسوس کرتا ہوں کہ میں ہندوستان ہی ہوں۔ میں ہندوستان کی ایک اور ناقابل تقسیم متحدہ قومیت کا ایک عنصر ہوں۔ (ایضاً)

یہ وہی ابوالکلام آزاد ہیں جو کسی زمانہ میں کہا کرتے تھے کہ

**دورالہلال**  
**کے ابوالکلام آزاد**  
انسان کی اجتماعی حیات اور قومیت دراصل ان تمام عقائد و اعمال کے مجموعہ کا نام ہے جو نسل و وطن اور منوارث و متواصل علاقہ نسل سے ترکیب پاتے ہیں۔ انبیاء کو ائمہ کا مشن یہ ہوتا ہے کہ ان تمام نسلی اور قومی امتیازات کو مٹا کر ایک نئی روحانی امتیاز پیدا کریں۔

تنگے چل کر رکھتے ہیں کہ

یہ ہمارے خدا کی قائم کی ہوئی برادری ہے۔ ہر انسان جس نے کلمہ لا الہ الا اللہ کا اقرار کیا، مجرد اقرار کے اس برادری میں شامل ہو گیا۔ خواہ مصری ہو خواہ الجیریا کا وحشی ہو۔ خواہ قسطنطنیہ کا تعلیم یافتہ ترک۔ لیکن اگر وہ مسلم ہے تو اس ایک خاندانِ توحید کا عضو ہے جس کا گھرانہ کسی خاص وطن اور مقام سے تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ تمام دنیا اس کا وطن اور تمام قومیں اس کی عزیز ہیں۔ دنیا کے تمام رشتے ٹوٹ سکتے ہیں لیکن یہ رشتہ کبھی نہیں ٹوٹ سکتا۔۔۔۔۔ پس درحقیقت اسلام کے نزدیک وطن و مقام رنگ زبان کی تفریق کوئی چیز نہیں۔۔۔ انسان کے تمام دنیاوی رشتے خود انسان کے بنائے ہوئے ہیں۔ اصل رشتہ صرف ایک ہے اور وہ ہری ہے جو انسان کو اس کے خالق اور پروردگار سے منصل کرتا ہے۔

وہ ابوالکلام آزاد جو اپنے دورالہلال (۱۹۱۲ء) میں یہ کہتا تھا، اب کیا کہہ رہا تھا، اسے برادریاں عزیز! دوا کلچر مقام کر سکتے۔ مولانا آزاد اپنی اس کتاب میں جو ان کی زندگی کا آخری کا نام **مولانا آزاد کے آخری الفاظ** ہے (اور جو شاید ان کی وفات کے بعد ہوئی ہے) لکھتے ہیں:-

لوگوں سے یہ کہنا کہ زمین کے ایسے قطعوں میں جو جغرافیائی، لسانی اور ثقافتی لحاظ سے اس قدر مختلف ہوں، مذہبی یگانگت اور وحدت پیدا ہو سکتی ہے بہت بڑا فریب ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اسلام نے ایک ایسی برادری کی تشکیل جاری تھی جو نسلی، لسانی، معاشی اور سیاسی حدود سے بلند

ہو کر وجود میں آئے لیکن تاریخ سے یہ حقیقت ثابت ہے کہ ایک محقر سے عرصے کے بعد جسے زیادہ سے زیادہ سو سال کا عرصہ کہتے، اسلام اس قابل نہیں رہتا کہ وہ مختلف ملکوں کو دین کی بنیادوں پر ایک وحدت بنا سکے۔ (INDIA WINS FREEDOM. p. 227)

استغفر اللہ۔ استغفر اللہ۔ مولانا آزاد کا کہنا یہ ہے کہ اسلام نے دین کی بنیادوں پر قومیت کی تشکیل کی کوشش کی لیکن وہ تجربہ ناکام رہا۔ اور اب اسے دہرانا حماقت اور لوگوں کو اس کی طرف دعوت دینا بہت بڑا فریب ہے۔ یہ وہی آزاد ہیں جو مسلمانوں کو برسوں تک یہ دعوت دیتے رہے کہ

یہ برادری خدا کی قائم کی ہوئی برادری ہے۔۔۔ دنیا کے تمام مشتے ٹوٹ سکتے ہیں مگر یہ رشتہ کبھی نہیں ٹوٹ سکتا۔

پچ ہے انسانی عروج کی تو ایک انتہا ہوتی ہے لیکن جب وہ پستی کی طرف گرتا ہے تو اس کی کوئی انتہا ہی نہیں ہوتی۔ جن غیر مسلموں کے ساتھ مل کر متحدہ قومیت میں جذبہ ہو جانے پر اب مولانا فر محسوس کیا کرتے تھے ان کے متعلق وہ کہیں مسلمانوں سے یہ کہا کرتے تھے کہ

**کفار سے ساز باز مت کھو**  
کفار کے عہدہ بیان کا تمہیں بار بار تجربہ ہو چکا ہے۔ وہ آبرو باہتہم ہیں۔ عزت نفس و شرف کا انہیں لحاظ تک نہیں۔ تمہیں کھاتے ہیں۔ حلف اٹھاتے ہیں کہ یہ وعدہ استوا ہے۔ اس میں دھماکا استوار ہے۔ یہ عہدہ حکم ہے۔ یہ قول و قرار قانونی حیثیت رکھتا ہے۔ زبان سے سب کچھ کہتے ہیں مگر ہاتھ سے کام کرتے دقت کچھ یاد نہیں رکھتے۔۔۔ لہذا ان سے مسلمانوں کو ساز باز نہیں رکھنی چاہیے۔ ان سے بے تعلق ہونا لازم ہے۔

(الہلال - ۲۸ اگست ۱۹۷۲ء)

بہر حال وہ نئی مسٹر جناح کی دعوت امدیہ تھی ہلکے ہلکے علاقے کراچ کی حالت۔ ہم نے اس باب میں، مولانا آزاد (مرحوم) کا ذکر خاص طور پر اس لئے کیا ہے کہ یہ قومیت پرست علماء کے امام تھے ورنہ باقی حضرات بھی مسلمانوں کی الگ مملکت کے مطالبہ کی مخالفت میں ان سے پیچھے نہیں تھے۔ لیکن یہ خدا کا بندہ تھا کہ مخالفوں کے اس تمام طوفان میں مددگار کی طرح اپنے مقام پر کھڑا تھا۔ اور اپنے عینی برصداقت مطالبہ کی توجہ شیعوں سے باطل کی تاریکیوں کو چھٹانا اور مشائخ چدا جا رہا تھا۔ اس کی مسلسل جدوجہد اور ان تنگ کوششوں کا نتیجہ تھا جسے اس نے بار بار سن ۱۹۴۷ء میں پنجاب مسلم اسٹوڈنٹس فیڈریشن کی سالانہ کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے ان الفاظ میں

**پاکستان کا نچھتہ تصویر**  
بیان کیا کہ

پاکستان کے تصور کو جناب مسلمانوں کے لئے ایک عقیدہ کی حیثیت رکھتا ہے، مسلمانوں نے ابھی طرح

مجھے لیا ہے۔ ان کی حفاظت۔ نجات اور تہذیب کا راز اسی میں پوشیدہ ہے۔ اسی سے آواز اقصائے عالم میں گونجنے لگی کہ دنیا میں ایک ایسی مملکت ہی ہے جو اسلام کی عظمت کو از سر نو زندہ کرے گی۔ پھر انہوں نے ۱۹۷۳ء کو فریڈرک مسلم لیگ پشاور کی کانفرنس میں تقریر کرتے ہوئے کہا مسلمان پاکستان کا مطالبہ اس لئے کرتے ہیں کہ وہ اس میں اپنے ضابطہ حیات، ثقافتی نشوونما۔ رہنمائی اور اسلامی قوانین کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔

جون ۱۹۷۳ء میں انہوں نے فریڈرک مسلم اسٹوڈنٹس کے نام اپنے پیغام میں فرمایا۔ پاکستان سے مطلب یہی نہیں کہ ہم غیر ملکی حکومت سے آزادی چاہتے ہیں۔ اس سے حقیقی مراد مسلم آئیڈیالوجی ہے جن کا تحفظ نہایت ضروری ہے۔ ہم نے صرف اپنی آزادی ہی حاصل نہیں کرنی ہم نے اس قابل بھی بننا ہے کہ ہم اس کی حفاظت کر سکیں اور اسلامی تصورات اور اصولات کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔

مسٹر جناح اپنی اس پکار کو بڑا بردہراتے جا رہے تھے اور مولوی حضرات اسلامی حکومت کے اس مطالبہ کی مخالفت میں دن بدن تند و تیز ہوتے جا رہے تھے۔ ہم نے اس سے پہلے ان کی مخالفت کے جس گوشے کا ذکر کیا ہے اس کا تعلق نیشنلسٹ علماء اور اس مملکت کی داخلی دیگر جماعتوں سے تھا۔ مثلاً جمعیت العلماء ہند۔ مجلس احرار۔ آزاد مسلمان۔ انصار سرخپوش وغیرہ۔ لیکن ان کے علاوہ ایک گوشہ بھی تھا جس کی طرف سے مخالفت کا انداز ہی نرالا تھا۔ یہ تھی جماعت اسلامی اور اس کے امیر سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب ایہ متحدہ قومیت کے بھی مخالف تھے۔ لیکن

**جماعت اسلامی** اس کے ساتھ ہی مطالبہ پاکستان کے بھی دشمن۔ اس عداوت میں یہ حضرات نیشنلسٹ علماء سے بھی دو قدم آگے تھے۔ آپ نے ان چنداقتباسات سے، جنہیں پہلے پیش کیا گیا ہے، دیکھ لیا ہو گا کہ علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ نے کس طرح صاف بین اور غیر مبہم الفاظ میں اس حقیقت کو واضح کیا۔ اور یہ تکرار و اصرار دانشمندانہ کرتے چلے گئے کہ پاکستان سے مراد ایک ایسی اسلامی مملکت کا قیام ہے جس میں قوانین اسلامی کے مطابق حکومت قائم کی جائے گی۔ لیکن مودودی صاحب یہ کہہ کر مسلمانوں کو اس مطالبہ کی حمایت کرنے سے باز رکھنے کے جہاد عظیم میں مصروف تھے کہ

مسلم لیگ کے کسی ریزولوشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی کی تقریر میں آج تک

یہ بات واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری طرز نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم

کرنا ہے۔ (سیاسی کشمکش، ص ۵۵، مطبوعہ ترجمان القرآن، محرم ۱۳۹۵ھ، ص ۲۰۔ نسط لٹ)۔

آپ نے غور فرمایا ان تمام اعلانات اور بیانات کی موجودگی میں جو مسلم لیگ کے دوسرے درجہ کے لیڈر تو ایک طرف،

— خود علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ کی طرف سے شائع ہوئے تھے اور ہونے چلے جا رہے تھے، یہ کہنا کہ ان میں سے کسی نے بھی یہ نہیں کہا کہ ان کا آخری مطبع نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے، کس قدر دیدہ دلیری ہے!

اور آگے بڑھئے ان کی مخالفت کی آگ اسی سے ٹھنڈی نہیں ہوتی۔ انہوں نے اس کی وضاحت کرتے ہوئے

کہا کہ

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاقے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں اور یہاں جمہوری نظام قائم ہو جائے تو اس طرح حکومت اپنی قائم ہو جائے گی ان کا گمان غلط ہے۔ دراصل اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہو گا وہ مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔  
(ایضاً ص ۱۵)

جب ان سے کہا جاتا کہ اس وقت ہندو اور انگریزوں سے جنگ اس بات پر ہو رہی ہے کہ مسلمانوں کے لئے ایک الگ خط زمین حاصل کیا جائے جس میں یہ آزاد حکومت قائم کر سکیں۔ جب یہ خط زمین حاصل ہو جائے گا تو اس میں مسلمانوں کو یہ اختیار و اقتدار حاصل ہو گا کہ وہ اسلامی حکومت قائم کر لیں۔ اگر آزاد خط زمین ہی نہ ملا تو اسلامی حکومت کے قیام کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ اس کے جواب میں مودودی صاحب فرماتے۔

بعض لوگ یہ خیال کرتے ہیں کہ ایک دفعہ غیر اسلامی طرز ہی کا سہی مسلمانوں کا قومی اسٹیٹ ناممکن ہے تو قائم ہو جائے پھر رفتہ رفتہ تعلیم و تربیت اور اخلاقی اصلاح کے ذریعہ اس کو اسلامی اسٹیٹ میں تبدیل کیا جا سکتا ہے۔ مگر میں نے تاریخ سیاسیات اور اجتماعیات کا جو ٹھوڑا بہت مطالعہ کیا ہے اس کی بنا پر میں اس کو ناممکن العمل سمجھتا ہوں۔ اور اگر یہ منصوبہ کامیاب ہو جائے تو میں اس کو ایک معجزہ سمجھوں گا۔ (ایضاً ص ۱۵)

واضح ہے کہ اب وہی مودودی صاحب، پاکستان کے خط زمین میں اپنے تصور کے مطابق اسلامی اسٹیٹ قائم کرنے کے لئے ہر ممکن حربہ استعمال کر رہے ہیں مادہ اس اسلامی اسٹیٹ کی بنیاد اس جمہوری نظام کو قرار دے رہے ہیں جس کے متعلق انہوں نے فرمایا تھا کہ اس کے نتیجے میں جو حکومت قائم ہوگی وہ مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی۔ چینی دو سال کم دیدہ باشد۔

یہ تو ہی ان کی مخالفت مطالعہ پاکستان کی۔ اب یہ سنئے کہ یہ صاحب،

اس مطالبہ کو پیش کرنے والوں کے متعلق کیا فرماتے تھے۔ وہ سیاسی یہ سب قرآن سے بے بہرہ ہیں کشمکش حصہ سوم میں لکھتے ہیں۔

انسوس کہ ایک کے کا مُظلم سے لے کر چھوٹے مقتدر بون تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی فز فکر رکھتا ہو اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو۔

(مطبوعہ ترجمان القرآن - ذی الحجہ ۱۳۵۱ھ - صفحہ ۴۴۱)

دوسرے مقام پر لکھتے ہیں۔

ان کے خیالات، نظریات، اور طرز سیاست اور نگر قیادت میں خود بین لگا کر بھی اسلامیت کی کوئی چھیدٹ نہیں دیکھی جاسکتی۔ ان کا یہ حال ہے کہ چھوٹے سے چھوٹے مسائل سے لے کر بڑے سے بڑے مسائل تک کسی معاملہ میں بھی انہیں قرآن کا نقطہ نظر نہ تو معلوم ہی ہے اور نہ ہی اسے تلاش کرنے کی ضرورت محسوس کرتے ہیں۔ انہیں نور ہدایت صرف مغربی قوانین و دساتیر ہی میں ملتا ہے۔

(ایضاً ص ۴۴۲)

آپ کو معلوم ہے کہ کس شخص کے متعلق کہا جا رہا ہے کہ اسے چھوٹے سے چھوٹے مسائل تک میں بھی قرآن کا نقطہ نظر معلوم نہیں! اس شخص (قائد اعظم) کے متعلق جن کی قرآن کریم کے حقائق پر غائر نگہی کا اندازہ اس ایک واقعے سے لگائیے کہ جب وہ آگست ۱۹۴۶ء میں حیدرآباد (دکن) گئے تو عثمانیہ یونیورسٹی کے طالب علموں نے ان کے

## قائد اعظم کی قرآنی بصیرت

کچھ سوالات پوچھے۔ سنئے کہ سوالات اور ان کے جوابات کیا تھے؟

انہوں نے پوچھا: مذہب اور مذہبی حکومت کے لازم کیا ہیں؟

قائد اعظم نے جواب دیا: "جب میں انگریزی زبان میں مذہب (RELIGION) کا لفظ سنتا ہوں تو اس زبان اور محاورے کے مطابق، الاموال، میراث، خد اور بندے کے باہمی پرابیوت تعلق کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ لیکن میں خوب جانتا ہوں کہ اسلام اور مسلمانوں کے نزدیک، مذہب کا یہ محدود اور مقید مفہوم یا تصور نہیں۔ میں نہ کوئی مدولوی ہوں نہ ظا۔ نہ مجھے دنیائت میں مہارت کا دعویٰ ہے۔ البتہ میں نے قرآن مجید اور قوانین اسلامیہ کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش کی ہے۔ اس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔

زندگی کا مدعانی پہلو ہو یا معاشرتی۔ سیاسی ہو یا معاشی۔ غرضیکہ کوئی شعبہ ایسا نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطہ سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی ہدایات، اور طریق کار نہ صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور آئینی حقوق کا جو حصہ ہے اس سے بہتر کا تصور ناممکن ہے۔

پھر انہوں نے پوچھا: اس سلسلے میں اشتراکی حکومت کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے؟

## اشتراکیت

قائد اعظم نے جواب دیا: "اشتراکیت، بالثبوت، یا اسی قسم کے دیگر سیاسی اور معاشی مسائل کے در حقیقت اسلام اور اس کے نظام سیاست کی غیر مکمل اور مجموعی نقلیں ہیں۔ ان میں اسلامی نظام کے اجزاء کا سا



رابطہ و تناسب نہیں پایا جاتا۔

اب اس کے بعد وہ ٹیلر سوال اور اس کا جواب ملاحظہ فرمائیے۔ جو میرے نزدیک اس موضوع پر مقطع کا بند ہے۔ خور سے سنتے۔

سوال: اسلامی حکومت کے تصور کی امتیازی خصوصیت کیلئے؟

جواب: "اسلامی حکومت کے تصور کا یہ اہم امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کی روح کا مرجع خدا کی ذات ہے۔ جس کی تعمیل کا عملی ولی عہد، قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلاً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی اور نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے حدود متعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں، قرآنی اصول اور احکام کی حکمرانی ہے اور حکمرانی کے لئے آپ کو لامحالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔"

یہ تھا مخالفتوں کا وہ ہجوم جس میں یہ کیفیت ذرا سا مرد مجاہد، قوم سے ایک پیسے لئے لیکچر پاکستان کی چوکھی لڑائی تنہا لڑ رہا تھا۔ اداس کی مخالفت کی یہ کیفیت تھی کہ یہ لوگ سنجیدگی اور متانت کو بالکل سے طاق رکھ کر باذاریت کی پست ترین سطح پر اتر آئے تھے۔ اس سطح پر ان کے طنز و استہزاء کی کیفیت کیا ہوتی تھی، اس کا اندازہ، جماعت اسلامی کے ایک دکن ریکیں۔ نضر اللہ خاں صاحب عزیز (جو آج کل ایشیا کے مدیر ہیں) کے ایک صحافتی شاہکار سے لگائیے جو ان کے اخبار "سکوت" کی ۱۳ جنوری ۱۹۷۳ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اس کا عنوان تھا۔

## ضرورت ہے ایک ہٹلر اور موسولینی کی

اور اس عنوان کے نیچے لکھا تھا۔

اس زمانہ میں ہٹلر نے جرمنی میں اور موسولینی نے اٹلی میں ظہور کیا اور دیکھتے ہی دیکھتے اپنی قوموں کو انہوں نے اپنی زمین پستی سے اٹھا کر آسمان رفعت پر بٹھا دیا۔ مسلمانوں نے دوسروں کو اس طرح کرتے دیکھا تو انہوں نے بھی اپنے استہزاء کی عیارت بدل ڈالی۔ اب ان کے اخبار خیال کے صفحات پر یہ مضمون نظر آفریڈ تھا۔ "ضرورت ہے ایک ہٹلر اور موسولینی کی" بالآخر ان کی استہزاء بازی کا میاں ہوئی۔ استہزاء بازی کا اصول یہ ہے کہ استہزاء دینے جاؤ کسی کسی روز تو گالیاں پیدا ہوں گے۔ مہدی علیہ السلام سے لے کر موسولینی تک کی ضرورت کا جو استہزاء مسلسل ان کے حیدر کا خیال میں نکل رہا تھا، آخر کار نتیجہ فریض ہوا۔ اور مسٹر جنرل نے اپنی درخواست قوم کے حضور میں گزار دی



نظام کا مشہلی یہ ہے کہ ہر فرد کی تمام معمر صلاحیتوں کی نشوونما اس طرح ہو جائے کہ وہ اس دنیا میں اور اس کے بعد کی زندگی میں اپنی ارتقائی منازل طے کرتا ہوا آگے بڑھتا چلا جائے۔ اس مقصد کے لئے وہ سب سے پہلے آزاد مملکت کو ان کی دنیاوی ضروریات زندگی کی طرف سے بے فکر کر دینا ہے تاکہ وہ اطمینان سے بلند مقاصد زندگی کے لئے جدوجہد کر سکیں۔ وہ تمام افراد کو اس امر کی ضمانت دیتا ہے کہ ہم خدا کی طرف سے تمہاری اور تمہاری اولاد کی ضروریات زندگی کی ذمہ داری لیتے ہیں، اس کا نام اسلام کا عدلِ عمرانی ہے۔ اس مقصد کے لئے علامہ اقبالؒ نے ۱۹۲۶ء میں قائد اعظم کے نام اپنے خط میں لکھا تھا۔

سوال یہ ہے کہ مسلمانوں کے افلاس کا علاج کیا ہے۔ ریگ ہا سٹنٹیل  
مسلمانوں کے افلاس کا علاج

اس سوال کے حل پر موقوف ہے۔ اگر ریگ نے اس باب میں یہ نہ کیا تو مجھے یقین ہے کہ عوام اس سے اسی طرح بے تعلق رہیں گے جس طرح اس وقت تک بے تعلق رہے ہیں۔ یہ ہماری خوش قسمتی ہے کہ اسلامی آئین کے پاس اس مسئلہ کا حل موجود ہے۔ اس آئین کو وہ حاضر کے تصورات کی روشنی میں مزید نشوونما دی جاسکتی ہے۔ اسلامی آئین کے طویل اور گہرے مطالعہ کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر اس نظام کو اچھی طرح سے سمجھ کر نافذ کر دیا جائے تو اس سے کم از کم ہر فرد کو سامان پرورش ضرور مل جائے گا۔ اگر ہندوؤں نے سوشل ڈیپارٹمنٹ کو اپنے ہاں قبول کر لیا تو ہندومت کا خاتمہ ہو جائے گا۔ لیکن اسلام کے لئے سوشل ڈیپارٹمنٹ کو ایسے مناسب انداز سے قبول کر لینا جس سے یہ اس کے اصولوں سے نہ ٹکرائے، اسلام میں کسی تبدیلی کے مترادف نہیں ہو گا بلکہ اس سے مفہوم یہ ہو گا کہ ہم اسلام کو پھر سے اُس مندرجہ صورت میں اختیار کر رہے ہیں جیسا کہ یہ شروع میں تھا۔

تشکیل پاکستان کے بعد جب مملکت نے اپنا ڈاسٹیٹ) بینک کھولا تو جو لائی سٹاک و بیچ ہن کے انتہاج کی تقریب، قائد اعظم کے ہاتھوں سرانجام پائی تھی۔ اس موقع پر انہوں نے جو تقریر فرمائی (اور میرا خیال ہے کہ یہ ان کی زندگی کی آخری تقریر تھی) اس میں کہا کہ۔

ہمارے پیش نظر مقصد یہ ہے کہ یہاں کے عوام خوش حالی اور اطمینان کی زندگی بسر کر سکیں۔ اس مقصد کا حصول، مغرب کے اقتصادی نظام کو اختیار کرنے سے کہیں نہیں ہو سکتا۔ ہمیں اپنا راستہ آپ نتیجہ کرنا چاہیے اور دنیا کے سامنے ایک ایسا نظام پیش کرنا چاہیے جو انسانی مساوات اور عدلِ عمرانی کے اسلامی تصورات پر مبنی ہو۔ صرف یہی وہ طریق ہے جس سے ہم اس فریضے سے عہدہ برا ہو سکیں گے جو ہم پر مسلمان ہونے کی حیثیت سے عائد ہوتا ہے۔ خود ہم دنیا کو وہ پیغام دے سکیں گے جو اسے

تباہیوں سے بچائے گا اور نوح انسان کی بہبود و مسرت اور خوش حالی کا ضامن ہو سکے گا۔ یہ کام کسی اور نظام سے نہیں ہو سکتا۔

لیکن ظاہر ہے کہ جاگیر داری، زمینداری اور سرمایہ داری کی موجودگی میں، اسلام کا یہ معاشی نظام قائم نہیں ہو سکتا۔ تحریک پاکستان کے دوران، ملک کے بڑے بڑے زمیندار اور سرمایہ دار مسلم لیگ کے ساتھ تھے لیکن قائد اعظمؒ انہیں کسی دھوکے میں نہیں رکھنا چاہتے تھے کہ حصول پاکستان کے بعد ان کی پوزیشن کیا ہوگی، انہوں نے تشکیل پاکستان سے بہت پہلے ۱۹۴۷ء میں آل انڈیا مسلم لیگ کے دہلی کے سیشن میں برملا اعلان کیا کہ

اس مقام پر میں زمینداروں اور سرمایہ داروں کو بھی متنبہ کرنا

چاہتا ہوں۔ وہ ایک ایسے فتنہ انگیز ابلسی نظام کی زد سے جو

### زمینداری اور سرمایہ داری

انسان کو ایسا پدمت کر دیتا ہے کہ وہ کسی معقول بات کے سننے کے لئے آمادہ ہی نہیں ہوتا خواہ  
کے گا جسے پسینے کی کمانی پر رنگ دلیاں مناتے ہیں۔ عوام کی محنت کو غصب کر لینے کا جذبہ ان کے  
رنگ و پے میں سرایت کر چکا ہے۔ میں اکثر دیہات میں گیا ہوں، دیہان میں نے دیکھا کہ لاکھوں خدا  
کے بنے ہیں جنہیں ایک وقت بھی پیٹ بھر کر سدی نہیں ملتی۔ کیا اسی کا نام تہذیب ہے؟ کیا یہی پٹان  
کا مقصد ہے! اگر پاکستان سے یہی مقصود ہے تو میں ایسے پاکستان سے باز آیا۔ اگر ان سرمایہ داروں  
کے دماغ میں جوش کی ذرا سی بھی رمق باقی ہے تو انہیں زمانے کے بہتے ہوئے تعاضلوں کے ساتھ  
چلنا ہوگا۔ اگر انہوں نے ایسا نہ کیا تو ان کا خدا حافظ! ہم ان کی کوئی مدد نہیں کر سکتے۔

قائد اعظمؒ پاکستان میں اسلامی نظام زندگی منسک کرنے کی تدابیر پر غور و فکر میں مصروف اور منہمک تھے کہ دیکھنے والے  
کیا دیکھتے ہیں کہ وہی لوگ جو مسلسل دس برس تک مطالبہ پاکستان کی اس شدت سے مخالفت کرتے رہے تھے نوح و نوح  
پاکستان کی طرف اٹھتے چلے آتے ہیں۔ چشم عبرت جیران تھی کہ یہ جہزات اب کس منہ سے ادھر آ رہے ہیں۔ خود قائد اعظمؒ  
بھی تعجب انگیز نگاہوں سے اس ریلے کو دیکھ رہے تھے۔ وہ انہیں

### مخالفین پاکستان، پاکستان کی طرف

دشنام طرازوں کی بوچھاڑ۔ ان کے طنز اور استہزاء کے تیروں کی بارش، ایک ایک کر کے پردہ سیمیں کی طرح ان کی نگاہوں  
کے سامنے آ رہی تھی۔ دنیا منتظر تھی کہ اب دیکھیں قائد اعظمؒ کی طرف سے ان کے تیروں کا کیا جواب دلتا ہے۔ وہ

میں نے ان حقائق کو دہر سنا دیا، قائد اعظمؒ کے یوم پیدائش کے سلسلے میں اپنی تقریر میں بھی پیش کیا تھا۔ میرے  
نیال میں انہیں بار بار سنا گانے کی ضرورت ہے کیونکہ قوم انہیں بخدا ہی سب۔

پاکستان کے گورنر جنرل تھے۔ وہ جس پر چاہتے ہیں اس کا وہ آواز بند کر سکتے تھے لیکن انہوں نے ایک بلند سیرت انسان کی طرح دل کی پوری کشادگی سے کام لیا اور جس طرح غی کریم نے مخالفین کو سے بے خوفی مکہ کے بعد پابجواں سلٹے کھڑے تھے، فرمایا تھا ہاتھ کی پوری جنبش سے کہہ دیا کہ

لَا تَدْرِيْبُ غَلِيْبِكُمْ اَلْيَوْمَ

آج تم پر کوئی مواخذہ نہیں۔ مَن دَخَلَهُ حَكَاَنَ اٰمِنًا (۱۳) جو یہاں آئے گا اسے امن حاصل ہوگا۔ انہوں نے اس وسعتِ ظنون کا ثبوت دیا اگرچہ بعض کہنے والوں نے یہ بھی کہا کہ ان کی یہ کشادہ نگہی پاکستان کے حق میں اچھی نہایت نہیں ہوگی۔ جو لوگ ہیں، دیکھو اسے اس پانڈک، پاکستان اور بانی پاکستان کو مسلسل گامیاں دے رہے تھے، وہ اس حد کو پار کر کے ساتھ ہی کس طرح پاکستان کے بہی خواہ ہو چکے ہیں۔ ایسا کہنے والوں کے سامنے قرآن کریم کا وہ فیصلہ بھی تھا جو اس نے ان اعراب (قبائلی بدوؤں) کے سلسلے میں دیا تھا جو عمر مبر اسلامی نظام کی مخالفت کرتے رہے تھے لیکن جب اسلام کا قلبہ ہو گیا تو وہ اس کے سامنے جھکنے پر مجبور ہو گئے اور اپنا شمار مومنین کی صف میں کرنے لگے اس پر قرآن نے کہا تھا کہ

قَالَتِ الْاَعْرَابُ اٰمِنًا۔ قُلْ لَمَّا تَدْمِنُوْا وَلٰكِنْ تَوَدُّوْا اَسْلَمْنَا۔ وَ لَمَّا

بَدَا خَلِ الْاٰيْمَانُ فِيْ قُلُوْبِكُمْ .... (۱۴)

یہ اعراب کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے ہیں ان سے کہہ دو کہ تم ایمان نہیں لائے تم صرف ظہور اسلام کے سامنے جھک گئے ہو۔ ایمان تمہارے دلوں کے اندر داخل نہیں ہوا۔

بعد کے واقعات نے تباہی ماری۔ اعدائے تک بتاتے چلے آئے ہیں کہ جنہوں نے مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی تھی، ان کے دل میں فی الواقعہ پاکستان کی محبت جاگزیں نہیں ہوئی، ان کی کیفیت یہ ہے کہ۔ کافر توفی شد، ناچار مسلمان بنے۔ یہاں رہنے میں انہیں اپنے مفاد نظر آتے ہیں، اس لئے وہ پاکستانی ہیں۔ یہ کہنے کے خلاف انتقام کی چیخا ریاں اب بھی ان کے سینوں میں سگ رہی ہیں، ان کی کیفیت یہ ہے کہ قَدْ بَدَلْتِ الْاَبْعَضَاعُ مِنْ اَفْوَاهِهِمْ۔ وَمَا تَحْنُوْا صَدَدًا اٰكْبُوْرًا (۱۵) اس بعض و عداوت کے مظاہرے کبھی کبھی ان کی زبان سے ہو جاتے ہیں لیکن جو کچھ ان کے دلوں میں چھپا ہے وہ اس سے کہیں بڑھ کر ہے۔

معلوم ہوتا ہے کہ قائدِ عظمیٰ کو مقدمات کے حوالے کا علم و احساس تھا، اس لئے انہوں نے فیصلہ کر لیا تھا کہ مستقبل میں ان کی آہنی پوزیشن کیا ہونی چاہیے۔ چنانچہ انہوں نے فروری ۱۹۷۳ء میں اہل امریکہ کے نام ایک پیغام بڑا بڑا کا سٹھ کیا جس میں کہا تھا کہ

پاکستان سائنسی ٹیوٹ اسبلی کو اچھی پاکستان کا آئین مرتب کرنا ہے۔ میں نہیں جانتا کہ اس آئین

## تھیٹیا کریسی نہیں ہوگی

کی آخری شکل کیسی ہوگی؟ لیکن مجھے یقین ہے کہ وہ اسلام کے بنیادی اصولوں کا آئینہ بردار جمہوری انداز کا آئین ہوگا۔ اسلام کے یہ اصول آج بھی اسی طرح عملی زندگی پر منطبق ہو سکتے ہیں جس طرح وہ تیرہ سو سال پہلے ہو سکتے تھے۔ اسلام نے ہمیں وحدت انسانیت اور ہر ایک کے ساتھ عدل اور دیانت کی تعلیم دی ہے۔ آئین پاکستان کے مرتب کرنے کے سلسلے میں جو ذمہ داریاں اور فرائض ہم پر عائد ہوتے ہیں ان کا ہم پورا پورا احساس رکھتے ہیں۔ کچھ بھی ہو، یہ مسلمہ بات ہے کہ پاکستان میں کسی صورت میں بھی تھیٹیا کریسی ناسمجھ نہیں ہوگی۔ جس میں حکومت مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں دے دی جاتی ہے کہ وہ دہریہ خویشیوں (مخدائی مشن) کو پورا کریں۔

لیکن قوم کی بد قسمتی (اور ان حضرات کی خوش بختی) کہ قائد اعظم، آئین پاکستان کے مرتب کرنے سے پہلے دنیا سے چلے گئے اور ان کے بعد کوئی ایسا رہبر جو انہیں ان کی حدود کے اندر رکھتا۔ چنانچہ یہ کھل کر میدان میں آگئے آپ کو یاد ہے کہ مودودی صاحب نے تحریک پاکستان کے دوران میں کہا تھا کہ

مسلم لیگ کے کسی ریپریزنٹیشن اور لیگ کے ذمہ دار لیڈروں میں سے کسی کی تقصیر میں یہ بات آج تک واضح نہیں کی گئی کہ ان کا آخری مطمح نظر پاکستان میں اسلامی نظام حکومت قائم کرنا ہے۔

## جھٹ بادل گئے

اب اپنی مودودی صاحب نے پاکستان کے عوام سے کہنا شروع کر دیا کہ میں آپ کو یقین دلانا چاہتا ہوں کہ قیام پاکستان کی جدوجہد میں جو کچھ آپ کو سمجھا یا گیا تھا وہ یہ تھا کہ پاکستان سے مقصود ایک ایسی حکومت کا قائم کرنا ہے جس کا نظام خدا کی پاک کتاب اور اس کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت پر مبنی ہو اور تمام مسلمان اسلامی اصولوں کے مطابق زندگی بسر کریں۔ لیڈروں کے ذہن میں خواہ کچھ بھی ہو، کم از کم زبانوں سے انہوں نے ہر سٹیج اور ہر منبر پر کھڑے ہو کر یہی کہا تھا اور عام مسلمانوں نے ان کے انہی وعظوں اور ان کے نظاہر کردہ انہی ارادوں پر یقین کر کے پاکستان کی تحریک میں ان کا ساتھ دیا تھا۔

(دستوری سفارشات پر تنقید ص ۵)

یہ بھی آپ نے دیکھ لیا ہے کہ یہ حضرات یوم تشکیل پاکستان تک، پاکستان کے مطالبہ کی مخالفت میں کس طرح ایڑھی سے چوٹی تک کاندر لگاتے رہے۔ لیکن اب بلا جھجکت کہنا شروع کر دیا کہ

## ہم نے پاکستان حاصل کیا

ہم نے مسلمانوں کے قومی شغف کے لئے کوشش کی تو اس لئے نہیں کہ دوسری قوموں کی طرح اس قوم کا یہی امتیازی وجود قائم رہے بلکہ صرف اس لئے کہ یہ قوم دنیا میں حق کی شہادت ادا کرنے کے لئے زندہ رہے۔ ہم نے ایک آزاد مملکت کا قیام چاہا تو

اس غرض سے نہیں کہ روئے زمین پر ایک اور ترکی یا ایک اور مصر یا ایران کا اضافہ ہو جائے۔ بلکہ صرف اس غرض سے کہ ایک خالص اسلامی ریاست قائم ہو جو اسلامی نظام کا مکمل نمونہ دنیا کے سامنے پیش کرے۔ (ترجمان القرآن۔ اکتوبر ۱۹۵۳ء)

آپ کو معلوم ہے کہ مسلمانوں کے یہ مرنی دھن، جو یہ کہہ رہے ہیں کہ ”ہم نے مسلمان باقی رہیں یا نہ رہیں“ مسلمانوں کے قومی تحفظ کے لئے اس قدر کوشش کی تھی؟ کون بزرگوار ہیں! یہ وہی حضرت ہیں جو تحریک پاکستان کے دوران میں اعلان کیا کہ ”ہم نے تھے کہ

اگر ہندوستان کے مسلمانوں نے دین سے بے بہرہ لوگوں کی قیادت میں ایک بے دین قوم کی حیثیت سے اپنا علیحدہ وجود برقرار رکھا سہی (جیسا کہ ترکی اور ایران میں برقرار رکھے ہوئے ہیں) تو ان کے اس طرح زندہ رہنے میں اور کسی غیر مسلم قومیت کے اندر فنا ہو جانے میں آخر فرق ہی کیا ہے؟

(سیاسی کشمکش بابت ذی الحجہ ۱۳۵۹ھ - مطبوعہ ترجمان القرآن)

یہ ہیں وہ جو آج دعویٰ کر رہے ہیں کہ ہم نے مسلمانوں کے قومی وجود کا تحفظ کیا تھا! یاقی رہا ان کا یہ دعوئے کہ انہوں نے ایک آزاد مملکت کا قیام چاہا تو اس کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہا جائے کہ

چہ دلا دراست دزد کے کہ بگن چراغ دارد!

اور آپ کو معلوم ہے کہ یہ حضرات اپنے احسانات کا بدلہ قوم سے کیا مانگتے ہیں۔ یہ کہ **ان احسانات کا صلہ!** پاکستان کا اقتدار ان کے سپر کرڈوتا کہ یہ اس میں اپنی مرضی کے مطابق ”اسلامی نظم“ قائم کر سکیں۔ اس اسلامی نظام میں قوم کا حشر کیا ہو گا۔ یہ بھی سنتے جاتیے۔ مودودی صاحب اپنے رسالہ ”مرتد کی سزا“ ص ۸ میں لکھتے ہیں۔

جس علاقہ میں اسلامی انقلاب رونما ہو، وہاں کی مسلمان آبادی کو توٹوس دیا جائے کہ جو **چنگیزی اسلام** لوگ اسلام سے اعتقاداً و عملاً منحرف ہو چکے ہیں اور منحرف رہنا چاہتے ہیں وہ تاریخ عدوان سے ایک سال کے اندر اندر اپنے غیر مسلم ہونے کا باقاعدہ اظہار کر کے ہمارے نظامِ اجتماعی سے باہر نکل جائیں۔ اس مدت کے بعد ان کو جو مسلمانوں کی نسل سے پیدا ہوتے ہیں، مسلمان سمجھا جائے گا۔ تمام قوانین اسلامی ان پر نافذ کئے جائیں گے۔ فرائض و واجباتِ دینی کے التزام میں انہیں مجبور کیا جائے گا اور پھر جو کوئی دائرۃ اسلام سے باہر قدم رکھے گا اسے قتل کر دیا جائے گا۔

اور ظاہر ہے کہ اس بات کا فیصلہ کہ فلاں شخص نے دائرۃ اسلام سے قدم باہر رکھ دیا ہے یہی حضرات کریں گے!

سو براہِ دان! آپ کو جو کچھ کھانا پینا ہو، کھاپی سنبھلیے، قبل اس کے کہ یہاں ان حضرات کا لایا ہوا اسلامی نظام

قائم ہو جائے۔ اس کے بعد تو یہاں کسی کی جان بچتی دکھائی نہیں دیتی۔

یہ ہے برادرانِ ادوہ پاکستان جو سرسید کے اخلاص و جہاد، اقبال کی آہ سرگامی و نالہ نیم شبی اور جنت کی بعیرت و کردار سے قریب اتنی سال کی محنت شاقہ سے تعبیر ہوا اور یہ ہیں وہ لوگ جو آج اس کے دعویٰ میں وہ لوگ جو قوم کے ان انگساروں اور محسنوں کو کافر بناتے اور گالیاں دیتے رہے اور جنہوں نے پاکستان کی مخالفت میں کوئی کسر باقی نہ رکھی۔ کس قدر دور رس بنی نگاہ اُس مرد قلند کی جب اس نے کہا تھا کہ

ناہوں کے تصرف میں ہے شاہیں کانشیدین

**میلوسی کی کوئی بات نہیں**

لیکن اس میں عزیزانِ من! گہرانے کی کوئی بات نہیں۔ ہمشیت کے جن پرہیزگاروں نے سرسید، اقبال اور جناح جیسی شخصیتوں کو ایک دوسرے کے قتل میں پھنسا کر دیا تاکہ وہ اس قوم کو جسے اختیار کی ریشہ دوایاں اور اپنوں کی خدایاں، مثلثیے یا شور و بنا دینے کا تہیہ کر چکی تھیں، ایک عظیم مملکت کا وارث بنا نہ سکیں۔ پروگرام اب یہ انتظام بھی کرے گا کہ یہ متاع ملی ہر ہزن کی دستبرد سے محفوظ رہے۔ اب پھر ایک سیرخ پیدا ہو گا جو اپنی شعلہ لوائی سے، اس نشید جانفزا کو فضائے کائنات میں عام کر دے گا کہ باطن کی قوتیں سرنگوں ہوں گی اور اس خطرے پاک میں ایک بار پھر وہی قرآنی نظام جلوہ بار ہو گا جو چودہ سو سال پہلے سرزمینِ حجاز میں وجہ بالیدگی شرفِ انسانیت ہوا تھا۔ اور جس نے ملکیت، مذہبی پیشوائیت اور سرمایہ داری کی ہراس زنجیر کو توڑ کر رکھ دیا تھا جس میں نوع انسان صدیوں سے جکڑی چلی آ رہی تھی۔ سرسید، اقبال اور جناح کی بے صوت صدائیں پکار پکار کر کہ رہی ہیں کہ ایسا ہو کر رہے گا۔

آسمان ہوگا محو کے نوسے آئیند پوشش اور ظلمت رات کی سیلاب پا ہو جائے گی

پہرہوں کو یاد آ جائے گا پیغامِ سجدہ! پھر جس خاکِ حرم سے آشنا ہو جائے گی

شب گریزاں ہوگی، آخر جلوہ خورشید سے

یہ چین معور ہو گا نفسہ توجہ سے

دو کونہ المشرکون۔

اس وقت کرنے کا کام یہ ہے کہ اس خطرہ زمین کو ہر خطرہ سے محفوظ رکھنے کے لئے ہر ممکن کوشش کی جائے۔ اس لئے کہ اگر (خدا نہ کرے) یہ خطرہ زمین ہی نہ رہے تو اسلامی مملکت قائم کہانی ہوگی۔ اور اس کے ساتھ ساتھ اس مقصد کو عام کیا جائے جس کے لئے یہ خطرہ زمین حاصل کیا گیا تھا۔ ہمیں تدریجاً خیال عام ہو گا اس قدر اس مقصد کے حصول کے امکانات زیادہ روشن ہوں گے۔ والسلام۔



**قلب و نگاہ کیلئے بصیرت قرآنی کی دعوت انقلاب**

مفکر قرآن جناب پرویز صاحب کی مطبوعات ذیل کا مطالعہ فرمائیے

**سلیم کے نام خطوط**  
 نوجوانانِ ملت کی مضطرب آرزوؤں اور مشکلیں کی منزل مقصود کیا ہے؟ ان کے سینوں میں ابھرتے ہوئے بیچ کتاب کا صحیح حل کیا ہوگا؟ اس قسم کے تمام اہم مسائل کا جواب آپ کو سلیم کے نام خطوط میں ملیگا جو مفکر قرآن نے ملت اسلامیہ کی ابھرتی ہوئی نئی نسل کے لئے قرآنی فکر و بصیرت کی روشنی میں ترتیب دیئے ہیں اور جو تین خوبصورت جلدوں پر مشتمل ہیں قیمت جلد اول پہلے جلد دوم ۲ روپے اور تیسرے جلد ۲ روپے۔

**طاہر کے نام خطوط**  
 سلیم بیٹوں کے علاوہ مفکر قرآن نے اپنی ملت کی طاہرہ بیٹیوں کو بھی ان کا حقیقی مقام و منصب اور ذمہ داریاں یاد دلانی ہیں۔ یہ خطوط ہر طاہرہ بیٹی کے لئے بجا طور پر شائع ہوئے ہیں اور نشتانِ منزل کا نام دیتے ہیں۔ قیمت جلد اول ۲ روپے، جلد دوم ڈھائی روپے۔

**انسان نے کیا پایا؟**

افلاطون اور ارسطو سے لے کر عصر حاضر تک عقل انسانی کن کن گھٹن مرحلوں سے گزر کر انسان کی سادھے تین ہزار سال کی عقلی و فکری کاوشوں کا یہ عبرت آموز تجزیہ پرویز صاحب کے ساہسال کے صبر آزما مطالعہ و تحقیق کا بیش بہا ثمر ہے، عصر حاضر کا ایک قابل تحسین اور بصیرت افروز کا نام ہے جسے بجا طور پر سلیکٹرز جنیم کتابوں کا پچھڑا کینا چاہیے۔ قیمت پانچ روپے۔

**اسبابِ اہل امت**

مسلمانانِ عالم زوال اور شکست کی موجودہ صورت حال سے کیونکر بچ سکتے ہیں؟ ان کے اذہر نو ابھرنے کے لئے قرآن نے کیا ماہ تجویز کی ہے؟ اس سلسلے کے ان سوالات کا جواب آپ کو اسی کتاب میں ہی مل سکے گا۔ قیمت مجلد ۲ روپے۔ سنسٹا ایڈیشن ایک روپیہ۔

**لغات القرآن**

چار ضخیم جلدوں پر مشتمل قرآنی الفاظ و معانی کا بصیرت افروز انسائیکلو پیڈیا جسے پرویز صاحب نے ساہسال کی جان توڑ سعی و کاوش سے ترتیب دیا۔ قیمت جلد اول - جلد دوم - جلد سوم - پندرہ پندرہ روپے۔ جلد چہارم ۱۴ روپے۔

**مفہوم القرآن**

لغات القرآن کے بعد قرآن کریم کے مفہوم اور حقائق و معارف کا حقیقت آمیز سلسلہ۔ قیمت پارہ اول ۲ روپے ہر دوسرے پارہ کی قیمت (تین سو پچاس روپے) ہر پارہ کے لئے۔

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ، ۲۷ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ - لاہور

# حَقَائِقِ تَوَابِنِ

۱۔ یہ مذہب نہیں سیاست ہے

عائلی قوانین کی مخالفت میں ملک میں جو طوفان برپا کیا جا رہا ہے، اس سلسلے میں ہم شروع سے یہ کہتے چلے آ رہے ہیں کہ اس کا جذبہ محرکہ (عام محاورہ کی زبان میں) ”حسب علیٰ غنہیں، بغض معاہدہ“ ہے۔ جماعت اسلامی نے یہ ہتھیار رکھا ہے کہ وہ ملک کی تمام اقتدار اپنے ہاتھ میں لے کر دے گی۔ اس مقصد کے حصول کے لئے وہ مذہب کو بطور لڑکار استعمال کر رہی ہے۔ اس سلسلے میں اس نے عائلی قوانین کو بطور (TEST CASE) اپنے سامنے رکھ دیا ہے جس سے جس سے اس کا مقصد یہ ثابت کرنا ہے کہ ملک میں وہ قانون نہیں چلے گا جسے حکومت مرتب کرے گی۔ قانون وہ چلے گا جسے ہم چلانا چاہیں گے۔ اس دعویٰ کے ثبوت میں ہم نے لکھا تھا کہ ملک میں اس وقت بیسیوں قوانین ایسے رائج ہیں جو کھلے ہوئے اسلام کے خلاف جاتے ہیں۔ مثلاً زنا سے متعلق قانون۔ ان حضرات نے ان قوانین کے خلاف نہ کہیں طوفان برپا کیا ہے نہ محاذی بنایا ہے۔ اس سلسلے میں معاصر الاعتصام نے اپنی ۶ ستمبر کی اشاعت میں ایک بڑی دلچسپ بات لکھی ہے اسے اس کی زبان میں سنئے۔ لکھا ہے۔

یہاں یہ ذکر کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ آج سے ۲۳ سال قبل ۱۹۴۹ء میں مرکزی اسمبلی کے ممبر سید محمد کاظمی نے اسمبلی میں کاظمی بل کے نام سے ایک مسودہ قانون پیش کیا تھا جو قانون ساری کے مراحل طے کرنا ہوا۔ قانون انصاف نکاح ایکٹ ۱۹۴۹ء کے نام سے موسوم ہوا۔ اس کا مطلب مسلمان حورقل کے حقوق کا تحفظ تھا۔ اس میں کئی ایسی شقیں تھیں جو فقہ حنفی اور مسلک ائمہ اربعہ کے خلاف تھیں۔ لیکن یہ منظور ہوا اور اس کے مطابق عدالتوں میں فیصلے ہوتے رہے اور ہوسہمے ہیں۔ علماء اس کی روشنی میں فتوے صادر کرتے رہے۔ مگر اس کے خلاف کوئی احتجاج یا مظاہرہ نہ ہوا۔ مثلاً اس ایکٹ میں

کہا گیا ہے کہ اگر لڑکی کی شادی باپ یا کسی دوست کے رولی نے چند سال سے کم عمر میں کر دی ہو اور لڑکی نے ۱۸ سال کی عمر تک پہنچنے سے قبل اسے مسترد کر دیا ہو تو یہ صحیح ہو گا۔ لیکن اگر بعد کے نزدیک اگر نابالغ لڑکی کا نکاح باپ نے کر دیا ہو تو لڑکی کو نابالغ ہونے پر اس نکاح کے مسترد کر دینے کا حق حاصل نہیں۔ وہ مجبور ہے کہ باپ کے کہے ہوئے نکاح کو قبول کرے۔

خود فرمایا ہے۔ ائمہ اربعہ کے فیصلہ کے خلاف یہ ایک ایسی عملی فیصلہ کرتی ہے جس میں مسلمان ہندو، سکھ، پارسی، ہندوستانی، جیسائی اور یورپین میر شامل ہیں اور اس کی منظوری ایک انگریز وائسرائے دیتا ہے۔ اس کو برداشت کر لیا گیا ہے۔ اس لئے کہ وقت کا تقاضا یہی ہے کہ نابالغی کی حالت میں جو نکاح کیا گیا ہے اس میں لڑکی کی رضامندی کو کوئی دخل نہیں اور اس نے سارا عمر ایک ایسے خاندان کے ساتھ گزارنی ہے جس کو وہ پسند نہیں کرتی۔ معاشرہ بگڑ چکا ہے اور حالات اس کے متقاضی ہیں کہ لڑکی کو نابالغ ہونے کے بعد یہ موقع دیا جائے کہ وہ اس شخص کے ساتھ زندگی بسر کر سکتی ہے یا نہیں۔

اس کے علاوہ اس میں کئی اور بھی ایسی دعوات ہیں جو ائمہ کے نزدیک صحیح نہیں۔ مثلاً وہ عورت جس کا خاوند لایٹ ہو گیا ہے۔ فقہ حنفی کی رو سے عورت انتظار کرے کہ اس کے خاوند کی عرقے سال تک پہنچ جائے۔

اگرچہ متاخرین فقہاء حنفیہ نے وقت کے تقاضوں کے پیش نظر یہ فتویٰ صادر کیا ہے کہ امام مالک کے مسلک کے مطابق فیصلہ کیا جائے اور امام مالک کا فیصلہ جو مالکی علماء سے مولانا اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے رسالہ حیلہ ناجزہ میں نقل کیا ہے یہ ہے کہ محبت جس وقت تاقضی کے سامنے اپنی درخواست گزار کے تاقاضی الرخود تحقیق و تفتیش کرے۔ اور اگر وہ اس نتیجہ پر پہنچے کہ خاوند واقعی مفقود البحر ہے تو اس کے بعد عورت چار سال انتظار کرے۔ عدالت میں آنے سے پہلے عورت نے اگر وہیں سال بھی انتظار کیا ہے تو وہ شمار نہیں کیے جائیں گے۔ لیکن قانون النساء نکاح مسلم ایکٹ کہتا ہے کہ

اگر شوہر عرصہ چار سال سے مفقود البحر ہے تو عورت کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنے نکاح کی منسوخی کی نوگرمی حاصل کرے۔

ظاہر ہے یہ دفعہ بھی فقہ حنفی کے مطابق ہے نہ فقہ مالکی کے اور نہ فقہ شافعی کے۔ مگر اسے بھی وقت کی نزاکت اور عورتوں کی منظرہ میں مبالغہ کی پیش نظر برداشت کر لیا گیا۔ علاوہ ازیں

اور بھی بعض دفعات ائمہ کے خلاف ہیں۔ لیکن اس قانون کو اس ذمت، یعنی برداشت کیا گیا جب کہ ججینہ انعام کے ہند پور سے ملک میں عروج پر تھی تو راج بھی برداشت کیا جا رہا ہے۔ اس کے خلاف نہ کوئی مہم چلائی گئی اور نہ مظاہرہ کیا گیا۔

آپ نے عود فرمایا کہ خود عالی تو امین کے سلسلے میں، ۱۹۳۹ء سے ایک ایسا قانون حیدرآباد تھا جس کی متعدد دفعات نہ صرف فقہ حنفی بلکہ ائمہ اربعہ کے مسلک کے خلاف تھیں۔ اس قانون کے خلاف نہ تقسیم ہند سے پہلے کوئی آواز اٹھائی گئی۔ نہ تشکیل پاکستان کے بعد بلکہ علماء حضرات اس کے مطابق فتوے بھی دیتے تھے۔ لیکن جب اس قانون کی جگہ حکومت پاکستان نے ایک قانون نافذ کیا۔ جو بہر حال مسترآن کریم کے زیادہ قریب ہے۔ اس کے خلاف قیامت برپا کی جا رہی ہے اور طوفان مچایا جا رہا ہے کہ اگر یہ قانون منسوخ نہ ہو تو پاکستان میں (عاز اللہ) اسلام کا نام و نشان تک باقی نہیں رہے گا! یہ کیا ہے؟ وہی حصول اقتدار کی سرکشی۔

## ۴۔ ڈراگھر کے اندر جھانکنے!

امیر جماعت اسلامی سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب، موجودہ صدارتی نظام کو اس لئے اسلام کے خلاف قرار دیتے ہیں کہ اس میں پریذیڈنٹ، منتخب ارکان اسمبلی کی اکثریت کے فیصلوں کا پانسہ نہیں ہوتا۔ وہ اس باب میں اس قدر متشدد ہیں (اور وہ کہہ رہے ہیں) کہ انہوں نے اگلے دنوں ایک اخباری ٹائپہ کے ایک سوال کے جواب میں یہاں تک کہہ دیا کہ اگر کنونشن مسلم لیگ کسی فرشتے کو بھی نامزد کرے گی تو جماعت اسلامی اس کی بھی مخالفت کرے گی کیونکہ یہ پارٹی (کنونشن لیگ) ایک ایسے نظام حکومت کی حامل ہے جو اسلام اور جمہوریت دونوں کی نفی کرتا ہے۔

اس کے برعکس۔

اگر ایک ہندو جمہوری نظام کی حمایت کرتا ہے تو اسے میری تائید حاصل ہوگی۔ اس لئے کہ اس نے یہ اصول تو تسلیم کر لیا کہ ملک میں نظام اکثریت کے نظریہ کے مطابق ہونا چاہیئے۔

ہم سرپرست اس نکتہ پر بحث نہیں کرنا چاہتے کہ (بزرگم فوٹیشن عصر حاضر میں اسلام کے سب سے بڑے علمبردار) کسی زمانے میں (جب اکثریت قائد اعظم کے ساتھ تھی) اس طرح اکثریت کو مہیا نے دالی کہیاں، اور چڑایا گھر کے

جاوڑ“ قرار دیا کرتے تھے۔ ہم اس وقت صرف یہ بتانا چاہتے ہیں کہ یہ صاحب خود اپنی جماعت کے اندر اکثریت کے فیصلوں کو کیا اہمیت دیتے ہیں اور اپنے آپ کو کس طرح آمر مطلق دیکھتے ہیں۔ یہ داستان دہلی خانہ (جماعت اسلامی سے الگ ہونے والے حضرات کے ترجمان) المئیبر لائل پور نے اپنی ۲۱ اگست کی اشاعت میں ان الفاظ میں منکشف کی ہے۔

” ۱۹۴۶ء میں امیر جماعت اور مولانا امین احسن اصلاحی کے مابین یہ اختلاف رونما ہوا کہ اگر جماعت کے امیر اور منتخب مجلس شوریٰ کے مابین کسی اہم مسئلہ پر نزاع پیدا ہو جائے اور وہ کسی صورت رفع نہ ہو تو کیا امیر ارکان جماعت کی منتخب کردہ مجلس شوریٰ کے متفقہ فیصلے کو تسلیم کرنے پر مجبور ہے یا نہیں، مولانا اصلاحی صاحب کا موقف یہ تھا کہ منتخب مجلس شوریٰ کے ارکان کو چونکہ ارکان جماعت کے تقریباً اپنی صفات کی بنا پر اپنے نمائندے چنا ہے جو صفات امیر جماعت کے لئے ملحوظ رکھی جاتی ہیں اور چونکہ ارکان شوریٰ کی تعداد امیر کے بالمقابل زیادہ ہے اس لئے اجترادی امور میں امیر پر لائٹم ہے۔ کہ وہ شوریٰ کی رائے کو تسلیم کرے اور اگر اس کے لئے یہ ممکن نہ ہو تو بجائے اس کے کہ وہ ارکان کی منتخب مجلس شوریٰ کے فیصلے کو مسترد کرے وہ خود اپنے عہدے سے مستعفی ہو جائے۔ اس کے برعکس مولانا مودودی صاحب کی رائے یہ تھی کہ ایسے مواقع پر امیر ارکان شوریٰ کے فیصلے کو مسترد کر سکتا ہے۔ ان دونوں حضرات کے مابین یہ اختلاف طلوع اس وقت تک بڑھا کہ بالآخر مولانا مودودی صاحب نے بحیثیت امیر جماعت ارکان جماعت کے نام ایک خط لکھا جس میں اپنے اور مولانا اصلاحی صاحب کے مابین اس اختلاف کو واضح کیا اور لکھا کہ ارکان جمع ہو کر اس مسئلہ پر غور کریں اگر وہ بھی اس سے رائے سے مستعفی ہوں جو مولانا اصلاحی پیش کر رہے ہیں تو مولانا مودودی ادارت سے مستعفی ہو جائیں گے کیونکہ وہ اس پابندی کو قبول کیوں کہ جماعت کو لے کر نہیں چل سکتے۔“

ملکی اور جماعتی حالات کے پیش نظر ارکان جماعت اس مسئلہ کے لئے غالباً جمع نہ ہو سکے۔ پاکستان میں جماعت کے دستور میں، یہ مسئلہ زیر بحث آیا۔ اور مختلف مراحل میں ایک خاص رفتنا سے جماعتی امور میں شورائیت کو زیادہ اہمیت حاصل ہوتی چلی گئی۔ اور جماعت کے دستور میں بھی شوریٰ کے حقوق کو اہمیت دی گئی۔ لیکن جب ارکان شوریٰ کی ایک خاص تعداد اور مولانا مودودی صاحب کے مابین جماعت کی پالیسی اور طریق کار کے عنوان پر شدید اختلاف رائے ہوا تو (۱) مولانا مودودی صاحب نے مرکزی شوریٰ کے چار ارکان کو تجزیہ حکم دیا کہ وہ شوریٰ کی رکنیت سے مستعفی ہو جائیں، اگر وہ اس پر آمادہ نہ ہوں تو جماعت کے حلقہ دار اختیارات منفقہ کے جائیں اور ان میں امیر پریشا ارکان جماعت سے کہیں کہ یا تو ان ارکان کو نمائندگی سے محروم کر دیا میرا مستعفی منظور کرو۔

(۲) اچھی گٹھ کے اس اجتماع میں جو شوریٰ کے بعض ارکان اور امیر جماعت کے مابین شدید اختلاف کے فیصلے کے لئے منعقد کیا گیا تھا، امیر جماعت نے منتخب شوریٰ کی موجودگی میں اپنے نامزد کردہ امراء حلقہ کو پالیسی کے

مسئلہ میں زیادہ اجمیت دی۔ اور ان کا ایک خفیہ اجلاس منعقد کر کے اپنی پریشانیوں اور سرکش ارکان شوریٰ کے خلاف شکایات ان کے سامنے رکھیں۔ اور عطا شوریٰ کو معطل کر دیا۔

(۳) اس اجلاس میں مولانا نے ایک قرارداد ارکان سے منظور کرائی جس میں یہ طے کیا گیا تھا کہ جو ارکان جماعت

کی پالیسی سے اختلاف رکھتے ہیں انہیں کسی عہدے کے لئے منتخب نہیں کیا جا سکتا۔

اس قرارداد میں یہ بھی طے کیا گیا کہ یہ ارکان اپنے اختلاف کو کھیلے طور پر بیان کرنے کے مجاز نہیں ہیں۔

(۴) ان ارکان بعد جماعت اسلامی کے اجتماع شیر گلہ میں امیر جماعت نے اپنی ابتدائی تقریر میں واضح الفاظ میں

ارکان شوریٰ کے سامنے دائرہ حقوق کی توسیع کا مطالبہ کیا اور اس مطالبہ کو تسلیم کر لیا گیا جس کے نتیجے میں شوریٰ کی حیثیت تقریباً وہی ہو گئی جو موجودہ ملکی نظام میں قومی اسمبلی کی ہے اور امیر جماعت کے پہلے سے زیادہ حقوق حاصل کر کے

ہیں اس پر اتنا اضافہ نہیں کیجئے ہیں کہ مودودی صاحبیت سے ملک پاکستان کے لئے جو دستوری متاثر

موتب قرار دیا تھا اس میں امیر مملکت اور اس کی مجلس شوریٰ کے باہمی تعلق کے سلسلے میں یہ کہا تھا کہ

امیر کو مجلس شوریٰ کی اکثریت کے مقابلہ میں ویٹو کا حق حاصل ہو گا۔

تشریح۔ امیر کو حق ہو گا کہ وہ مجلس شوریٰ کی اکثریت کے ساتھ اتفاق کرے یا اقلیت کے ساتھ۔

اور امیر کو یہ حق بھی ہو گا کہ پوری مجلس سے اختلاف کر کے اپنی رائے پر فیصلہ کرے۔

(دو دستوری خط کے وقت ۱۹۷۲ء۔ مرتبہ نعیم صدیقی صاحب)

اس وقت یہ اسلام تھا آج وہ اسلام ہے!

ہیں مودودی صاحب پر افسوس نہیں اس لئے کہ وہ ایک سیاسی لیڈر ہیں جو اپنی کامیابی کے لئے ہر حربہ جائز

سمجھتے ہیں۔ انہوں نے آج ان کے ان حواریوں پر جو محض روٹی کی خاطر ان کی ہر بات کا ڈھنڈو پیٹتے ہیں کہ یہ

عین اسلام ہے کیا انہوں نے کبھی اتنا نہیں سوچا کہ وہ جو اس طرح لاکھوں سادہ لوح مسلمانوں کو گمراہ کرتے ہیں تو

اس کا کتنا بڑا بوجھ ان کی گردن پر ہے اور وہ خدا کے حضور اس کا کیا جواب دیں گے!

## ۳۔ اکثریت کی حکومت

ہم ادھر کچھ چکے ہیں کہ مودودی صاحب کے نزدیک اکثریت کے فیصلوں کا نظریہ اس قدر عین اسلام ہے کہ

اگر کوئی جہند بھی اس نظریہ کی حمایت کرے تو اسے بھی مودودی صاحب کی تائید حاصل ہوگی۔

مودودی صاحب تحریک پاکستان کی شدید ترین مخالفت کرتے تھے۔ جب ان سے کہا جاتا کہ (علاء دین دلائل)

ملک کی اس قدر عظیم اکثریت مطالبہ پاکستان کی حمایت کرتی ہے تو اس کے جواب میں وہ کیا فرمایا کرتے تھے۔ غور سے  
سنئے۔ ان کا ارشاد تھا۔

یہ انبؤہ عظیم ہیں کہ مسلمان قوم کہا جاتا ہے، اس کا حال یہ ہے کہ اس کے ۹۹۹ فی ہزار افراد نے  
اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق و باطل کی تمیز سے آشنا ہیں۔ نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ذہنی رویہ  
اسلام کے مطابق تبدیل ہوا ہے۔ باپ سے بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو بس مسلمان نام ملتا چلا آرہا ہے  
اس لئے یہ مسلمان ہیں۔ نہ انہوں نے حق کو حق جان کر قبول کیا ہے، نہ باطل کو باطل جان کر اسے  
ترک کیا ہے۔ ان کی اکثریت ملے کے ہاتھ میں باگیں دے کر اگر کوئی شخص یہ امید رکھتا ہے کہ گاڑی  
اسلام کے راستے پر چلتی تو اس کی خوش فہمی قابلِ داد ہے۔

(سیاسی کشمکش۔ مطبوعہ ترجمان القرآن۔ محرم سنہ ۱۳۹۱ھ۔ ص ۲۷)

آج ہر مسلمان ہیں اور ان کی اکثریت کہ اس درجہ عین اسلام قرار دیا جا رہا ہے کہ اگر ایک ہندو بھی اس نظریہ کی  
حمایت کرے تو (اس نظریہ کے خلاف ملے رکھنے والے فرشتے کے مقابلہ میں) اس ہندو کو، مودودی صاحب کی  
تائید حاصل ہوگی۔ نہیں! بلکہ اس سے بھی ایک قدم آگے بڑھے۔ آج "اکثریت کے نظریہ" سے مراد پاکستان کی  
تمام آبادی کی اکثریت کا نظریہ ہے جس میں، کروڑوں کی تعداد میں غیر مسلم بھی شامل ہیں اور وہ بھی نے کہہ دیا ہے  
کہ ہم اس وقت مخلوط اور جدگانہ انتخاب کا سوال اٹھا کر آئندہ انتخابات کے راستے میں موٹے نہیں اٹکانا چاہتے۔  
یعنی اس وقت خالص مسلمانوں کی آبادی کی اکثریت بھی غیر اسلامی (کیونکہ وہ اکثریت، قائد اعظم کے ساتھ تھی) اور  
اب مسلم و غیر مسلم آبادی کی مشترکہ اکثریت بھی عین اسلام (کیونکہ اب توقع کی جاتی ہے کہ پراپیگنڈہ کے زور پر،  
اکثریت کے ووٹ حاصل کئے جاسکتے ہیں)۔ یا لاخیر! اسلام کے ساتھ ایسا مذاق بھی شاید ہی اس سے پہلے کسی ہوا ہو!

### ۳۔ عورتوں کے حقوق

آپ کسی قسم کی مجلس میں جائیے۔ آپ کو گلے کے پوسے زور کے ساتھ یہ آواز نکلتی۔ سنائی دے گی  
کہ اسلام سے پہلے عورتوں کو کوئی حقوق حاصل نہیں تھے اسلام نے آکر انہیں وہ حقوق دئے جو ان بھی عورت کو  
دنیا کی کسی قوم میں حاصل نہیں۔

ہمارے نزدیک یہی ایک بات ہے جسے ہم دنیا کے سامنے بڑے فخر سے پیش کر سکتے ہیں۔ لیکن اب اس دعوے  
کا ثبوت بھی سن بیٹھئے۔

”سکھر میں مولانا غلام غوث ہزاروی نے صحافیوں سے گفتگو کے دوران کہا کہ میں خواتین کو رائے دہی اور اس کے ساتھ ہر قسم کے سیاسی حقوق دینے کے خلاف ہوں، خواہ وہ بنیادی جمہوریتوں، صوبائی اور مرکزی اسمبلیوں کی ممبری ہو یا وزارت یا دیگر عوامی ذمہ داری کے دفاتر میں ترقی ہو۔“

عورتوں کے بارے میں، مغرب نے جو طرز عمل اختیار کیا وہ ستر قدم مگر اور فریب پر مبنی ہے۔ بظاہر تو عورت کو یہ چکر دیا گیا کہ اسے اس کے شعبہ شدہ حقوق دئے جا رہے ہیں اور ایسے مواقع فراہم کئے جا رہے ہیں کہ عورت مرد سے شانہ بشانہ چل سکے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ عورت کو گھر سے باہر نکال کر دفتر، اسمبلی ہی نہیں، محل اداکار خانے میں مزدور بھی بنا ڈالا گیا اور اس کا یہ حق تلف کر دیا گیا کہ اس کے مصارف کی ذمہ داری مرد پر ہے۔

یورپ کے محققوں کے یہ اقدامات تو غلط اور مضمر ہونے کے باوجود تعجب کا باعث نہیں تھے کہ ان بے چاروں کے ہاں کوئی ایسی راہ نمائی ہی موجود نہیں ہے جو انہیں زندگی کے ہر شعبے میں فلاح و کامرانی کے راستے پر لے چکے ہو۔ حیرت کا باعث ہے کہ مسلمانوں نے جہاں مغربیت زدگی میں اور بہت سی جہالت کی باتیں اپنائی ہیں، وہاں انہوں نے عورتوں کو بھی انتخابی اکھاڑوں اور دفتری کشمکش میں مبتلا کر دیا ہے، دراصل ایسے اب اسلام نے اس امت کی تمام عورتوں سے فرمایا تھا۔ ”قرآن فی بیوتکن“ تم عزت و وقار کے ساتھ اپنے گھروں میں رہو۔ قرآن دستت کی واضح ہدایت کے تحت عورت کا اصل مرکز کار، گھر ہے، دفتر، ہسپتال (بیماریت نرس) ہوائی جہاز (بیماریت ایر ہوسٹس) اسمبلی و پارلیمنٹ اور انتخابی ہنگاموں میں اسے رسوا کرنا، اس کی انتہائی توہین اور اس کی نظرت سے سنگین مذاق ہے، علاوہ یہ یہ بات بھی حماقت سے کم نہیں کہ عورت کو سیاسیات میں اس بنا پر گھسیٹا جائے کہ وہ اپنے طبقہ کے مخصوص مسائل اور اپنے حقوق کی نگہداشت کرے گی۔ کیا اسمبلیوں میں جانے والی عورتوں کے خاندان، بھائی اور باپ اتنے کم ظرف، بے حیثیت اور سفاک ہو گئے ہیں کہ اپنی بیویوں، بیٹیوں، اور بہنوں کے حقوق کی حفاظت بھی نہیں کر سکتے؟

ہمیں افسوس ہے کہ اس دور کے علمائے اس اہم مسئلے پر نہ صرف یہ کہ غور نہیں کیا بلکہ ان میں سے کئی ایک اس فتنے کا شکار ہو کر رہ گئے جو اہل مغرب نے بپا کیا تھا۔ ضرورت ہے کہ علمائے حق اس مسئلے پر سوچیں اور اس قطعی غیر اسلامی فکر و اقدام کی اصلاح کے لئے کوشاں ہوں۔ (المیزان، ستمبر ۱۹۷۳ء)

یہ ہیں وہ حقوق جو (ان حضرات کے مسلک کے مطابق) اسلام نے عورتوں کو دئے ہیں اور جنہیں یہ نہایت فخر سے غیر مسلموں کے سامنے پیش کرتے ہیں!

انگلستان میں آبادی کا تناسب یہ ہے کہ ایک مرد کے مقابلہ میں وہاں چار عورتیں ہیں۔ وہاں جا کر ہمیں یہ اسلام پیش کرنا چاہیے جس کی مدد سے اس ملک کی ۸۰ فیصد آبادی کو گھروں میں بند کر دیا جائے اور ہمیں فیصد



آبادی سے کہا جائے کہ وہ سوائے ملک کا بھلا بھی چلے اور اسی فیصلہ (بیجا) آبادی کی ضروریات زندگی کا فیصلہ بھی ہو۔ اگر وہ اس اسلام کو قبول کرنے تو کس قدر مزے کی بات ہو کہہ سکتے ہیں وہ اس طرح دس بیس سال میں ہی مقام پر آجائے میں مقام پر مسلمانوں کے ممالک ہیں۔ غیر مسلموں سے انتظام لینے کا یہ طریق کس قدر خوب ہے!

اگر ہم دہاں نہیں جا سکتے تو اس اسلام کو ہمیں کم انکم اپنے دیہات میں ہی نافذ کرنا چاہیے جہاں عورتیں مردوں کے منشاء و نشاندہاں کے باہر کھینچوں میں کام کرتی ہیں اور اس طرح اپنے مصارف کی ذمہ داری تنہا مردوں پر نہیں ڈالتیں۔ ایسا اسلام نافذ کیجئے اور پھر دیکھئے کہ یہ جو ہماری قوم ابھی تک سانس لے رہی ہے کتنی جلدی قبرستان میں پہنچ جاتی ہے۔

یہ اس اسلام کو رائج کرنے کے لئے کوئی دعایت بھی وضع کیجئے جو قرآن کی اس آیت کو منسوخ کر دے جس میں کہا گیا ہے کہ

لِّلرِّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبُوا - وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا كَسَبْنَ (پہ)

جو کمائی مرد کریں وہ ان کا حصہ ہے۔ جو کمائی عورتیں کریں وہ ان کا حصہ ہے۔

اس لئے کہ جب عورتوں کا مقام ہی گھر کے اندر ہے تو پھر ان کے لئے کمائی کے مواقع کہاں ہوں گے؟

اور اگر "ذہن فی ہر تھکن" کے معنی یہ ہیں کہ عورتوں کو پانچ مسکن رہنا چاہیے۔ باہر نکلنا ہی نہیں چاہیے تو پھر اس آیت کا کیا ہو گا جس میں کہا گیا ہے کہ جو عورتیں بے حیائی کا ارتکاب کریں۔ فَاَمْسِكُوهُنَّ فِي الْبُيُوتِ (پہ) نہیں گھروں میں بند رکھو۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی سوچنے کی بات ہوگی کہ نبی اکرم کی ازواج مطہرات اور دوسری عورتیں میدان جنگ میں جا کر جو مرہم پٹی کیا کرتی تھیں ان کے متعلق کیا کہا جائے گا (کیونکہ نرسنگ کا کام تو عورتوں کیلئے جائز نہیں) اور حضرت عائشہؓ نے "جہنم و شہادت" کی شہادت کے بعد میں قدر سیاست میں حصہ لیا، جسٹک صحابہ کی ایک جماعت کی لیڈر ہی آپ تھیں تو اس کے متعلق کیا کہا جائے گا کیونکہ یہ حضرات (جو اس اسلام کے داعی ہیں) ان روایات سے تو انکار نہیں کر سکتے!

باقی رہا یہ کہ "اسٹیلوں میں جانیوالی عورتوں کے خاوند۔ بھائی اور باپ" نے کم طرف بے حیبت اور سفاک ہو گئے ہیں کہ

اپنی بیویوں، بیٹیوں اور بہنوں کے حقوق کی حفاظت بھی نہیں کر سکتے؟

تو اس کا جواب ان لاتعداد مظلوم عورتوں سے ملے جو مردوں کے بے پناہ مظالم کے ہاتھوں ساری عمر سلکھتے اور موت کی چکیوں میں مبتلا رہتی ہیں اور دنیا میں کوئی ان کا پرسان حال نہیں ہوتا۔ شکریہ وہ (مولوی صاحبان کے تصور کے پیدا کردہ) خدا سے بھی فریاد کرتی ہیں تو وہاں سے جواب ملتا ہے کہ ہم نے تم پر خادشہ کی اطاعت فرض کر دی ہے اس لئے تمہیں اس کے خلاف شکایت نہ کا حق حاصل نہیں! لیکن قرآن نازل کرنے والے تعالیٰ نے تو اس عورت کا بھی ذکر کیا ہے جو رسول خدا کے پاس آ کر اپنے خاوند کی شکایت کرتی تھی۔ پھر اس وقت مملکت اسلامی کے صدر اعظم تھے۔ اسے تو حضورؐ نے یہ کہہ کر نہیں ٹھار دیا تھا کہ تمہارے بھائی اور باپ کو کیا بھگایا ہے جو تمہارے حقوق کی حفاظت نہیں کر سکتے اور تم خود اپنے حقوق کی حفاظت کے لئے گھر سے باہر آگئی ہو۔

## بَابُ الْمِيرَاثَاتِ

### قانون وصیت

ایک صاحب نکتہ ہیں کہ آپ نے تیسری کے طلوع اسلام میں قانون وصیت کے سلسلے میں لکھا ہے کہ ہر شخص کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی جائداد کے متعلق خبر کی وصیت چاہے کر جائے کیا اس سے اس کے داروں کا حق غصب نہیں ہو جاتا۔ یہ ان پر مزید ظلم ہے جس کی اجازت اسلام نہیں دے سکتا۔

طلوع اسلام - قانون وصیت کے سلسلہ میں ہم نے اپنی طرف سے کچھ نہیں لکھا تھا۔ صرف قرآن کریم کا حکم نقل کیا تھا جس میں اس نے واضح طور پر کہا ہے کہ اپنے ترکہ کے لئے وصیت کرنا ہر مسلمان پر خدا کی طرف سے فرض قرار دیا گیا ہے۔ (سورہ بقرہ - آیت ۱۸۰) اور یہ کہیں نہیں کہا گیا کہ ترکہ کے اتنے حصے سے زیادہ وصیت نہیں کی جاسکتی نہ ہی یہ کہ یہ وصیت وارثوں کے لئے نہیں کی جاسکتی۔ اب ظاہر ہے کہ اگر ترکہ کے لئے وصیت کرنا ظلم ہے تو آپ سوچئے کہ اس اعتراض کی زد کس پر جا کر پڑتی ہے ؟

آپ نے اس اعتراض کی بنیاد غلط مفروضہ پر رکھی ہے۔ اور وہ غلط مفروضہ یہ ہے کہ کسی شخص کی املاک میں اس کے داروں کا حق ہوتا ہے۔ ہر شخص کو اپنی ملکیت پر پورا پورا حق ہوتا ہے اور اس کے وارث اس میں سے باطلہ رخنہ کے کچھ بھی طلب نہیں کر سکتے۔ بات یوں سمجھ میں آ جائے گی۔ مثلاً۔

(۱) ایک شخص اپنی کمائی ساری کی ساری خرچ کر ڈالتا ہے۔ اس میں سے کچھ بچاتا نہیں۔ ظاہر ہے کہ اس کے ہونے والے وارث یہ کہہ کر اسے اس سے نہیں روک سکتے کہ تم ہمارا حق غصب کر رہے ہو جو اپنی ساری کمائی خود ہی خرچ کر ڈالتے ہو۔ ہمارے لئے بچا کر کچھ بھی نہیں رکھتے۔

(۲) ایک شخص اپنی زندگی میں اپنی ساری جائداد اپنی صوابدید کے مطابق کسی کو دے دیتا ہے اس کے وارث

یہ مطالبہ نہیں کر سکتے کہ وہ ان کا حق مار کر دوسروں کو کیوں دے رہا ہے!

اب ظاہر ہے کہ اگر وہ اپنی زندگی میں ایسا کر سکتا ہے تو اس بات کی وصیت کیوں نہیں کر سکتا کہ اس کے مرنے کے بعد اس کی جائداد کی یوں تقسیم ہوگی؟ قرآن کریم نے وارثوں کے جو حصے مقرر کئے ہیں ان کے ضمن میں بار بار اس حقیقت کو دہرایا گیا ہے کہ متوفی کی وصیت پوری کرنے کے بعد اگر کچھ باقی بچے، تو یہ تقسیم اس صورت میں ہوگی۔ لہذا وارثوں کا یہ کہنا کہ چونکہ قرآن نے حصے حصے مقرر کر دیئے ہیں، اس لئے متوفی کی وصیت کو کالعدم قرار دینا جائے کیونکہ اس سے ہماری حق تلفی ہوتی ہے، بے بنیاد دعوے اور قرآن کے خلاف مطالبہ ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جو لوگ وصیت کو ایک تنہائی تک مقید کرتے ہیں اور اسے من غیر وارثوں کے لئے جابر سمجھتے ہیں، وہ وصیت کے متعلق قرآن کی آیت کو منسوخ قرار دیتے ہیں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ قرآن کی اس آیت کی موجودگی میں، کسی کے حق وصیت پر کسی قسم کی پابندی نہیں لگائی جاسکتی۔

آپ ذرا عملی زندگی کی طرف آئیے اور غور کیجئے کہ اس میں کس کس قسم کی مشکلیں سامنے آتی ہیں۔ ایک شخص کے بھائی ہیں جو ساری عمر اس سے مقدمہ بازی کرتے رہے ہیں۔ وہ اس کی جان کے دشمن اور خون کے پیاسے ہیں۔ اس کی بیوی کے ساتھ بھی ان کی مخالفت کی یہی کیفیت ہے۔ وہ اس احساس کے ماتحت کہ اس کے بھائی ۱۰ اس کے مرنے کے بعد، اس کی بیوی کے ساتھ کس قسم کا سلوک کریں گے، کیونکہ اس کی اولاد کوئی نہیں اور وہ بے چاری لاوارث رہ جائے گی، اپنی جائداد کی وصیت اس کے نام پر کر جاتا ہے۔ لیکن اس کی آنکھیں بند ہونے ہی یہ بھائی دن دن گتے ہوئے آجاتے ہیں اور متوفی کے ترکہ میں اپنا حق طلب کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ کے موجودہ قانون شریعت کی رو سے (جو سراسر قرآن کے خلاف ہے) اس کی وصیت کالعدم قرار دے دی جاتی ہے۔ اور وہ اس کے عمر بھر کے دشمن اس کی جائداد سے اپنا حق لے جاتے ہیں۔ کیا آپ خیال کرتے ہیں کہ اس شخص نے جو وصیت کی تھی اس سے ان بھائیوں کی حق تلفی ہوتی تھی اور اب جو کچھ وہ لے گئے ہیں وہ بالکل جائز اور "حق بحق دارر سبب" کے اصول کے مطابق ہے؟

یا ایک شخص اپنی اولاد کو روزگار پر لگا کر لپٹے ترکہ کو منفعت عامہ کے لئے دے جاتا ہے۔ لیکن اس کے مرنے کے بعد اس کی اولاد راستے میں کھڑی ہو جاتی ہے کہ وہ ایک تنہائی سے زیادہ کے لئے وصیت نہیں کر سکتا تھا، ترکہ کا وہ تنہائی ہمارا حق ہے۔ وہ ہمیں ملنا چاہیے۔

یہ تمام دھادھی اس غلط مفروضہ کے پیدا کردہ ہیں کہ ایک شخص کی املاک میں اس کے دستہ داندل کا حق ہوتا ہے۔ قرآن اس حق کو تسلیم نہیں کرتا۔ وہ جب مالک بن یا دیگر قریا کی مدد کرنے کی تائید کرتا ہے تو اسے احسان کہتا ہے۔ ان کا حق نہیں کہتا (وما لوالدین احسانا منہی القربی)۔ اور ظاہر ہے کہ وہ جب کسی کی

زندگی میں کسی کو اس کے مال کا حقدار قرار نہیں دیتا تو یہ کس طرح روا ہو گا کہ اس کی موت کے بعد یہ لوگ اس کے حق وصیت کو برطرف کرتے ہوئے اس کے ترکہ کا بطور اپنے حق کے مطالبہ کریں۔ ہاں! اگر وہ وصیت نہیں کرتا۔ یا اس کی وصیت کے بعد کچھ باقی بچ جائے، تو اس کے حقدار یہ لوگ مزور ہو جائیں گے کیونکہ جو اس کا مالک تھا اس نے (وصیت نہ کرنے کی وجہ سے) اپنے حق کو آزاد چھوڑ دیا تھا۔ اور ایسے شکل میں قرآن نے ان لوگوں کے جیسے مقرر کر رکھے تھے۔

قرآن کی تو سے مسلمان کے مال میں حق صرف محتاجوں اور ضرورت مندوں کا ہے۔ (رشتہ داروں کا محض رشتہ دار ہونے کی بنا پر حق نہیں ہے)۔ اس کا استشاد ہے کہ

فِي آثْوَابِهِمْ حَقٌّ مِّمَّا كَانُوا يَمْلِكُونَ وَالْمُتَحَرِّرُ ذِمًّا (۳۳-۳۴)۔ ان کے مال میں ان لوگوں کا حق ہے اور حق بھی ایسا جس کا ہر ایک کو علم ہے۔ جن کی ضروریات ان کی کمائی سے پوری نہیں ہوتیں یا جو کمانے سے لیکر معذور ہو چکے ہیں اور اس طرح وہ ضروریات زندگی سے محروم رہ جاتے ہیں۔ (نظاہر ہے کہ جب ان ضرورت مندوں کی ضروریات کو انفرادی طور پر پورا کیا جائے گا تو اس کی ابتدا شخص کے قریبی دائرے سے ہوگی)۔ اگر اس کی وصیت سے کسی ایسے شخص کی حق تلفی ہوتی ہے، تو قرآن نے اس کی گنجائش رکھی ہے کہ مناسب طریق سے (جسے معاشرہ طے کرے) اس کا ازالہ کر دیا جائے۔ چنانچہ جس آیت میں وصیت کا حکم دیا گیا ہے اس سے آگے ہے کہ فَاتَّقُوا اللَّهَ مِنْ أَثْمَانِكُمْ وَأَنْتُمْ صَالِحُونَ (۱۱۰)۔ اگر کوئی شخص یہ محسوس کرے کہ وصیت کرنے والے نے انصاف سے کام نہیں لیا۔ وہ کسی کی طرف ٹھیک گیا ہے اور اس سے کسی حقدار کی حق تلفی ہوتی ہے، تو اسے چاہیے کہ متعلقین میں مصالحت کی صورت پیدا کرے۔ یہ چیز، وصیت بدل دینے کے مترادف نہیں ہوگی جو جرم ہے۔ آخر میں اتنا واضح کر دینا ضروری ہے کہ وصیت اور عداوت کے یہ احکام اس دور سے متعلق ہیں جب قرآنی نظام معاشرہ اپنی مکمل شکل میں ہوتے قائم ہو جو بسبب وہ نظام قائم ہو جائے گا تو اس وقت شرعی جائیدادیں کھڑی کی جائیں گی ان کی تقسیم کا سوال پیدا ہو گا۔ جیسے نبی اکرم نے نہ کوئی جائیداد چھوڑی، نہ اس کے لئے وصیت کی ضرورت پڑی۔ جو کچھ آپ کے معرفت کے لئے تھا، وہ بیت المال کی طرف لوٹ گیا تاکہ وہ دوسرے ضرورت مندوں کے کام آسکے۔

پروفیسر صاحب کی مطبوعات دین خداوندی کے منشاء و مقصود کی ترجمان اور قرآنی حقائق و معارف کی نقیب ہیں۔ ان کے مطالعہ سے حقیقی اسلام کی روشنی حاصل کیجئے۔

# ذاتِ باہمی

(بزمہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں۔)

لندن بزم کا ماہانہ اجتماع چغتائی صاحب کے دولت کدہ (20. HOWARD WALK LONDON-ND) پر ہوا۔ طلبہ کی بہت بڑی تعداد شریک اجلاس تھی اور بزم کراچی کے ایک پرانے رفیق محترم اے۔ ایچ۔ مراد صاحب وینڈزبرگ کیسل (WINDSOR CASTLE) سے تشریف لائے تھے۔ پریذیڈنٹ صاحب کا بصیرت افروز خطاب (انسان کے بنیادی حقوق۔ قرآن کریم کی روشنی میں) ٹیپ پر سنایا گیا۔

بزم کے روحِ رواں محترم چغتائی صاحب کے فرزند ارجمند کی شاہی خانہ آبادی کی پرمسرت تقریب پر بھی بزم کے احباب شریک ہوئے اور سب نے بزم کے اس نئے جوڑے کے مستقبل کی شاد مانیوں اور خوشگوار یوں کے لئے بے خلوص قلب دعا کی۔ محترم دائی۔ ایم۔ ہٹ سائب Huddersfield میں سرگرم کار ہیں اور Bradford میں محترم دین محمد صاحب کی مساعی جیسٹ سے دعوت قرآنی کی تحریک نشوونما پاری ہے۔

ڈھاکہ ۶ ستمبر کو محترم صابری صاحب کے ہاں بزم کا اجلاس ہوا۔ تلاوت کلام پاک کے بعد پریذیڈنٹ صاحب کے مفہوم القرآن سے شادابی قلب و نگاہ کا سامان کیا گیا۔ اس سے پہلے انوار کو پریذیڈنٹ صاحب کا اہم خطاب (انسان اور جنگ) فردوس گوش بنا۔ اس اجلاس میں مولانا سراج الاسلام صاحب نے بھی شرکت فرمائی مولانا موصوت تقییم ہند سے قبل آل انڈیا مسلم لیگ کے مرکزی دفتر کے ممتاز عہدہ دار رہے ہیں۔ اور اسی دور میں مہم لیاقت علی خان کے دولت کدہ پر پریذیڈنٹ صاحب سے متعارف ہوئے تھے۔ وہ بڑے ذوق و شوق سے شریک اجلاس ہوئے اور انتہائی جذبہ و انہماک میں پریذیڈنٹ صاحب کے خطاب سے لطف اندوز ہوئے۔ انہوں نے بجز یہ کیا ہے کہ مشرقی پاکستان کے نوجوانوں کے لئے یہ ٹیپ اگر انگریزی زبان میں ریکارڈ کئے جائیں تو اس سے کہیں بڑھ کر وہ درس اور خوش آہنہ نتائج کے حامل ثابت ہوں گے۔

بزم کے اس اجلاس میں دارالمطالعہ کے قیام کا بھی فیصلہ کیا گیا۔ سر دست عارضی طور پر یہ لاہوری شہاب صاحب کے ہاں قائم کی جا رہی ہے اور ساتھ ہی ساتھ اس مقصد کے لئے موزوں جگہ کی تلاش جاری ہے۔ گیارہ ستمبر کی پبلیکیشنز کی کمیٹی کے سلسلے میں پاک کتاب گھرانوں سے معاملہ طے کیا جا رہا ہے۔ دارالمطالعہ کے لئے بھی مزدوری کتبہ ہیں سے خرید کی جائیں گی۔ قرآنی نکر کی نشر و اشاعت کا سلسلہ بڑے کامیاب اور امیدوار مراحل طے کر رہا ہے اور محترم حلیم صاحب کے اہم معنائین ماننگ ٹیوز، پاکستان آبرور، "ینگ پاکستان" اور "لونی" میں شائع ہوئے ہیں۔ ان انگریزی اخبارات کے علاوہ "جنگل جرائد جہاد ملی" وغیرہ اور یونیورسٹی کے رسائل میں بھی محترم موصوف کے دستخط قلم کی اشاعت چلائی سے جا رہی ہے۔ آئندہ ہر نشست میں کچھ وقت حاصل مطالعہ کے اہم مقصد کے لئے وقف ہو کرے گا۔ جس میں احباب طلوع اسلام کی دعوت قرآنی کے متعلق اپنے اپنے حاصل مطالعہ کو حاضرین کے سامنے پیش کیا کریں گے اور یوں اس دعوت انقلاب کو جھنجھنے بھانے کا سلسلہ موثر طور پر آگے بڑھے گا۔

بزم کا آئندہ اجلاس محترم نبی حسن صاحب کے دولت کدہ پر ۱۶ اکتوبر کو منعقد ہوگا۔

بزم کے احباب نے ذوق و شوق اور دللوں سے سسرشار ہو کر شانہ بستانہ آگے بڑھ رہے ہیں۔ لاہور اگست کے آخری ایام میں انہوں نے مانی ایم سی۔ اے ہاں میں ایک عظیم الشان اجتماع کا اہتمام کیا اور اس میں محترم پرویز صاحب نے "اسلامی مملکت کے سربراہ کی معاشی ذمہ داریاں" کے عنوان سے ایک پیرت اور خطاب ارشاد فرمایا۔ ۱۱ ستمبر کو قائد اعظم کے یوم وفات کی تقریب پر اسی ہاں میں منکر قرآن کے تاریخی خطاب کا اہتمام کیا گیا۔ ہاں کے باہر شامیا لڑن اور کرسیوں کے وسیع انتظامات کئے گئے۔ حاضرین کے والہانہ ذوق کا اندازہ اس سے لگائیے کہ اجلاس کے آغاز سے پون گھنٹہ قبل ہی ہاں اور شامیا نے حاضرین سے کچھ کچھ بھر چکے تھے اور جگہ ملنے کے باعث سینکڑوں شائقین عالم بالوسی میں واپس لوٹ رہے تھے۔ دکان خطاب میں نصف گھنٹے سے زیادہ بجلی بند رہی۔ لاڈ اسپیکر اور ٹیکہوں نے اپنا کام بند کر دیا لیکن شربت گروا مجلس سے پسینے میں شراب و حاضرین پورے جذبہ انہماک اس تاریخی خطاب کو سنتے رہے جس کا موضوع تھا "پاکستان نے کس لئے بنایا؟" (یہ خطاب ہی اشاعت میں شامل) اجلاز میں دارالحکومت کے ممتاز ذہن عالم اور صاحب فکر شامل ہوئے اور سب اس علم افزہ خطاب پر خراج تحسین پیش کرتے رخصت ہوئے۔ اس وقت حال کے پیش نظر بزم پر تیز رفتاری کے آئندہ خطابات کے لئے کسی وسیع ہاں یا پھر کسی ٹھکانے پر ضرورت ہے تاکہ جگہ کی تنگی کا ازالہ ہو سکے۔

بزم کا ۱۱ ادا اجلاس نمود ہر ماہ کے پہلے ہفتہ کو ڈاکٹر رضا محمد غار صاحب کے مکان واقع بکٹ گنج پورتن چاہئے شام ہوتا ہے۔ اس طرح گزرتے ہوئے مہینے کے ترکیب سے متعلقہ امور زیر غور لائے جاتے ہیں۔ اور بزم کی سابقہ سرگرمیوں کا جائزہ لے کر آگے قدم بڑھانے کا مرحلہ طے کیا جاتا ہے۔ دریں قراہ کا سلسلہ ہر شام کو ٹھیک

آٹھ بجے باقاعدگی سے جاری ہے۔ پچھلے دنوں کی تقسیم منظم طریق پر ہو رہی ہے اور اس کے نتائج بڑے خوش آئند ہیں۔ کیونکہ صاحب علم و فکر طبقہ میں ان پمفلٹوں کو لیے ہر پتہ در پتہ کیا گیا ہے اور اس سے تحریک کی مقبولیت بڑھتی جا رہی ہے۔ ضلع مردان اور بالخصوص مردان کے نواحی خریداران طلوع اسلام سے یہ گزارش ہے کہ وہ بزم سے اپنا حصہ منہا استعارہ کرنے کے لئے صدیقیہ، انجینئرنگ، وکس، شام، گنج نیک، روڈ کی معرفت خان عبدالعظیم خان صاحب نامیہ بزم سے رابطہ قائم کریں۔

بزم کے اجتنامات باقاعدگی سے سر انجام پاتے ہیں۔ حالیہ اجتماع میں، شہنشاہ پوریالہ میں، "کوئٹہ کے عنوان سے پرویز صاحب کی اہم تقریر بذریعہ ٹیپ سنائی گئی۔ تحریک کا لٹریچر بھی تقسیم کیا گیا۔ انہماق و تعلیم کی صورت میں شہر کے اہل علم حضرات سے رابطہ قائم ہے۔ اور مخالفین کی پھیلائی ہوئی غلط فہمیاں اور شکوک و شبہات ختم ہو رہے ہیں۔

۲۸ ستمبر کو بزم کا ماہانہ اجلاس محترم خالد الزماں صاحب کے مکان پر ہوا۔ محترم ظفر عباس لاہور چھاؤنی قریشی جاتنے، طلوع اسلام نے کیا دیا، کے عنوان سے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ دو نئے احباب نے اپنے آپ کو بزم کی رکنیت کے لئے پیش کیا۔ اس کی منظوری کا فیصلہ بزم کے آئندہ اجلاس میں کیا جائیگا۔ بزم ہر منہا احباب کا اجلاس منعقد کرتی ہے۔ لٹریچر کی تقسیم پانے نظم و ضبط کے ساتھ جو رہی ہے۔

۲۸ ستمبر کو بزم کا ماہانہ اجلاس محترم عزیز حسین قریشی صاحب کے ہاں ہوا۔ اراکین بزم کے علاوہ دیگر اہل شوق حضرات بھی تشریف لائے۔ سید نصیر شاہ صاحب نے "اقترب" کے موضوع پر مائتین سے خطاب کیا۔ اور قرآنی تحریک سے متعلق بعض سوالات کے جواب دئے۔ آئندہ اجتماع میں سید نصیر شاہ صاحب، عالی توابعین پر خطاب فرمائیں گے۔ اس اجلاس میں فوائتین کے لئے بھی معقول انتظام ہو گا۔

## کیا آپ کو معلوم ہے؟

کہ طلوع اسلام میں شائع شدہ اشتہارات پاکستان کے علاوہ ۲۲- غیر ممالک کے قارئین کی نظروں سے بھی گزرتے ہیں۔ آپ بھی طلوع اسلام میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔

**تقاریر سیرت** - نزم طلوع اسلام کراچی کے زیر اہتمام ۱۱ اگست کو شیخ عید میلاد النبیؐ پر منعقد ہونے والے اجتماع کے سلسلے میں منعقد ہوئی۔ ان میں سے دو تقاریر میں یہ تقاریر کیجا رہی ہیں اور باقی آئینہ شاعت میں سامنے آئیں گی۔

# تعمیر سیرت

(محترم عبدالرب صاحب)

ہم جس بلند وبال ہستی کا یوم پیدائش منار ہے ہیں اس نے، اگرچہ کہا تھا کہ میں تم جیسا ہی انسان ہوں۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ آپ کی ذات انسانیت کے معراج یعنی سب سے بلند مقام پر تھی۔ آپ خدا کے بعد سب سے زیادہ بزرگ ہستی تھے۔ بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر۔

حضور کی بلندی اور بزرگی آپ کی سیرت سے تھی۔ چالیس سال کی عمر تک باوجود بچہ و گوں کی نظریں ابدوں کی طرح آپ ہی اپنے باپ کے پیٹے ہی تھے، مگر سیرت کی بلندی کی بنا پر دنیا آپ کو صاف ہی، سچا اور امین، ادا مانت دار کہہ کر پکارتی تھی۔ پھر اللہ تعالیٰ نے حضور کو نبوت کے لئے چنا اور نبیوں کا جو سلسلہ ہزار ہا سال سے چلا آ رہا تھا اسے آپ کی ذات پر ختم کر کے آپ کو خاتم القیین (نبیوں کا ختم کرنے والا) بنا دیا اور آپ کے فرائض میں مل جلنا میرا " روشن قندیل بنا بھی شامل کیا۔  
یا ایہا النبی انا و مسلتک شاہدا و ملتبراً و نذیراً و داعیاً الی اللہ باذنتہ و صلواً علیٰ صلیوہ۔ آپ لوگوں کے نگہبان ادا مان کی مہلتی کے خواہاں ہوں گے انہیں چھ کاموں کے اچھے نتیجہ کی خوش خبری دیں گے اور برے کاموں کے برے نتیجہ سے ڈرا کریں گے اللہ کی ہدایات کی طرف بلائیں گے اور دشمنی قندیل بنیں گے تاکہ آپ کی سیرت کی چمک و مک سے دیکھنے والے متاثر ہو کر اپنی سیرت کو بہتر بنانے کی فکر کریں۔

حضور کی سیرت بقول حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا "قرآن نزلی اور اس قول کی صداقت کا خود قرآن مجید گواہ ہے سورۃ العاں میں ہے "اتبع ما اوحی الیک من قبلک" تمہارے پروردگار کی طرف سے جو وحی تم پر کی جاتی ہے اس پر چلو اور "انا اول المسلمین" (میں سب سے پہلے مسلمان ہوں) کہہ کر حضورؐ تمام عمر اس وحی پر چلتے رہے۔ اس حقیقت کا ذکر قرآن میں بار بار خود حضورؐ کی زبان مبارک سے بھی رہا ہے "ان اتبع الاما یوحی الی" میں تو صرف اس پر چلتا ہوں



جو میری طرف وحی کی گئی ہے۔ حضور کے امتیاع وحی کا معنوی سورہ یونس میں بہت کھول کر بیان ہوا ہے۔ "واذا اتتلیٰ حلیم  
 ویاقتنا بئیت" اور جب ہماری واضح آیات ان کے سامنے نہیں مانتی ہیں۔ "قال الذین لا یرجون لقاءنا" تو جنہیں  
 ہلکے رو برو ہونے کی توقع نہ تھی کہتے ہیں "اثنت لقرآن غیار ہذا اولہ" اس قرآن کے علاوہ کوئی اور قرآن لاؤ۔  
 یا اسی کو بدل ڈالو۔ "قل ما یکون فی ان ابدالہ من تلقای نفسی" آپ کہہ دیجئے کہ میرے لئے یہ کیسے ممکن ہے کہ  
 میں اس قرآن کو اپنی مرضی سے بدل ڈالوں ان اتبع الا ما یوحی الی شیء میں تو صرف اس کی پیروی کرتا ہوں جو میری طرف  
 وحی کی گئی ہے۔ "انما اخاف ان عصیت ربی عذاب یوم عظیم" میں تو ڈرتا ہوں کہ اگر میں نے اپنے پروردگار کی  
 نافرمانی کی تو یوم عظیم کے عذاب میں گرفتار نہ ہو جاؤں۔ اس کے ساتھ ہی حضور کو ہدایت تھی "فاحکم بنہم بما انزل اللہ  
 ولا تتبع اہواءہم عما جاءک من الحق" (پہلے لوگوں کے فیصلے وحی کے مطابق کیجئے اور حق مل جانے  
 کے بعد ان کی خواہشات کی پرواہ نہ کیجئے۔ پھر اصولی طور پر تبادلہ یا کہ "ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئکم اکلانظر اللہ  
 (۳۲/۵ - ۳۴/۱۷) جو وحی کے مطابق فیصلہ نہ کریں وہ کافر ہیں۔ ظالم ہیں۔ فاسق ہیں۔ یہ تھا حضور کے قرآن پر چلنے کا  
 عالم۔ آپ اس سے بالی ہا برابر اہل دین نہیں ہوتے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ کہ خود قرآن مجیب نے اعلان کیا۔ "انک لعلیٰ تخلق عظیم  
 آپ اطلاق کے بلند ترین مقام پر فائز ہیں۔ اسی بنا پر ارشاد خداوندی ہوا۔ "نقلن کان لک فی رسول اللہ اسوۃ  
 حسنہ" بے شک تمہارے لئے رسول اللہ کی سیرت میں نہایت حسین نمونہ ہے۔

قرآن مجید شریعت سے آخر تک تیس سیرت کی بدایات سے بھرا ہوا ہے۔ اس کے نزدیک زندگی کا مقصد ہی تعمیر سیرت ہے۔  
 ایک جگہ ارشاد ہے کہ پہلی نسلوں کے بعد زمین میں تمہیں اس لئے بسایا ہے کہ فتنہ کیسے تاملتے "ہم دیکھیں کہ تم کیا کچھ کرتے  
 ہو۔ دوسری جگہ ہے "خلق الموت والحدیث لیبیوکم لیکم احسن عملا" موت اور زندگی کا مقصد ہی یہ ہے کہ تمہیں  
 حسن سیرت پیدا کرنے کا موقع ملے۔

سیرت کی تعمیر کے لئے اللہ تعالیٰ نے انسان کو قوت عزم و ارادہ بخشی۔ "نفخنا فیہ من جننا" اور اس قوت کے  
 فیصلوں کو پورا کرنے کے لئے ہاتھ۔ پیر۔ سبب۔ بوجھ دلا ہم دیا۔ لیکن انسانی جسم ایسی خود کار (آٹومیٹک) مشین ہے جس کا  
 "مین سوچ" (MAIN SWITCH) انسانی مرضی کے ہاتھ سے ہے مگر اس کے دہلے ایگزیکٹو وہ کام کرتی رہتی ہے۔  
 انسانی جسم اندرونی اور بیرونی محرکات کا جواب ان خود انسانی مرضی سے پورے پھر دیتا رہتا ہے۔ جو کہ یہاں لگی اور اس نے  
 کھائی لیا۔ جہاں فائدہ نظر آیا اور خود بخود کچھ گیا۔ کوئی خطرہ پیش آیا تو اس سے فوراً بچا گیا۔ تکان ہوئی تو سو گیا۔ یہ اور اسی  
 قسم کے کام سب "مین سوچ" (MAIN SWITCH) دہلے ایگزیکٹو سے ہیں۔ لیکن جب انسانی مرضی یا ذات جسم کا مین سوچ  
 دبا دیتی ہے تو جسم خود کارسی کو حرکت اور قوت ارادہ کے فیصلے کے مطابق کام کرنے لگتا ہے۔ مثلاً جبوک کے معاملہ میں اگرچہ  
 کھانا سامنے رکھا ہے لیکن چونکہ قوت ارادہ نے مفاد کے وجہ سے فرمان جاری کر دیا ہے کہ سوچ چھپے کھانا ہو گا اس لئے

کھانے کی طرف ہاتھ نہیں بڑھتا۔

لیکن انسانی قوتِ امدادی یا ذات اپنے فیعلوں میں آزاد ہے اسے سپاہِ سپید کرنے کا پورا اختیار ہے۔ قرآن مجید میں ہے "فمن شاء فليؤمن ومن شاء فليكفر" جو چاہے مانے جو چاہے نہ مانے، ذات کا اختیار بجا۔ لیکن اس کے آزاد فیصلے خود اس پر بھی گہرا اثر چھوڑتے ہیں۔ اگر فیصلے سختی لئے ہوں تو ذات میں درستی آئے گی۔ اگر وہ نرمی لئے ہوں تو ذات میں لوچ اصلاحت پیدا ہوگی۔ ایک ہی قسم کے فیصلے ذات کو یکساں بنا دیں گے۔ مختلف قسم کے فیصلے ذات کو متوازن بنانے میں مدد دیں گے۔ اس لئے انسانی ذات کو تعمیر سیرت کے لئے ایسے نمونہ کی ضرورت ہے جس کی سیرت پوری طور پر متوازن ہو۔ یعنی سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔

ہم میں سے کتنے ہیں جن کی ذات یا مرضی جسم "۷" میں سمجھ "دہائی اہل" سے اپنے فیعلوں پر عمل کو اتنی ہے۔ اکثر و بیشتر تو ہمارے جسم خود کار (آٹومیٹک) طریق پر ہی زندگی کے سب کلام کیا کرتے ہیں۔ پھر سیرت کی تعمیر کیسے ہو؟ تعمیر سیرت کے لئے پہلے قوتِ امدادی کا استعمال چاہیے اور پھر اس کی اپنی بنیاد کے لئے اس کا حسنہ رسول۔

قرآن مجید نے تعمیر سیرت کے لئے دو بنیادی باتیں بتائی ہیں:-

۱۔ قرآنی اصولوں کو ہمہ وقت آنکھوں کے سامنے رکھنا۔ تاکہ زندگی کا ہر کام ان اصولوں کی حدود کے اندر رہ کر کیا جائے۔ کلمہ "لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ" کا عملی مفہوم یہی ہے۔ اور کلمہ کے دہرائے سبنے کی افضلیت بھی اسی سے ہے۔ ادنیٰ تا اعلیٰ سے معلوم ہو گا کہ ایمان کے پہلے چار اجزاء کلمہ میں آجاتے ہیں۔ قرآنی اصولوں پر یقین ہو تو رسول پر یقین خود بخود ہوا جس نے قرآن دیا۔ اور جب رسول پر یقین ہوا تو جبریل (سکے ملائکہ) پر یقین لازم آیا جس نے قرآن رسول کو پہنچایا اور ملائکہ پر یقین کے معنی ہوئے اللہ پر ایمان جس نے ان کے ذریعہ قرآن، رسول کو بھیجا اس لئے آمنت باللہ و ملتکته و کتبه و دہله "کا خلاصہ ہوا قرآن پر عمل یقین۔

۲۔ موت کو جسم کی موت سمجھنا اور ہرنے کے بعد انسانی ذات کے زندہ رہ کر زندگی کے آئندہ مرحلوں کو طے کرنے پر یقین رکھنا۔ یہ ایمان کا پانچواں جزو یعنی "ایمان بالآخرة" ہے۔ اس یقین سے انسانی ذات کا احساس تازہ اور اس کی مضبوطی اور استحکام کی فکر پیدا ہوتی ہے۔ ذات کی نشوونما اگر متوازن طریق پر ہو تو وہ زندگی کے آئندہ مرحلے اطمینان سے طے کرتی ہے۔ ورنہ اس کی حالت ویسی ہی ہوتی ہے جیسی اس زندگی میں تنگنہوں، بولے، افواج اور کڑھ وغیرہ کے ماردوں کی ہوتی ہے کہ حرکت بہ ہر اردقت کر سکتے ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے لیکن پہلو آپ کے سامنے پیش کئے گئے۔ اب سوچنے کی بات یہ ہے کہ اس تقریب سے ہم کیا فائدہ اٹھائیں۔ موجودہ صورت حال یہ ہے کہ ہم مسلمان محض پیدا نشی مسلمان ہیں اور مسلمان گھر میں پیدا ہونے کی وجہ سے خود کو مسلمان کہتے اور کہلاتے ہیں۔ ورنہ ساری عمر میں یہ موقع کبھی نہیں آیا کہ ہم ایمان کے

اجزاء اور کلمہ کی اہمیت پر غور کریں اور انہیں بچھ کر زندگی کی بنیاد بنائیں۔ جیسا کہ عرس کیا گیا ہے "منت یا اللہ و  
 ملائکہ وکتابہ ورسولہ کا عمل مفہوم یہ ہے کہ ایمان لانے والا۔ قرآن مجید کو اللہ کا کلام ماننا ہے اور ایمان بالآخرت سے  
 وہ تسلیم کرتا ہے کہ مرنے کے بعد اسے زندگی کے اور مرحلے بھی ملے گئے ہیں۔ اور کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا عملی مطلب  
 یہ ہے کہ اسے دہرانے والا قرآن مجید کو زندگی میں رہنا بنائے گا۔ چونکہ یہ مطالب پیدائشی مسلمان کے سامنے نہیں آتے اس لئے  
 اسلامی کردار بھی مشکل ہی سے کہیں نظر آتا ہے۔ لیکن پیدائشی مسلمان کو حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم سے جو بے پناہ  
 عقیدت ہے وہ ملت کی بگڑی کو بنانے میں بہت مدد دے سکتی ہے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ حضور کے یوم ولادت کی تقریبِ سعید  
 کو منانے جو کہ ہم اپنے آپ سے چھڑکیں کہ کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا قائل ہونے کی حیثیت سے ہم قرآنی ہدایات  
 کو معلوم کریں گے اور سمجھیں گے اور انہیں چہ وقت سامنے رکھ کر زندگی کے کام ان کے مطابق کرنے کی کوشش کریں گے  
 اللہ تعالیٰ ہمارا ناصر اور مددگار ہو۔

## منصب رسالت

(محترم عبدالمجید خان صاحب)

آج ہم حضورِ حق تعالیٰ کی رحمت کا یوم میلاد منانے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ وقت کی کسی کے باعث مختصراً میں حضور کی ذات  
 اقدس و عظیم کی سیرت طیبہ کے چند پہلو جو منصب رسالت کے متعلق ہیں پیش کروں گا۔  
 جہاں تک حضور کے منصب رسالت کا تعلق ہے قرآن نے کہا ہے کہ آپ کا فریضہ اولین یہ تھا کہ آپ وحی الہی کا پہلے  
 نذر اتباع کریں اور بعد ازاں تمام نفع انسانی کو اس کی طرف دعوت دیں۔ انسانی عقل کا جہاں تک تعلق ہے وہ تمام نفع انسان کے  
 لئے ایک ضابطہ قوانین وضع کرنے سے قاصر ہے۔ سوائے وحی کے۔ اس لئے ارشاد کیا گیا کہ  
 قُلْ إِنَّمَا آتَيْتُ مَا يُوحَىٰ إِلَيَّ مِنْ رَبِّي. هَذَا لِكَيْ تُحْسِنُوا وَتَتَّقُوا. وَأَخَذُوا مِمَّا رَزَقْتُمْ  
 بِتَقْوَاهُمْ. يَوْمَ يُؤْتَوْنَ ۝ سورہ اعراف - آیت ۱۸۰

ان سے کہو کہ (میں کوئی بات اپنی طرف سے وضع نہیں کر سکتا) میں تو صرف اس وحی کا اتباع کرتا ہوں جو مجھے  
 میرے نشوونما دینے والے کی طرف سے ملتی ہے۔ یہ ضابطہ قوانین تمام دنیا کے انسانوں کے لئے ہے اور عقل  
 کا مجموعہ ہے اور جو لوگ اس کی صداقت پر ایمان لائیں ان کے لئے ہدایت و رحمت کا سرچشمہ۔

دوسری جگہ کہا گیا کہ اس ضابطہ قوانین میں کسی قسم کے رد و بدل کرنے کا آپ کو اختیار نہیں دیا گیا۔ جزییات جو آپ نے مرتب کی تھیں وہ قرآن کے اہل و عہد اصولوں کی روشنی میں اپنے ذمے کے تقاضوں کے مطابق تھیں۔ آیت ہے۔

قُلْ مَا يَكُونُ لِي أَلَّا أَنْ أَسْأَلَ مَنْ تَلَقَّائِي لَعْنَتِي إِنَّ أَسْأَلَ مَا يُوْتَحَىٰ لِي ۚ إِنَّ فِي آخِذَاتِ إِذِ الْعَصِيَّةِ لَذِكْرٌ لِّرَبِّي عَذَابٌ يُؤْتِيهِمْ عَذَابُهُمْ ۝ (سورہ یونس ۲۷ آیت نمبر ۱۵)۔

ان سے کہہ دو کہ یہ چیز میرے جیٹے اختیار سے باہر ہے کہ میں اپنی طرف سے کسی قسم کا رد و بدل کر سکوں۔ میرا مقصد صرف اس وحی کی پیروی کرنا ہے جو میری طرف نازل ہوتی ہے۔ اگر میں اپنے منہ و ناپا پینے والے کے احکام سے سزا بنی کروں تو اس کا قانون مکافات مجھے ہی نہیں چھوٹے گا۔ اس لئے میں اس کی گزرت سے بہت ڈرتا ہوں۔ اس کی سزا بہت سخت ہوا کرتی ہے۔

حضور کا منصب نہ صرف یہ تھا کہ آپ خود اس وحی کا اتباع کرتے بلکہ یہ منصب بھی تھا کہ آپ اس کو تمام انسانوں تک پہنچاتے اور ایک قرآنی معاشرہ قائم کرتے۔ اس کے لئے فردی تھا کہ پہلے آپ ایک ایسی جماعت تیار کرتے جو اس ضابطہ قوانین پر عمل پیرا ہو۔ اور ساتھ ہی اسی کے قلب و نگاہ میں پاکیزگی پیدا ہو جائے۔ یہ بڑا اہم فریضہ تھا جس کے متعلق ارشاد ہوا۔

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ ۚ وَرَأَىٰ سُلَيْمَانَ إِذْ قَالَ مَن قَبْلُ كَيْفَىٰ ضَالَّةً قَوْمِي ۚ (سورہ آل عمران آیت نمبر ۱۶۴)

اس ضابطہ قوانین پر ایمان لانے والوں پر خدا کا احسان ہے کہ ان ہی میں سے ان کی طرف اپنا ایک رسول بھیجا۔ وہ رسول اسی کے سامنے قوانین خداوندی پیش کرتا ہے۔ ایک ایسا نظام قائم کرتا ہے جس میں ان کی صلاحیتوں کی نشوونما ہو جاتی ہے۔ انہیں قانون اور اس کی عرض و غایت کی تعلیم دیتا ہے۔ یعنی وہ ان قوانین کی اطاعت اندھا دھند نہیں کرتا۔ ہر بات کو اچھی طرح سمجھا کر ذہن نشین کر لیا کرتا ہے۔ اگر خدا کی طرف سے ایسا انتظام دہوتا تو لوگ اسی طرح حیران و سرگرداں رہ گئے ہوتے۔ پھر ان سے پہلے پھرتے تھے۔

جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جماعت مؤمنین کے ایک قرآنی معاشرہ قائم کر لیا تو اس وقت آپ کی حیثیت مرکز مملکت کی ہو گئی تاکہ اس معاشرہ میں قرآنی حقائق محسوس ہو سکیں اختیار کر جائیں۔ ساتھ ہی آپ جماعت کے بگڑنے سے بچنے والے تھے۔ قرآن کا ارشاد ہے۔

وَكَذَٰلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ ۚ عَلَى النَّاسِ ۚ وَ

يَكُونُ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا ۝ (سورہ بقرہ آیت ۱۴۲)۔

اس پر دو گرام سے ہمارا مقصد یہ ہے کہ تمیں ایک ایسی قوم بنا دیا جائے جسے تمام دنیا میں بین الاقوامی پوزیشن حاصل ہو۔

جس سے دنیا کی ہر قوم یکساں فاصلہ پر ہو۔ وہ نہ کسی کی طرف تھیلی ہوئی ہو نہ کسی سے کھینچی ہوئی۔ اور اس کا فریضہ زندگی یہ ہو کہ وہ تمام اقوام عالم کے اعمال کی محاسب و نگران ہو۔ (وہ دیکھے کہ کوئی قوم، ظلم و سبوتاہی پر گونہیں اُتر آئی) اعدان کے اچھے اعمال کا محاسب و نگران ان کا رسول ہو جسے اس نظام خداوندی کی مرکزی حیثیت حاصل ہے۔

برادران عزیز! ان آیتوں پر غور کرنے سے بات واضح ہوتی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فریضہ رسالت منصبِ نبی تھا۔  
 ۱۱، خدا کی طرف سے جو وحی آپ پر نازل ہوتی تھی اس کا خدا متباعد کرتے اور اسے لوگوں تک پہنچاتے۔  
 ۱۲، آپ کو اس کا اختیار نہیں تھا کہ وحی الہی یعنی قرآن کے اہل توابعین میں کسی قسم کا رد و بدل فرمائے  
 جہاں تک جو بیانات کا تعلق ہے وہ آپ صابراً کرامت کے مشورہ سے متنبہین فرماتے جیسا کہ قرآن میں ایک جگہ کہا  
 وَشَاءَ وَهَمَّ بِنِي آلِ مَرْيَمَ

۱۳، ایک ایسی جماعت تیار کرتے جو ان توابعین کو سمجھ کر اس کے مطابق ایسا معاشرہ قائم کرے جس میں ہر فرد کے قلب و نگاہ میں پاکیزگی پیدا ہو جائے۔

۱۴، نظام قائم ہونے کے بعد آپ خود بحیثیت مرکزِ ملت کے اس جماعت کے اعمال کی نگرانی کرتے  
 آخری آیت جو میں نے پڑھی ہے اس سے یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ حضور کی طبعی زندگی کے اختتام کے بعد بھی اس نظام کو آگے بڑھانا تھا۔ اس لئے اب یہ فریضہ امت کے سپرد ہوا کہ وہ اس پروگرام پر عمل پیرا ہوں تاکہ دنیا میں جتنی معاشرہ قائم ہو جائے۔ والسلام۔

## الفتنة الكبرى

حضرت عثمانؓ کے ذریعہ خلافت میں کس فتنہ عظیم کا دروازہ کھل گیا اس کی غیر جانبدارانہ اور مکمل تفصیل آپ کو مصر کے مشہور عالم اور مورخ ڈاکٹر طہ حسین کی شہرہ آفاق کتاب الفتنة الكبرى میں ملیگی۔ یہ کتاب ادارہ طلوع اسلام کے زیرِ اہتمام اردو میں شائع ہوئی ہے۔ قیمت ۶ روپے۔

ملنے کا پتہ: میڈیا پبلیکیشنز لمیٹڈ۔ (۲۷ شاہ عالم مارکیٹ لاہور)

## تم بہت بہادر ہو

اس کے لئے تصویریں بنانے کی کئی کتابیں لائے۔ سلیم کو شریا د کرنے کا شوق تھا۔ اسلام صاحب نے ایک کا پی پھا سے بہت اچھے اچھے شعر لکھ کر دیے۔ ایسے شعر جن سے آدمی کو اچھے اچھے سبق حاصل ہوں۔ تم تو جانتے ہی ہو کہ ہر اسکول میں اچھے لڑکے بھی ہوتے ہیں اور بڑے لڑکے بھی۔ بہت سے استاد بڑے لڑکوں سے نفرت کرتے تھے۔ ہمیشہ ان کی بڑائی کرتے تھے۔ مگر اسلام صاحب ایسے لڑکوں سے بھی پیار کرتے تھے۔ وہ کسی سے نفرت کرنا تو جانتے ہی نہ

اسلام صاحب کراچی کے ایک اسکول میں پڑھانے تھے۔ وہ پچ پچ ایک استاد تھے۔ بہت سے پڑھانے والے تو ایسے ہوتے ہیں کہ بس کلاس میں لڑکوں کو سبق دے دیا۔ اور پھر لڑکوں سے ان کا کوئی تعلق نہیں رہتا۔ اسلام صاحب ایسے نہ تھے۔ وہ اپنے شاگردوں کو اچھی طرح سمجھنے اور جاننے کی کوشش کرتے تھے۔ جمید کو تقریر کرنے کا شوق تھا۔ اسلام صاحب نے اس کی ہمت بڑھائی اور اُسے بتایا کہ تقریر کیسے کی جاتی ہے۔ رشتہ کو تصویریں بنانے سے دلچسپی تھی۔ اسلام صاحب

تھے۔ اپنے ساتھیوں سے وہ اکثر کہتے تھے کہ  
 :- تعلیم کا مقصد ہی یہ ہے کہ بڑوں کو اچھا  
 بنایا جائے۔ یہ کام بڑی محنت چاہتا ہے۔  
 مدتوں میں اس محنت کا پھل ملتا ہے؛  
 چھٹی جماعت میں ایک لڑکا تھا۔  
 فیروز اس کا نام تھا۔ وہ ہمیشہ سب سے  
 کڑوا بول بولتا۔ نرمی سے بات کرنا تو جانتا  
 ہی نہ تھا۔ ایک دن اپنی کلاس کے کسی  
 لڑکے سے سڑک پر اس کی لڑائی ہو گئی۔ فیروز  
 کہنے لگا :- تم احمق ہو۔ جاہل ہو۔ تمہارے  
 گھر والے بھی ایسے ہی ہیں۔ اتفاق سے  
 یہ باتیں اسلام صاحب نے بھی سُن لیں۔  
 جب وہ چھٹی جماعت میں دوسرے دن  
 پڑھنے آئے تو سبق شروع کرنے سے پہلے  
 انہوں نے لڑکوں سے کہا۔

”کل تمہارے ایک بھائی نے دوسرے بھائی  
 کو جاہل اور احمق کہا۔ یہی نہیں بلکہ اس کے

گھر والوں کو بھی بُرا بھلا کہا۔ تم سب ایک  
 دوسرے کے بھائی ہو۔ اگر تم دوسروں کی بے  
 عزتی کرتے ہو تو اپنی ہی بے عزتی کرتے ہو۔  
 تعلیم اور شرافت کی ایک پہچان آدمی کی  
 بات چیت ہوتی ہے۔ ادھر تم نے زبان کھولی  
 اور ادھر تپہ چل گیا کہ تم کیسے ہو۔ اللہ میاں  
 نے اپنی کتاب قرآن شریف میں ہمیں حکم  
 دیا ہے کہ تَوَلَّوْا لَهُمْ قَوْلًا مَّعْرُوفًا۔  
 یعنی ہمیشہ ایسی زبان بولو جو تمہاری سوائی  
 میں شریفوں کی زبان مانی جاتی ہو۔  
 قرآن شریف نے ہمیں گفتگو اور بول  
 چال کے بارے میں ایسی ہی دوسری اچھی اچھی  
 باتیں بتائی ہیں۔ جیسے ”ہمیشہ صاف اچھی  
 اور سیدھی بات کرو۔“ ”تجوٹی باتوں سے  
 ہمیشہ بچو۔“ ”ہمیشہ اچھی اچھی باتیں کرو۔“ جب  
 بھی بات کرو انصاف کی بات کرو۔“

اور ہاں، بعض بچے اپنی آواز میں

کچھ کہا ہے میرے دل میں ایک ایک بات اتر گئی ہے۔ آپ نے مجھے شرمندگی سے بچانے کے لئے میرا نام نہیں لیا۔ مگر کل میں نے ہی ارشاد کو برا جھلا کہا تھا۔ میں اپنے بھائی ارشاد سے آپ کے سامنے معافی چاہتا ہوں۔ انشاء اللہ اب میری کسی بات سے میرے کسی بھائی کو دکھ نہ پہنچے گا۔ یہ کہتے ہوئے فیروز کی آنکھوں میں آنسو آ گئے۔

اسلام صاحب نے آگے بڑھ کر فیروز کو لپٹا لیا اور اس سے کہا۔  
"فیروز! تم بہت بہادر ہو۔ اپنی غلطی کو مان لینا سب سے بڑی بہادری ہے۔"

(بھائی جان)

★ ★ ★ ★ ★

بیچ بیچ کر چلا چلا کر باتیں کرتے ہیں۔ اس طریقہ کو آج دنیا میں کہیں اچھا نہیں سمجھا جاتا۔ گنوار لوگ بیچ کر باتیں کرتے ہیں۔ بہت پہلے قرآن شریف نے انسانوں کو بتایا تھا کہ۔  
وَ اَغْضَضْ مِنْ صَوْتِكَ اِنَّ اَنْكَرَ الْاَصْوَاتِ  
لَصَوْتُ الْحَمِيْرِ۔ یعنی اپنی آواز کو نیچا رکھو۔ سب سے بڑی آواز گدھے کی ہوتی ہے۔

اچھا میرے بیٹو! یہ تو ہو گئیں کچھ کام کی باتیں۔ اب اپنا سبق شروع کرو۔  
اسلام صاحب نے مسکرا کر پڑھانا شروع ہی کیا تھا کہ فیروز اٹھ کر کھڑا ہو گیا۔ اس نے کہا۔ "جناب! مجھے کچھ کہنے کی اجازت دیجئے۔"  
اسلام صاحب نے مسکرا کر کہا۔ "ضرور ضرور۔ کیا کہنا چاہتے ہو۔" فیروز نے کہا۔ "جناب! آپ نے آج جو





YOU

CAN

BANK

ON

## AMERICAN EXPRESS

As soon as you step into an American Express Office you are among friends who pay you personal and friendly attention. The expert advice and guidance available at all of its over 400 offices throughout the world has led thousands to depend on American Express for their banking and travel arrangements.

**AMERICAN EXPRESS**

(Incorporated in the U.S.A. with limited liability)

Karachi

Lahore

Rawalpindi